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GİRİŞ

Fərdi kom püterlərin ildən-ilə təkm illəşdirilm əsi, qısa dövrlərdə 
yeni-yeni kom püter texnologiyalarının yaranması, insan və kom püter ara- 
smdakı ünsiyyət vasitələrinin sadələşdirilm əsi, eləcə də  Respublikam ızda 
kompüter ixtisasçılarına olan böyük tələbat xalqım ızda kom püter elminə 
yüksək maraq yaratmışdır. Fərdi kom püterlər artıq fəaliyyət dairəsindən 
asılı olmayaraq, hər birimizin gündəlik həyatına daxıl olmuşdur. Təsadüfı 
deyildir ki, son zamanlarda bir çoxum uzun ailəsində ənənəv i olan mebel, 
soyuducu, televizor və s. kimi fərdi kom püterlərə də rast gəlinir.

Hal-hazırda m əktəb yaşlı uşaqlarımızm və gənclərim izin böyük bir 
qismi W indow s əm əliyyat sistemini, In te rn e t kom püter şəbəkəsini, 
tərcüm əçi proqramları, m ətn, cədvəl və qrafik verilən lər redaktorlannı 
kifayət dərəcədə m ənim səm işlər və onlar bu sistem lərlə işləyərək  öz 
informasiya tələbatlarını ödəyirlər. Lakin sadaladığım ız sistcm lər onları 
tam qane etmir və bu şəxslər proqram laşdırm anın sirrlərini öyrənm əyə da- 
ha çox can atırlar. Bu işdə əldə etdiyinız « T u rb o  Pascal W indow s üçün» 
dərs vəsaiti sizə çox köm ək edər. Qeyd etm ək istərdim  ki, Pascal proq- 
ramlaşdırma dilı ilk növbədə m əhz öyrədici dil kimi yaradılm ışdır və hal- 
hazırda dem ək olar ki, bütün ali tədris ocaqlarında ilk proqram laşdırm a dili 
kimi tə ləbələrə  öyrədilir. Bu dil gə ləcəkdə daha m ükəm m əl proq- 
ramlaşdırma dillərini öyrənm ək üçün sizə geniş im kanlar yaradar.

Kitaba daxil edilmiş m ateriallar elə səv iyyədə yazılm ışdır ki, 
oxucularda proqramlaşdırma haqqında ilkin m əlum atlar olm adığı hallarda 
belə, onlar bu materıalları dərk edə bilsinlər. A yrı-ayn fəsillərdə nəzəri 
məlum atlarla yanaşı, oxuculara kifayət qədər alqoritm lər və proqram lar da 
təqdim  edilmişdir. H ər bir fəsilin sonu laboratoriya ışləri ilə başa çatır. 
Laboratoriya işlərinə daxil edilmış bütün m əsələlərin  sizin tərəfm izdən 
yerinə yetirilməsi tövsiyə edilır. N əzərə  alın ki, vəsaitə  daxil edilmiş h ər 
bir m əsələnin həllində bir incəlik, özünəm əxsus bir xüsusiyyət gizlənir. 
Bu incəlikləri hiss edib, seçib, həm  sizə təqdim  edilmiş m əsələnin  proq- 
ramında, həm  də tərtib edəcəyiniz daha m ühüm  və m ürəkkəb strukturlu 
proqramlarda nəzərə  alsaz, bu sizə proqramlaşdırma sahəsində daha yük- 
sək zirvələrə qalxmaq üçün zəm in yaradar.

Dərs vəsaiti 2 cilddən ibarətdir. Birinci cildə T u rb o  Pascal proq- 
ramlaşdırma dilinin ilkin anlayışlan daxil edilmişdir.

Birinci fəsildə siz T u rb o  Pascal proqram laşdırm a diliinin inteqral- 
laşdırılmış instrumental örtüyü, örtüyə daxil edilmiş m üəyyən fünksiyalan 
yerinə yetirən m üxtəlif düym ələrlə tanış olacaqsınız. Fəsildə verilm iş ma-
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terialların m ənim sənilm əsi sizə, sonralar tərtib etdiyininz proqram  modul- 
larını Pascal m ühitində kom püterin yaddaşm a daxil edərək icrasmı həyata 
keçinnək  imkanı yaradacaqdır.

D ərs vəsaitinin ikinci fəsli sadə alqoritm lərin qurulm asm a həsr 
edilmiş, alqoritm lərin xassələri və təsvir üsulları verilmişdir. Fəsildə alqo- 
ritm lərin təbii dildə təsvirinə geniş yer verilib. Bu alqoritm lərlə tamş ol- 
duqdan sonra, güm an edirəm , hiss edəcəksiniz ki, bizim  gündəlik həya- 
tımız çoxsaylı alqoritm lərin icrası ilə bağlıdır. Bu alqoritm lər bizim  hər 
birimizin beynində çoxdan bəri əks olunm uşdur, beynimizin yüksək sürətlə 
işləm əsi nəticəsində, özüm üz də hiss etm ədən, biz bu alqoritm ləri doğru 
və səlis realizə cdirik. Qcyd etm ək istərdim  ki, proqram laşdırm ada m əhz 
əsas çətinlik belə alqoritm lərin bizim tərəfım izdən düzgün ifadə etm əyi- 
m izdən ibarətdir. V əsaitə daxil edilmiş m ateriallan oxuduqca, sizin çə- 
tinlikləriniz, zənnim cə, belə alqoritm lərin qurulması prosesində baş verə- 
cək. Bu sizi heç də qorxutm asm  və siz tutduğunuz yoldan, proqramlaş- 
dırma elm inə y iyələnm əkdən çəkinm əyin, çətinliklər sizi ruhdan salmasın. 
Onu bilin ki, sizin səyiniz h əd ər getm əyə də bilər, çətinlikləri d ə f  etm ək 
üçün, sadəcə olaraq, bir qədər çox çalışm aq lazımdır.

Ü çüncü fəslə Pascal dilinin əsas anlayışları, bəzi operatorları, 
hesabi və m əntiqi ifadələrin yazılış qaydaları daxil edilmişdir. Bu fəsildəki 
materialları m ənim sədikdən sonra, siz artıq öz ilk proqram ınızı tərtıb edib, 
Pascal m ühitində icra edərək, ilk nəticələrin izi ala bilərsiniz.

Dördüncü fəsildə P ascal dilinin idarəedici konstruksiyalarına ba- 
xılmışdır. Fəsilə çoxsaylı alqoritm lər, proqram  modulları və tapşırıqlar 
əlavə edilmişdir. Bu materialları öyrəndikdən sonra siz artıq həlli o qədər 
də asan olm ayan m əsələlərin  öhdəsindən gələ  bilərsiniz. Qarşıda isə sizi 
daha çətin, lakin çox m araqlı m əsələlərin  həllı gözləyir. Sizə tövsiyə 
olunur ki, bu fəsilə daxil edilmiş materialları tam am ilə dərk etm ədən, 
sonrakı fəsillərə keçm əyə tələsm əyin.

Beşinci fəsil verilənlərin  sadə tiplərinə həsr edilmiş, verilənlərin 
h ər bir mümkün sadə tipi geniş təhlil edilmiş, m ateriallar konkret misal- 
larla izah edilmişdir. Bu fəsildə artıq siz həll alqoritmi m ürəkkəb  olan bir 
m əsələ  ilə rastlaşacaqsınız.

Altıncı fəsildə verilənlərin sətir tipləri öyrənilir, bu tiplərə aid 
edilən standart funksiya və proseduraların işləm ə prinsipləri m isallarla sizə 
çatdırılır.

Y cddinci fəsil vəsaitin daha əsas fəsillərindən biri hesab cdilə bi- 
lər. Bu fəsildə m üxtəlif m əsələlərin  həllində bizim  daha çox rastlaşdığı- 
mız m assivlərdən və onların em alından söhbət açılır. Fəsilə  daxil edilmiş
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çalışmalar sizin proqramlaşdırma sahəsində biliklərinizi xeyli artırmağa 
köm ək edəcəkdir.

Səkkizinci fəsil yazıların təsvirinə və em alına h əsr edilmişdir. Bu 
fəsildəki materiallar ola bilsin ki, əvvəlki m ateriallar kimi sizdə o qədər də 
maraq oyatmasın. Lakin onu bilm ək lazımdır ki, sonrakı materialların mə- 
nim sənilm əsində, xüsusilə fayllarla işləyərkən, öyrənəcəyin iz bu material- 
lar sizə çox lazım olacaqdır.

Doqquzuncu fəsil həcm cə çox kiçik olsa da, çox m araqlı bir möv- 
zunu, çoxluqların təsviri və em alı mövzusunu əh a tə  edir. Bu biliklər sizə 
riyaziyyat kursundan tanış olm alıdır və sizdən bir qədər riyazi bilik tələb 
edir. Yeri gəlm işkən, sizə çatdırm aq istərdim  ki, proqram laşdırm a elmi 
xüsusilə riyaziyyat elmi ilə sıx bağlıdır və gələcəkdə görəcəksiniz ki, dərin 
riyazi biliyi olamayan şəxslər üçün yüksək səviyyəli, dünya standartlarına 
uyğun proqram təminatları yaratm aq həddindən artıq çətindir, bir çox hal- 
larda isə mümkün deyil. Bu səbəbdən , indiki vaxtm ızdan səm ərəli istifadə 
edin və vaxtınızın bir hissəsini riyazi biliklərinizin artırılmasına həsr edin.

Onuncu fəsil vəsaitin birinci cildinin sonuncu fəsilidir və m ətn 
fayllarının yaradılmasına, onların emalı üsullarına həsr edilmişdir. Fəsil 
çoxsaylı çalışm alar və tapşırıqlarla təch iz  edilmişdir.

D ərs vəsaitinin ikinci cildinə aşağıda göstərilən fəsillərin daxil 
edilməsı nəzərdə tutulmuşdur:

• Tipləşdirilmiş və tipləşdirilm əm iş fayllar;
• Göstəricilər və dinam ik vaddaş;
• Obyektyönlü proqram laşdırm a;
• Modullar;
• Qrafık verilənlərin em ah;
• Təqribi hesablama üsullarının proqram laşdırm ası;
•  Olimpiada xarakterli çalışmalar.

Dərs vəsaiti A zərbaycan D övlət N eft A kadem iyasm da və Odlar 
Yurdu Universitetində oxuduğum  m ühazirələr əsasında işlənib hazırlan- 
mışdır. V əsaitin yazılması dövründə m ənə m ənəvi dayaq olan çoxsaylı 
tələbələrim ə, m üəllim  kollektivinə, verdikləri dəyərli tövsiyələrə görə 
dərs vəsaitinin redaktoru professor K ərim ov Sabit Q əhrəm an oğluna və 
hom karım , dosent H əbibullayev Səlahəddin  B əxtiyar oğluna, vəsaitdə 
istifadə olunan alqoritm lərin blok-sxem lərinin, illüstrasiyaların, üz 
qabığmdakı dizayn işinin yerinə yetirilm əsində m ənə yaxından köm ək 
göstərən oğlanlarım  Fərid və Fəxriyə dərin m innətdarlığım ı bildirirəm .
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1. İNTEQRALLAŞDIRILM IŞ İNSTRUM ENTAL ÖRTÜK

1.1. İnteqrallaşdırılmış instrum ental örtüyün əsas pəncərəsi

Turbo Pascal for W indow s inteqrallaşdırılmış 
instrumental örtüyü uyğun proqram  vasitələri yerləş- 
dirilmiş kom pakt disk vasitəsilə kom püterin vinçes- 
terində installaşdırılır. İnstallaşma prosesi başa çatdıq- 
dan sonra Turbo Pascal-a aid olan bütün proqram  
modulları C:\TPW  direktoriyasına yazılır və monito- 
run ekranm da olan işçi stola şəkil 1. 1-də göstərilm iş 
yarlık əlavə edilir.

M ausun göstəricisini işçi stoldakı və ya 
C :\T P W  direktoriyasındakı həm in yarlıkm  üzərinə 
gətırib, sol klavişini basm aqla Turbo Pascal m ühitinə 
daxil olmaq olar. Bu zaman ekranda ani zamanlıq is- 
tehsalçı fırmanm adını, proqram  m əhsulunun versiya- 
smı, yaradılma tarixini və Paskalın şəklini özündə əks 
etdirən ön şəkil (şəkil 1.2) və  Turbo Pascal-ın əsas

Şəkil 1.1

Ş okil 1.2

pəncərəsi gö- 
rünür (şəkil 
1.3). T u rb o  
Pascal-m  əsas 
pəncərəsi öz 
funksional tə- 
yinatlanna gö- 
rə fərqlənən 
bir neçə his- 
sədən təşkil 
olunmuşdur: 
menyu sətri, 
fiınksional 
düym ələr sət- 
ri, işçi zona və 
cari vəziyyət 
sətri. Menyu 
sətri aşağıda 
göstərilən

1 {Jjf I 'jrb o  P o s c a J W P IB İ
FÄe JEdit Search R un CompHe Qptions W indow tielp

? J
c A tp w V w e lc o m e .p a s H R E 3

Şəkil 1.3. Turbo Pascal-ın əsas pəncərəsi



menyulardan və altm enyulardan ibarətdir:
File -  fayllar ilə əsas əm əliyyatları yerinə yetirır, m əsələn , yeni 

fayl yaradır (New), mövcud faylı əm əli yaddaşa yükləyir (Open), faylı 
vinçesterdə yadda saxlayır (Save), faylın tərkibini printerdə çap edir 
(Print) və s.;

Edit -  proqram  m ətninin redaktə edilm əsində əvvəlki əm əliyyatın 
ləğv edilm əsi (Undo və ya A lt+B kSp), sonrakı əm əliyyatın borpa cdilməsi 
(Redo), qeyd olunm uş fraqmentin silinərək buferə göndərilm əsi (Cut və ya 
Shift+D elete), qeyd olunm uş fraqmentin buferdə nüsxəsinin ahnması 
(Copy və ya Ctrl+Insert), buferin tərkibinin kursorun vəziyyətindən bərpa 
edilməsi (Paste və ya Shift+Insert), qeyd olunmuş fraqmentin silinməsi 
(Clear və ya Ctrl+Delete) kimi əsas om əliyyatları yerınə yetirır;

Search m ətndə fraqm entin axtarışını həyata keçirır (Find), tələb 
olunduqda tapılan fraqmeti yenisi ilə əvəz  edir (Replace), tə ləbə görə 
verilmiş nöm rəli sətrə keçidi yerinə yetirir (Go to line number) və s.;

Run -  işçi zonada yerləşən proqramı icra edir (Run və ya 
Ctrl+F9);

Compile -  işçi zonada yerləşən proqramı kom pilyasiya edir 
(Compile və ya Alt+F9);

Options - kom pilyatorun işi üçün param etrlərin qiym ətlərinin qeyd 
olunmasına imkan yaradır;

Window -  pəncərələrin  açılması, bağlanması, sürüşdürülm əsi, öl- 
çülərinin dəyişm əsi və s. kimi əsas əm əliyyatları yerinə yetirir;

Help -  sistemə daxil edilmiş arayış tipli informasiyam alm ağa im- 
kan yaradır.

H ər bir m enyudan çıxış klaviaturadan Esc klavişını və ya ekramn 
boş sahəsində m ausun sol klavişinin basılması ilə həyata keçirilir.

Proqram ların daxil edilm əsi və sazlanması zamanı istifadəçilərin iş 
rahatlığını təm in etm ək üçün əsas pəncərəyə cədvəl 1. 1-də göstərilm iş 
funksional düym ələr daxil edilmişdir.

Əsas pəncərənin  işçi zonasında klaviaturadan proqram m ətni daxil 
edilir və ya m ətn üzərində düzəlişlər aparılır. Bu zaman klaviaturanın 
aşağıda göstərilən klavişlərindən və klavişlər kom bınasiyalarından istifadə 
etmək olar:

Page Up -  bir səh ifə  yuxan keçid;
Page Down -  bir səh ifə  aşağı keçid;
Home sətrin əvvəlinə keçid;
End -  sətrin sonuna keçid;
BackSpace -  klaviatura kursorunun solundakı simvolu silir;
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C ədvəl 1.1
Əsas pəncərəyə daxıl edılmı.'? lünksional diiym ələr

Düymə M enyu sətri Təyinatı

? Arayış məlumatları

FI-*' F ile/O pen M övcud faylm aktivləşdirilm əsi

r | ■ | File/Save Faylın yaddaşa yazılması

Search /F ind Proqram m ətnində fraqmentin axtarışı

p Search/A gain Proqram m ətnində fraqmentin 
axtarışınm davamı

y £ E dit/C ut Qeyd olunmuş fraqmentin silinib bufer 
yaddaşına göndərilm əsi

D £ E dit/C opy Qeyd olunmuş fraqmentin nüsxəsinin 
bufer yaddaşına göndərilm əsi

0 1 E dit/Paste Bufer yaddaşımn tərkibinin kursorun 
vəziyyətindən bərpası

E d it/U ndo Sonuncu əm əliyyatın ləğvi

110 C om pile/C om pile İşçi zonada yerləşən proqramın 
kompilyasiyası

ioiiouaoıi C om pile /M ake M üəyyən şərtlər daxilində proqramın 
kompilyasiyası

R File/Exit T u ı bo Pascal m ühitindən çıxış

Delete -  klaviatura kursorunun sağındakı simvolu silir;
Ctrl+Y -  klaviatura kursorunun yerləşdiyi sətri silir;
Enter -  kursorun vəziyyətindən sətri parçalayaraq yeni'sətrə keçid. 
Cari vəziyyət sətri proqram m ətni və onun icrası zamanı nəticəvi 

məlumatlarm əks etdirilməsi m əqsədilə istifadə olunur.

1.2. Proqram mətninin daxil edilnıəsi, sazlanm ası və icrasj

T u rb o  Pascal m ühitinə daxil olub, File/New əm rini seçin və mau- 
sun sol düyməsini onun üzərində basın. Ekranda NonameOO.pas başlıqlı
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işçi zona görünəcək. Klaviatura kursorunun vəziyyətindən aşağıda 
östərilən proqram mətnini daxil edin. Qeyd edək ki, proqramın sazlan- 

ması prosesinin daha dərindən dərk edilməsi üçün proqramda bilərəkdən 
bəzi səhvlər buraxılmışdır və bu səhvlər sonradan aradan qaldırılacaqdır.

Program Pl;
Uses WinCrt;
Var a,b,c: ıntger; 

x,y,z: real;
Begin

a:=5; b:=3;c:=9; 
x:=(a+b+c)/3; 
y:=sqr(a)+sqr(b)+sqr(c); 
z:=sqrt(abs(x)+y); 
writeln ('z='z:6:2)

End.
M enyu sətrindən Run/Run əm rini icra edin. T u ıb o  Pascal 

kompilyatoru proqram m ətninin 3-cü sətrində Integer operandmda səhv 
aşkar edəcək. Həm in sətir şəkil 1.4-də göstərildiyi kimi qara zolaqla 
seçılir, sətır nömrəsi və səhv haqqında m əlum at isə cari vəziyyət sətrındə 
əks olunmuşdur.

Ij jjr  Tuıbo Pascal

£äe £c8 S©a(ch Bun £ompile jQp*ior»* ^indow jjelp

;

I t S  c:\tpw\p1.pas n F I C ;  H
P r o g r a n  P i ;
Uses W i n C r t ;

x , y , z : r e a l  ; |f|fp
B e g i n

E n d .

a : - S ;  b : “ 3 ;  c : - 9 ;  
x : = ( a + b + c ) / 3 ; 
y : = s q r ( a ) + s q r ( b ) + s q r ( c ) ; 
z : = s q r t ( a b s ( x ) + y ) ;  
w r i t e l n  ( ' 2 = Jz : 6 : 2 )

TıÄüt' ~ I iT»rOf ’ST Ünknowö ideniSSer"

Şəkil 1.4. P 1 proqram m əm ində səhvin  aşkar edilm əsi

Proqram m ətnindəki Integer operaııdında «t» simvolundan sonra 
(<e» simvolunu əlavə etm əklə düzəliş aparın və yenidən menyu sətrindən 
Run7Run əm rini icra edin. T u rb o  Pascal kom pilyatoru proqram m ətninin
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10-cu sətrində Writeln operandm da səhv  aşkar edəcək (şəkil 1.5). Səhv 
haqqm da m əlum at cari vəziyyət sətrində əks olunmuşdur.

a : * 5 ;  b : » 3 ;  c : - 9 ;
x : = ( a + b + c ) / 3 ;
y : = s q r ( a ) +s q r ( b ) + s q r ( c ) ;

Şəkil 1.5. P1 proqram  m ətnində səhvin aşkar edilməsi

İşçi zonanm 10-cu sətri ilə 19-cü sütununun kəsişm əsində yerləşən 
klaviatura kursorunun m övqesindən operatorun yazılışm da çatışmayan «,» 
simvolunu əlavə edin və təkrarən menyu sətrindən Run/Run əmrini icra 
edin. Proqramın icrasından alınan nəticə (z= 10,98) ekranda yeni yaranan 
pəncərədə əks olunacaqdır.

Proqram mətnini vinçesterdə yadda saxlamaq üçün File/Save 
əmrini seçin və icra edin, və ya yadda saxlama əm əliyyatm ı File/Save 
funksional düyməsini basmaqla yerinə yetirin. Bu zaman ekranda şəkil 1.6- 
da göstərilən pəncərə açılacıq. Pəncərənin File namc sətrində proqrama ad 
verin (m əsələn, P l)  və O K  düym əsinı basın.

Proqram pəncərəsinin bağlanması pəncərinin yuxarı sağ küncündə 
yerləşən «x» düyməsinın basılması ilə yerinə yetirilir.

Proqramı yenidən aktivləşdinnək və ekranda əks etdirm ək üçün 
File/Open əm rindən və ya File/Open funksional düym əsindən istifadə 
etm ək olar. Əmr icra olunarkən, ekranda şəkil 1.7-də göstərilən pəncərə 
açılır. Files alt pəncərəsindəki siyahıdan P l.P A S  proqramtnı seçin və 
mausun sol düym əsini bu ad üzərində basm. Bu zaman File nanıe sətrində 
bu ad əks olunacaq. O K  düyməsini basdıqda, proqram  mətni işçi zonaya 
çağırılacaqdır. Tələb olunarsa, proqram  m ətnində yeni düzəlişlər və 
əlavələr etm ək olar.



Fäe name 

Path: c:\lpw 

D äecto ries

ET
[docl
[docdewotl
[o»l)
fowldemosj

İP«n1

'OK fCancel 7 Hclp

İFile Open m
i ................

Füe ftame |p1 pa« J l  1

Path: c:\tpw

£*=• Qjtredotmt

metnduzl.pa* 3 İI..1 4
wetmest.pas |(doc| n
Metnrewf.pas (docdemos] - J
pl.pas ı , (o««Iİ
paıcakıcpat J jowidewot]
welcotne.pas d [penl -

jk-M

I ^ O K

..................... 1

Şəkil 1.6 . File Save As poncərəsi Şəkil 1.7. F ile Open pəncərəsi

1.3. Laboratoriya işi JVsl. Turbo Pascal nıühitində proqram  
m ətnləri ilə əm əliyyatlar

Aşağıdakı proqram modullarını m ənasına fıkir verm ədən T u ıb o  
Pascal m ühitində kompüterin əm əli yaddaşına daxil edin, daxil edilmiş 
proqramı vizual nəzərdən keçirərək, buraxılan səhvləri aşkar edin və 
düzəldin. Proqramı icra edin. Yeni səhvlər aşkar edilərsə, proqramı 
sazlayın. N əticə aldıqdan sonra proqramı yaddaşa yazın. Proqramı onun ılk 
sətrindəki identifıkatorla adlandırın. Proqramın tərtib edilm ə üsulu, onda 
istifadə olunan operatorlarm yazılış formaları və m ənası sonrakı fəsillərdə 
izah ediləcəkdir.

1- Progıam L l_ l;
Uses WinCrt;
Var a,b,x: real;
Begin 

a:= 1.256; 
b:=3.144; 
x:=(a+b)/2; 
writeln (’x=',x:5:3) 

End.

2. Program Ll_2;
Uses WinCrt;
Var a,b,c,x: real;
Begin

a:=ln(5.67); b:=Pi*sqrt(a); 
c:=abs(a*b-sin(a)-sin(b)); 
x:=arctan(a+b+c); 
writeln ('x=',x:7:3)

End.
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3. Program Ll_3;
Uses WinCrt;
Var Radius:integer;

C,S: real; 
i:byte;

Bcgin
Radius:=5;
for i:= l to 10 do begin 

C:=2*Pi*Radius;
S:=Pi*sqr(Radius);
writeln ('Radius=',Radius:2,' C=',C:5:2,' S=’,S:6:2);
Radius:=Radius+l 

end
End.

4. Program Ll_4;
Uses WinCrt;
Var yl,y2,y3:real;

i:byte;
Begin

fo ri:= l to 16dobegin 
yl:=sqr(i); 
y2:=i*sqr(i); 
y3:=sqrt(i);
writeln ('i=',i:2,' yl= ',yl:5Tı,' y2=',y2:6:1,' y3=',y3:6:4); 

end
End.

5. Program Ll_5;
Uses WinCrt;
Var x,y:real;
Begin
x:= 1.5;
while x< 10 do begin

y:=sin(x)+cos(x)*sin(2*x); 
writeln (x:4:1,' ',y:7:4);
x:=x+0.5; 

end
End
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2. ALQORİTM LƏR, O NLARIN XASSƏLƏRİ 
VƏ TƏSVİR ÜSULLARI

2.1. Alqoritm lərin tipik strukturları

Təbiətdə və gündəlik həyatım ızda biz m üxtəlifliyə malik çoxsaylı 
a lqoritm lərlə  rastlaşırıq. Alqoritnı dedikdə, hər hansı m əqsədə çatmaq  
və ya hər hansı m əsələni həll etm ək üçün görülən işlərin ardıcıllığı
başa düşülür.

Alqoritm sözü orta əsrlərdə indiki Özbəkistan Res- 
publikasımn ərazisində yerləşən Xarəzmdə yaşamış rivaziy- 
vat, astronomiya, coğrafiya və tarix elmləri üzrə alim Əl- 
Xarəzminin ( Əbu Abdullah Məhəmməd ibn Musa əl-Xarəzmi 
əl-Mədcusi) adı ilə bağlıdır. O. təxminən 7<i3-cü ildə kahın 
ailəsində anadan olmu.y 850-ci illərdə vəfat etmişdir. 813-cü 
ildə xəlifə Əl-Möminin «aqillər sarayında» kitabxana müdiri 
vəzifəsinə qoyulmuş, hir neçə coğrafi səyahət etmişdir. Onun 
37 fəsil və 116 cədvəldən ibarət ən görkəmli əsəri olan «Zidc 
əs-Sind-Hind» - «Astronomik cədvəllər» Qərbi Avropada son- 
ralar inkişaf etmiş astronomik işlərin əsasını təşkil edir. Onun 
«Yerin şəklı kitabı» adlı digər məşhur kitabı coğrafiyaya həsr edilmişdir.

Bəzi alqoritmləri nəzərdən keçirək.
Alqoritm 2.1 (T ələbənin gündəlik həyatı). Bazar günlərindən 

savayı h ər gün adətim iz üzrə səh ər yuxudan durduqdan sonra əl-üzüm üzu 
yuyur, geyinir və səhər yem əyini yeyirik, evdən çıxıb, m əktəbə yollanırıq. 
Dərslər başa çatdıqdan sonra evə qayıdıb, nahar edirik. Bir qədər istirahət 
edib, ev tapşırıqlanm  yerinə yetiririk. Sonra bir qədər maraqlı televiziya 
verilişlərinə baxırıq, valideynlərim izlə m üxtəlif söhbətlər edirik. Axşam- 
çağı axşam yem əyini yeyib, bir qədər açıq havada gəzişirik. Evə qayıdıb 
qiraət edirik və yatağımıza girib yatırıq.

Alqoritm 2.2 (Dərsin gedişi). Zəng vurularkən, sim fə daxil olub, 
oz yerim izdə otururuq. M üəllim  gələn  zaman ayağa qalxıb, onunla salam- 
laşırıq və onun göstərişi ilə yerim izdə əyləşib, dərsdə iştirak edirik. Dərsin 
sonunda zəng vurulduğu zaman ayağa qalxıb m üəllim lə sağollaşırıq. M üəl- 
lim sinifdən çıxdıqda, dərs ləvazim atlanm ızı yığışdırıb, sinifdən çıxırıq.

H ər iki alqoritm də bütün hərəkətlərim iz bir-birinin ardm ca yerinə 
yetirilir. Belə alqoritm lər xətti alqoritm lər adlamr. D ıqqət yetirin ki, bu 
ardıcılhqlarda h ər hansı iki hərəkətim izdən birini digəri ilə əvəz  etsək, 
^ən as ız  bir ardıcılhq alına bilər.
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Baxılan alqoritmlər ətrafında daha dərindən düşünsək, bir çox 
hallarda onlardakı xəttilik əlam ətinin pozulduğunu aşkar edərik. M əsələn, 
dərsdən evə qayıdarkən nahar yeməyi hələ hazır deyilsə, bir qədər 
istirahət edə, və ya televiziya ilə maraqlı veriliş varsa, ona baxa bilərik. 
Evə qonaq gələrsə, gəzintiyə getm əyib, vaxtımızı qonağa sə rf edə bilərik. 
Ev tapşırığı vcrilm əyibsə, bu vaxtı başqa bir işə sə rf edə bilərik. M əktəbin 
zəngi xarab olubsa, dərsin sonunu müəllimin göstərişi ilə təyin edərik.

Doğrudan da, gündəlik m əsələlərin  həllində xətti alqoritm iərə çox 
az təsadüf edilir, lakin bu alqoritm ik strukturun proqramlaşdırmada böyük 
rolu vardır. Həlli m ürəkkəb və çoxşaxəli olan m əsələlərin  həll alqoritm- 
lərini m əhz h ər biri üm um iləşdirilm iş şəkildə təsvir edilmiş, xətti struktura 
m alik m ərhələ lər ilə ifadə edirlər. Sonrakı iş prosesində bu m ərhələlərdən  
hər biri bu və ya digər struktura malik alqoritm lərlə ifadə olunur. Belə- 
liklə, biz aşkar etdik ki, bir çox m əsələlərin  həllində, görülən işlərin ardı- 
cıllığı h ə r hansı şərtin ödənilm əsindən asılı olur.

Alqoritm  2.3 (Q əzet köşkü). Fərz edək ki, evdən m əktəbə getm ək 
üçün ikı yolum uz vardır. Bu yollardan biri qısa, digəri isə uzundur. Uzun 
yolun yarısında qəzet köşkü qoyulm uşdur və hər gün köşkə yeni qəzet 
gətirilir. G ündəlik olaraq evdən çıxıb m əktəbə getm ək alqoritmini nəzər- 
dən keçirək. Təbiidir ki, m əktəbə gedərkən adətən biz qısa yolu seçirik və 
m əktəbə tez çatırıq. Lakin biz bu alqoritmə həm işə riayət edirikmi? Əlbət- 
tə ki, yox. Bizə səhər tezdən qəzet almaq lazımdırsa və bız dərsə gecikmi- 
riksə, onda uzun yolu seçə bilərik. Q əzet almaq lazımdırsa, lakin vaxtımız 
azdırsa, biz qısa yolu seçirık və m əktəbə vaxtında çatırıq. Ə gər diqqət ye- 
tirdinizsə, biz «qəzet almaq» və «vaxt azhğı» kimi iki şərtdən istifadə 
etdik.

Alqoritm  2.4 (Bir səkidən digərinə kcçid). D em ək olar ki, hər 
gün bu alqoritm lə rastlaşırıq və hər dəfə keçidimiz m üvəffəqiyyətlə başa 
çatır. M əsələnin qoyuluşunu sadələşdirm ək üçün, fərz edək ki, Bakımn dar 
küçələrindən birindəyik, maşın yolu bır istiqamətlidir və tində heç bir 
svetofor yoxdur. Alqoritm  hansı m ərhələlərdən  ibarətdir? Yaxşı olar ki, bu 
m əsələnin həll alqoritmi haqqında bir qədər sərbəst düşünəsiniz.,

Alqoritmin həllinin hansı m ərhələlərdən ibarət olduğunu birgə 
aydınlaşdıraq. İlk növbədə həll alqoritmi belə təsəvvür edilir: «Maşının 
hərəkəti istiqamətinin əksinə baxırıq. Maşm yoxdursa, yolu keçirik. Maşın 
varsa, onun keçəcəyini gözləyirik və yol boşaldıqda yolu keçirik». Bu 
bizim birgə qurduğumuz ilk alqorıtmdir. D iqqət yetirək, bız həm işə bu 
alqoritm ə riayət edirikmi? Ə lbəttə ki, yox. Əgər maşın varsa və o, daya- 
m bsa, onun h ərəkətə  gətirilib, yolu keçəcəyini biz xeyli gözləm əli olarıq.
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Həll alqoritmini bir qədər m ükəm m olləşdirək: «M aşımn hərəkəti 
'stiqam ətin in  əks inə  baxırıq. M aşın yoxdursa, yolu keçirik. Maşın varsa, 
onun h ə rə k ə td ə  olduğunu təyin edirik. M aşın hərəkətdədirsə, onuıı keçə- 
coyini gözləy irik  və yalnız bundan sonra yolu keçirik, maşın dayanıbsa 
volu keçm ək  olar». Bu alqoritm haqqında düşünsək, onun heç də doğru 
olm adığını m üəyyən etm ək olar. Ola bilər ki, maşın hərəkətdədir, lakin o, 
bizim qarşımızdan keçmişdir və biz onun artıq arxa hissəsini görürük. 
B eləük lə  h ə ll alqoritmində yeni şərtlərin yoxlanılması zəruriyyəti yaranır. 
A lqoritm də maşının hərəkətdə  olması ilə yanaşı, onun ön və ya arxa 
hissəsin in  b izə  tə rə f  olması, maşının bizdən uzaqda və ya yaxında olması, 
m aşının sürəti, arxada digər maşmların olması və bu kimi şərtlər 
alqoritm də n ə z ə rə  alınmahdır.

Alqoritm 2.5 (Saxta qı/ıl pul). 27 sayda qızıl puldan biri saxtadır 
və saxta pulun çəkisinin nisbətən az olması məlumdur. İkigözlü çəki 
tərəzisindən ən azı neçə çəki yerinə yetirm ək lazımdır ki, saxta qızıl pul 
aşkar edilsin.

M əsələnin həlli üçün m üxtəlif alqoritm lər göstərm ək olar, lakin 
yalnız bir alqoritm vasitəsilə m əsələni ən az (üç) sayda çəki aparmaqla 
həll etm ək olar. Bu alqoritmi nəzərdən  keçirək:

1-ci çəki - 27 sayda qızıl pulu h ər birində 9 sayda pul olmaqla üç 
hissəyə ayıraq. Birinci hissəni tərəzinin bir gözünə, ikinci hissəni isə 
tərəzinin digər gözünə qoyaq. T ərəzıdə natarazlıq varsa, saxta qızıl pul 
tərəzinin az çəki göstərən gözündəki hissədədir. Əks halda, yəni tərəzi 
tarazdırsa, onda saxta qızıl pul yerdə qalan hissədədir;

2-ci çəki -  9 sayda puldan ibarət saxta qızıl pul olan hissəni üç bə- 
rabər hissəyə ayıraq. H ər h issədə 3 sayda qızıl pul olacaq. Birinci hissəni 
tərəzinin bir gözünə, ikincini isə tərəzinin digər gözünə qoyaq. Ç əkilm ə 
zamanı tərəzi tarazdırsa, dem əli saxta qızıl pul yerdə qalan hissədədir. Əks 
halda saxta qızıl pul tərəzinin az çəki göstərən gözündəki hissədədir.

3-cü çəki -  3 sayda pulun birini tərəzinin bir gözünə, digərini o biri 
gözünə qoyaq. Tərəzi tarazdırsa, yerdə qalan qızıl pul saxtadır. Əks halda, 
saxta qızıl pul tərəzinin az çəki göstərən gözündədir.

Son üç sayda alqoritm lərdə m üxtəlif şərtlərin ödənilm əsi nəzərə 
alınmışdır. Şərtin ödənilm əsindən asılı olaraq, bu və ya digər əm əliyyatlar 
yerinə yetirilir. Belə strukturlara malik alqoritm lər budaqlanan alqoritm- 
lər adlanırlar.

Alqoritm 2.6 (Xörək). Gün ərzində biz bir neçə dəfə  xörək 
yeyirık. Y em ək prosesinin alqoritmini nəzərdən  keçirək. Fərz edək ki, 
qarşımızda bir boşqab sulu xörək vardır. Y em əyə başlayarkən biz qaşığı
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doldurub, ağzımıza aparırıq. Bu omoliyyatı dəfələrlə  təkrar edirik və 
boşqabdan xörək qurtardıqdan sonra qaşığı stolun üzərinə və ya boşqaba 
qoyub, yem əyi başa çatdırırıq.

Aydındır ki, təkrar olunan əm əliyyatların sayı əvvəlcədən bəlli 
olmasa da, bu say sonludur. Qeyd etm ək lazımdır ki, baxılan alqoritm də 
real şəraitdə təkrarlanm aların sayı heç də həm işə boşqabın tam boşalması 
ilə m üəyyən edilmir. Bəzi hallarda biz artıq doyduğumuzdan, boşqabda 
xörəyin hələ  qalm asına baxmayaraq, yem əyi saxlayırıq. Y cm ək zamam 
xörəyin içərisinə kəpənək düşərsə, və ya təcili işlə qarşılaşarıqsa, yenə də 
yem ok prosesi kəsilir. Bəzən isə, tox olduğum uzdan və ya xörəyin rəngi 
və qoxusu xoşum uza gəlm irsə, yem əyə heç başlamırıq.

Alqoritm  2.7 (Sahildə dayaz quyu). Fərz edək ki, dəniz sahilində 
çox da dərin olm ayan bir quyu qazıb, dənizdən vedrə ilə su götürərək bu 
quyunu su ilə doldurm aq tolob olunur. Aydındır ki, bu proses sonsuz sayda 
davam edəcək və h ə r dəfə vedrə ilə quyuya su tökdükdo, su dolu növbəti 
vedrəni gətirənədək  quyu yenidən boşalacəq, su torpağa hopub yenidən 
dənizə axıb gcdəcək. B eləliklə, quyu heç vaxt su ilə dolmayacaq.

2.6 və 2.7 saylı alqoritm lərdə «xörəyi qaşığa doldurub ağıza aparıl- 
ması» və «su dolu vedrənin quyuya boşaldılması» kimi əm əliyyatlarda 
təkrarlanm alar baş verir. Birinci halda tokrarlanmaların sayı sonlu, ikinci 
halda iso sonsuzdur. Belə alqoritm lər dövri alqoritmlor adlanır. Qeyd 
etm ək lazımdır ki, kom püter alqoritmlori sonlu olmalıdır, əks halda proses 
sonsuz davam edər və proqramın icrası başa çatmaz.

Beləliklə, alqoritm lər xətti, budaqlanan və dövri strukturlardan 
birinə, və ya bu strukturların kom binasiyasına malik ola bilərlər.

2.2. Alqoritm lərin xassələri və təsvir üsullan

Alqoritm lərin 4 əsas xassəsino aşağıdakılar aid edilir:
- diskretlik -  m əsələnin həlli prosesinin emal m ərhələlorinə bö- 

lünm əsi mümkünlüyü;
- nəticəvilik -  m əsələnin holli üçün aparılan sonlu sayda əm əliy- 

yatdan sonra nəticə ə ldə  edilm əli və ya nəticənin olmaması haqqında 
m əlum at verilməlidir;

- m üəyyənlik  -  hor bir m orholonin m əzm ununun və m ərholələrin  
yerinə yetirilm ə ardıcıllığmın m üəyyən oluııması;

- kütləvilik -  m əsələnin həll alqoritminin ilkin verilonlərdən asılı 
olmaması mümkünlüyü.
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Bunlardan savayı, alqoritm lərin sad ə  və vığcam  olması, alqoritmə 
uyğun proqramın icrasmda operativ liv in  gözlənilm əsi də vacib şərtlər- 
dəndir. Alqoritm elə qurulm alıdır ki, sonradan o, d igər istifadəçilər, uzun 
müddət keçdikdən sonra isə hətta alqoritmi quran şəxs üçün asan qav- 
ranılsın. Alqoritm lərdə əlavə, lazım olmayan əm əliyyatların aparılmasına 
yol verilməməlidir. Doğrudur, m üasir fərdi kom püterlərin sürəti elə 
böyükdür ki, belə «lazımsız» bir-iki əm əliyyatın proqramın icra vaxtına 
təsiri həddindən artıq cüzıdir. Lakin onların çoxsaylı təkrar olunan dövr 
içərisində olması, proqramın icrasını xeyli ləngıdər.

Alqoritmləri m üxtəlif üsullarla təsvir etm ək olar. 2.1-2.7 
alqoritmləri təbii dildə təsvir edilmişdir. Bu üsuldan adətən  böyük həcmli 
alqoritmləri üm um iləşdirilm iş şəkildə təsvir etm ək üçün istifadə edirlər. 
Alqoritmlərin təsviri üçün ən geniş yayılmış üsul blok-sxem  üsuludur. 
Belə təsvir zamanı həndəsi fıqurlardan istifadə olunur (şəkil 2.1). Bloklar 
bir-biri ilə istiqam ətlənm iş düz xətt parçaları ilə birləşdirilir. Ə gər parçada 
istiqamət göstərilm əyibsə, onda istiqam ət sxem üzrə yuxarıdan aşağıya, və 
ya soldan sağa qəbul olunur.

CZZJ Başlanğıc
və son

Hesablama

Daxiletmə 
və xaricetmə

Məntiqi

Dövr

o
Altproqram

Sxemlərarası
keçid

Şəkil 2.1. Alqoritm in blok-sxem  üsulu ılə təsvirində istifadə 
olunan əsas həndəsi fıqurlar

A lqoritm lərə aid bəzi riyazi m osələləri nəzərdən  keçirok. Belə 
m əsələlər sonrakı fəsillərdə daha ətraflı öyrəniləcəkdir.

A lqoritm  2.8. İxtiyari x arqumenti üçün v = asinx  funksiyasınm 
qiymətini tapın. a sabit ədəddir.

Həlli. Funksiyanm qiymotini hesablam aq üçün a v ə x  dəyişənləri- 
nin qiym ətləri əm əli yaddaşa daxil edilməlidir. Bu qiym ətlər məlum  
olarsa, v funksiyasının qiym ətini hesablam aq olar. Hesablamaların nəticəsi
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C ^ B a ş la n ğ ıc ^ )

a, x

əm əli yaddaşda olacaq. Bu nəticənin çap edilm əsi ilə alqoritm başa çatır. 
Alqoritmin blok-sxem təsviri şəkil 2.2-də göstərilmişdir.

Alqoritm 2.9. a (a*0), b və <r dəyişənlə- 
rinin ixtiyari qiym ətlərində a x 2+ bx+ c= 0 kvadrat 
tənliyinin köklərini tapın.

Həlli. D əyişənlərin  m üxtəlif qiym ətlərində 
m əsələnin həlli üçün dövr təşkil edilmişdir. Dövr 
daxilində a dəyişəninin qiym əti daxil edilir. Bu 
qiym ət sıfırdırsa dövrdən çıxış baş verir. Əks halda, 
b və c  dəyişənlərinin qiym ətləri daxil edilir və 
tənliyin diskriminantı hesablanır. D > 0 isə x\ və xı,
D = 0 isə xı ( X 2= X \ )  qiym ətləri hesablam r və çap 
edilir. D < 0 isə tənliyin kökü olmaması haqqında 
m əlum at verilir. A lqoritmin blok-sxem təsviri şəkil 
2 .3-də göstərilmişdir.

V =a sın.v

C  Son

Şəkil 2.2

C^^Başlanğn

Şəkil 2.3
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2.3. Laboratoriya işi JYe2. Alqoritm in təbii dildo 
və blok-sxem üsulları iiə təsviri

1. Təbii dildə təsvir edilmiş 2.1-2.7 saylı alqoritmləri blok-sxem
üsulu ilə təsvir edin.

2. Təbiətdə və gündəlik həyatınızda rast gəld iy in i/ xətti, budaqla- 
nan və dövri alqoritm lərdən h ər birinə 2 misal göstərin. Onların həll 
alqoritm lərin i təbii dildə və blok-sxem  üsulu ilə təsvir edin.

3. Üç .v, y  və z ədədləri verilmişdir. Bu ədədlərdən ən  böyüyünün 
tapılması alqoritmini blok-sxem üsulu ilə təsvir edin.

4. a\X+ b\y-C \ və a ^ x + b ıy -c j  düz xətlərinin kəsişm ə nöqtəsinin 
koordmatlarını tapın.

5. Çevrənin radiusu verilmişdır. Bu çevrənın diametrinin, 
uzunluğunun və dairə sahəsinm  tapılması alqoritmini blok-sxem üsulu ilə 
təsvir edin.

6 . Rombun diaqonalları verilmişdir. Onun perimetrinin və sahəsi- 
nin tapılması alqoritmini blok-sxem üsulu ilə təsvir edin.

7. Düzgün paralelepipedin üç tilinin uzunluqları verilmişdir. Onun 
yan, tam səthinin sahələrinin və həcm inin tapılması alqoritmini blok-sxem 
üsulu ilə təsvir edin.

8 . Silindrin oturacağımn radiusu və hündürlüyü verilmişdir. Onun 
yan, tam səthinin sahələrinin və həcm inin tapılması alqoritmini blok-sxem 
üsulu ilə təsvir edin.

9. K ürənin radiusu verilmişdir. Onun səthinin sahəsinin və 
həcm inin tapılması alqoritmini blok-sxem üsulu ilə təsvir edin.

10. N  tam ədədi verilmişdir. Bu ədədin  M  faizınin hesablanm ası 
alqoritmini blok-sxem üsulu ilə təsvir edın. M əsələnin həllində dövr təşkil 
edin, N  tam ədədinin daxil olunmasım və M  faizinin hesablanmasını 
dövrün daxilində yerinə yetirin. D övrdən çıxışı A'=0 şərtinin ödənilm əsi 
ilə həyata keçirin.
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3. PA SC A L DİLİNİN ƏSASLARI

3.1. Pascal dilinin əsas anlayışları

Pascal proqramlaşdırma dilinin ilk versiyasını 1968-ci ildə İsveçrə 
alimi, professor Niklaus Virt yaratm ış və o, bu dilı ilk cəm ləyici qurğunu 
icad etmiş, görkəmli Fransa alimi B lez Paskalın şərəfınə onun adı ilə 
adlandırmışdır. Pascal dili azsaylı baza anlayışları əsasm da qurulması, sadə 
sintaksisə malik olması, sadə kom pilyator vasitəsilə proqram m ətninin ma- 
şın kodlarına çevrilməsi m üm künlüyü ilə digər proqram laşdırm a dillərin- 
dən fərqlənir.

Görkəmli alim və pedaqoq Niklaus Virt 1968-ci 
ildən İsveçrənin Sürix şəhərmdəki Ali Texniki Məktəbin 
(E TH  -  Eidgenoessische Technische Hochschule) inför- 
matika üzrə professorudur 1999-cu ilin aprelindən vəzifə- 
sindən istefa ed'ıb. Onun əsərləri Türinq adına mükqfata. 
proqram təminatının yaradılması sahəsində görkəmli 
nailiyyətlərə görə mükafata, Leonardo-da-Vinçi medahna 
və s. layiq görülüb. O, İsveçrə və Amerika texniki aka- 
demiyalarının üzvüdür. N. Virtin əsərləri əsasən pedaqoji 
yönümlüdür O, elə alqoritmik dil yaratmaq əzmində 
olmuşdur ki, bu dil proqramlaşdırma prosesini sadələşdirsin, bu dildə yazılan 
proqram mətnləri qavranmaq üçün aydın və rahat olsun. Maraqlıdır ki, 1969-cu 
ildə kompilyatorun ilk versiyasını əvvəlcə Fortran-da, sonra isə Pascal-da 
yaradan E. Marme N. Virtin tələbəsı olmuşdur.

Sonralar Pascal proqram laşdırm a dili uzunm üddətli inkişaf yolu 
keçmiş, ona yeni genişlənm ələr və im kanlar əlavə edilmişdir. Bu sahədə 
A m erikanın B orland  In te rn a tio n a l fırmasınm rolunu xüsusi qeyd etmək 
lazımdır. Pascal dilinin son versiyalarm da obyektyönlü proqramlaşdırma- 
nın imkanlarından geniş istifadə olunur.

H ər bir proqram laşdırm a dilində olduğu kimi, Pascal dilinin də öz 
əlifbası var. Bu əlifbaya aşağıdakı sim vollar daxildir:

• böyük və kiçik latın hərfləri;
• 0-dan 9-dək ərəb  rəqəm ləri;
•  ., „  > , < , = , (, və s. kimi xüsusi simvollar.

Konstantalar, dəyişənlər və operatorlar proqramın əsas element-
ləridirlər. K onstantalar proqram ın icrası zamam öz qiym ətlərini dəyişmir, 
sabit saxlayırlar. D əyişənlər isə, konstantalardan fərqli olaraq, proqramın 
icrası zamanı m üxtəlif q iym ətlər ala bilərlər və bu qiym ətlər dəyişənin



. edilmiş tipinə uyğun qobul edilir. Operatorlar proqramın icra 
edəcəyi əm əliyyatları təyın edirlər.

Pascal-proqram a və onda istifado olunan doyişənlorə müəyyon 
tlər daxilində ad verilir. Belə adlar identiPıkatorlar adlamrlar. İden- 

ifıkator latın horflərindən, roqəm lərdən və «_» simvolundan təşkil olunur 
va rəqəm lə başlaya bilm əz. İdentifıkatorda istifadə olunan simvollarm 
sayına m əhdudiyyət qoyulmur, lakin identifikasiya zamam elə adlardan 
istifadə etmək tövsiyə edilir ki, bu adlar doyişənin istifadə olunma 
məqsədini m ənaca əks etdirsin. İki və daha çox dəyişənə eyni ad verm ək 
olmaz. İdentifikatorlarda eyni böyük və kiçik latın hərfləri eyni məna 
daşıyır. Proqramı və dəyişənləri adlandırarkən m üəyyən m əna daşıyan 
xüsusi təyinatlı xidm əti sözlərdən istifadə etm ək olmaz. Belə xidməti 
sözlərdən bir qismi aşağıda göstərilmişdir:

And Do If Not Set Uses
Asm Downto Implementation Object Shl Var

Array Else In Of Shr While
Begin End Inline Or String With
Case Exports Interface Packed Then Xor
Const File Label Procedure To

Construetor For Library Program Type
Destructor Function Mod Record IJnit

Div Goto Nil Repeat Until

K onstantalar və dəyişənlər üzərindo aşağıdakı oməliyyatları yerinə 
yetirmək olar:

• hesabi: + (toplama), - (çıxma), * (vurma), I (bölmə). div (qalığm atılması 
ilə tam bölmə), mod (tam bölünmədən alınan qahq);

• nisbət: > (böyük), < (kiçik), >= (böyük bərabər), <= (kiçik bərabər), = 
(bərabər), <> (bərabər deyil);

• məntiqi: not (inkar), or (məntiqı toplama, VƏ YA), and (məntıqi vurma, 
VƏ), xor (istisnah VƏ YA);

• çoxluqlar: * (kəsişmə), + (birləşmə), - (çıxma), in (mənsubiyyət). 
Pascal-proqram ım  şərti olaraq üç hissəyə bölm ək olar:

• elanlar bölm əsi - deklarativ hissə:
Program proqramm başlığı;
{$ ••• } kompilyatorun qlobal direktivləri;
Uses qoşulan kitabxanalar;
Label qlobal nişanlar;

23



Const qlobal konstantalar;
Type qlobal tiplər;
Var qlobal dəyişənlər;

• prosedur və funksiya m ətnləri bölm əsi;
Procedure (Function) prosedurun (funksiyanm ) başlığı; 
Label lokal nişanlar;
Const lokal konstantalar;
Type lokal tiplər;
Var lokal dəyişənlər;
Begin ...  End; prosedurun (funksiyanm ) əsas bloku;

• proqramın əsas blok bölm əsi.
Begin ... End. proqram ın əsas bloku.

Proqram m  əsas bloku Begin və End operatorlar m ötərizəsi içərisin- 
də yazılır. Bu bölm ədə qarşıya qoyulan m əsələnin  həll alqoritm inə uyğun, 
icra olunan operatorlar ardıcıllığı göstərilir. Pascal-proqram ın digər 
bölm ələri təsvir xarakterlidir. Sonuncudan savayı bütün bölm ələr ehtiyac 
olm adıqda proqram  m ətnində yazılm aya bilər. H ər bir bölm ənin və 
operatorun sonunda «;» - «nöqtəli vergül» sim volu qoyulur. Proqramm 
sonu «.» - «nöqtə» simvolu ilə işarə edilir və bu sim voldan sonrakı 
operatorları P ascal kom pilyatoru qəbul etmir.

Proqram ın h ə r hansı bir h issəsində onun icrasına heç bir təsir 
göstərm əyən şərh lərdən  istifadə etm ək olar. Şərhlər fıqurlu m ötərizələr ({ 
və }) içərisində yazılır və onların yazıhşında dilin əlifbasına daxil olmayan 
istənilən sim vollardan istifadə etm ək olar.

3.2. Hesabi və nıəntiqi ifadələr, m ənsubetm ə operatoru

Ilesabi ifadələr bir-biri ilə hesab əm əlləri ilə əlaqələndirilm iş 
konstantalardan, dəyişənlərdən, standart funksiyalardan və kiçik m ötərizə- 
lərdən təşkil olunur. Hesabi ifadələrin qiym ətlərini hesablayarkən, riyaziy- 
yatda qəbul edilmiş aşağıdakı üstünlük dərəcələri nəzərə  almmalıdır:

• m ötərizələr;
• standart funksiyalar;
• soldan sağa ardıcıl vurma və bölm ə;
•  soldan sağa ardıcıl toplam a və çıxma.

Hesabi ifadənin yazıhşm da iç-içə m ötərizələrdən  istifadə olunub- 
sa, əm əliyyatlann icrası sağdan sola m ötərizələr boyunca aparılır.
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H esabi ifadənin hesablanm ış qiym ətinin h ər hansı dəy işənə veril- 
_ »  _ m 0nsube tm ə işarəsindən istil'adə etm əklo hi>yata keçirilir. 

nfiəsi ^ ^ a(jə |ə rin və m ənsubetm ə operatorunun yazılışına aid bəzi misalları

HeSa , n j^eçirək. Hesabi ifadələrdə sinx , cosx , a rc tgx , |x |, x 2, yfx  üçün 
neZƏl !  fimksiyalardan istifadə olunm uşdur.

Riyazı Pascal

j y  = ax + b y:=a*x+b;

a + b sinx  y:=(a+b)/2*sin(x);
2

- _ £ İ Ü Ü ^  y:=(a*ln(x)+b)/cos(x);
y  cosx

4 H  + ^ s‘n x  + 'n—  ̂ y:=(abs(a)+b*(sin(x)+ln(x)))/(2+cos(x));
2 + cos x

5 y  =  | l n ( l n x )  +  0,5| y:=abs(ln(ln(x))+0.5);
2

6. y  = arctg —?= y:=arctan(sqr(x)/sqrt(a));
l/fl

M əntiq i ifad ə lə r nisbət və məntiqi əm əliyyat işarələri ilə əlaqə- 
ləndirilmiş konstantalar, dəyişənlər, standart funksiyalar və m ötərizələrdən 
təşkil olunur. Bəzi m əntiqi ifadələri n əzərdən  keçirək:

Riyazi Pascal
, a + b
1. y > -------- sjnjc y>=(a+b)/2*sin(x);

2
2- s in  x ■ cosa *  x + a sin(x)*cos(a)ox+a
3- x + asin x  = a + bcosx x + a * sin(x) = a + b * cos(ar)

4- b < x < a * (x>b) and (x<=a)

x -  a və ya x < b ^/////^ >=a) or (x<b)

6- Faylm sonu deyil not t>o/(File)

3.3. Laboratoriya işi JVa 3. Hesabi və m əntiqi ifadələr

2UJİ Aşağıdakı riyazi funksiyaların Pascal dilində hesabi ifadələrini ya-
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3.

4.

2 .

y  = jr3 + ax' + b4 ln(|a&cj + 2) 

y  = X + — + sin(a + x )2

x + a~ x + a
y  = s ın ---------- v cos — ——•

y =
x + 0,5

+ cos(x + ab )

12 .

13.

11. y = 

y =

ax2 + yla2 + }
x 2 +1 

ln(a2x2 + 3)
2 + flV~

a + sin x 2 + 1,5 
2 + b2 cosxl

i4. y =
cos 2 + sın 2

1,5 + cos'
x + a

5.

9.

10.

21.

23.

24.

25.

cos3(x + a ) -  2(a2 -  x)
1 + a 2 + x 2

y  = In
x 2 + sına

x + cos a + 2
2 -a7. y  = tgx2 " + ln(|jr -  a\ + 2)

a . 2 b 2y  = — sın x  + —cos x 
2 2

, 2 3  , 1y  = atg x -  barctg
x 2 +1

y =
1 + asin x3 2

15.

19.

y  = y (x  + a f  + sin2 y

16. y  = arctg -
1 + x

1 + + 1

17. y  = ln |x + sin x + lj

18. y-
2a4 +1

icosa

1 + a 2b2 

20. y  = j \ a + In(x4 + l)|tga -  sin x\ + 1 

Aşağıdakı m əntiqi ifadələri Pascal dilində yazın:

26. 2 1 sın x  < —
l + x

22. cosx -  sin x < 0,3x

a -  x
sın a < tg -------< cos a

a + x

27.

2 - a  2+ax < y  < x 

a < x -  sin x 2 < b

3 -  a
sin x

2

>2  və ya yf 1 -  x 2 < 9a

28. 3a - b < x  + y < 3 a  +b

a -  b sin x 
2 + x

< xcos a

29.

30.

a sin x < a 2x  və ya x 2 cos a > a■Jası

a + bs\n2x 2 2
— r ---------- < 1,5 və ya o j + b < sın x

2 + x

ıL
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p a s c a l - p r o q r a m  motninin i l k  sətrindo onun başlığı yazılır. Başlıq 
s ö z ü  i l ə  başlayır və ondan sonra proqrama ad verilir. Bu sətrin 

P*0* m ə t n i n d ə  yazılması heç də m əcburi deyildir. Lakin başlığın 
Proqr m  h a q q ı n d a  i l k  təəssürat yaratdığm ı, hansı m əqsəd daşıdığını 
P " ° t ə r m ə s i n i  n ə z ə r ə  alaraq, ondan istıfadə etm ək tövsiyə olunur. Proqrama 

h n  a d  identifıkator olub, onun bütün xassələrini ödəm əlidir.
Ve ' Q lobal direktivlər bölm əsi proqramm sonrakı translyasiyası 
zam anı kom pilyatorun  iş rejimini təyin etm ək üçün istifadə olunur. 
K o m p ily a to r a  verilən  bütün göstərişlərin yazılışı proqram m ətnində «{$» 
simvolları ilə başlayır, göstərişlərin sonu isə «}» simvolu ilə ifadə olunur.

U ses operatorunun vəzifəsi kitabxanalardakı sistem modulların 
proqram m ətninə əlavə edilm əsindən ibarətdir. Pascal-ın kitabxanalarına 
çoxlu m odul daxil edilmişdir. H ər bir modul ayrıhqda bir proqram olub, 
unikal ada m alikdir. Uses operatoru proqram da yalnız bir yerdə, proqramın 
bütün opera to rlann ın  və bölm ələrinin önündə yazılmalıdır. Operatorun 
yazılışında bütün kitabxanalar U ses sözündən sonra göstərilir. M əsələn, 

Uses WinCrt;
Label -  nişanlann təsviri bölm əsində bir-birindən «,» simvolu ilə 

ayrılan, təkrarlanm ayan keçid nişanlannm  adları göstərilir. N işanlar 0-dan 
9999-dək tam ədədlə, simvollar sətri və ədəd-sim vol qanşığı ilə ifadə 
oluna bilərlər. M əsələn,

Label 3, n, mlOO, hl;
Const -  konstantalann təsviri bölm əsm də proqram  m ətnində isti- 

fadə olunan konstantalar göstərilir. K onstantalar bir-birindən «;» simvolu 
ilo ayrıhrlar. M əsələn,

Const R=5; M=200;
St=’Azerbaijan';

Type -  tiplərin təsviri bölm əsində istifadəçilərin təyin etdikləri 
yeni tiplər göstərilir. M əsələn,

Type Yazi = Record
Ad, Fam: string|15|;
Telefon: string|6|

End;
Q, ' /a r  ~ qlobal dəyişənlərin təsviri bölm əsində proqram da istifadə 
f0o f n ^əyişənlər təsvir edilir, onlardan h ə r birinin tipi göstərilir. N övbəti 
dəyj ƏrC]Ə ‘few eH terin  tipləri təfsilatı ilə öyrəniləcəkdir. H ələ ki, tam 

?ən ə r üçün Intcger, həqiqi dəyişənlər üçün Real, m əntiqi dəyişonlər

3.4. Pascal-proqranun clanlar bölməsi
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1

üçün isə Boolean tiplərini qəbul edək. Q eyd edək  ki, m əntiqi tip dəyişƏn 
True (doğru) və False (yalan) qiym ətlərindən birini ala bilər. M əsələn,

Var a, b, c: Integer; 
x, y: Real;
t: Boolean;

Procedure və Function -  prosedurlar və funksiyaların təsviri blo- 
kunda istifadəçilərin yaratdıqları allproqram lar formalaşdırılır. Sonradan 
əsas proqram ın icrası zamanı altproqram lara giriş həm  əsas proqramın 
istənilən hissəsindən, həm  də digər prosedur və funksiyalardan həyata 
keçirilə bilər. Proqram  kimi prosedur və funksiyaya da ad verilir. Onlar 
param etrik şəkildə təsvir edilir və  param etrlərin m üxtəlif qiym ətlərində 
onlan  icra etm ək olar. H ər bir proseduran və funksiyanm  öz lokal nişanlan, 
konstantaları və dəyişənləri ola bilər, onlar prosedur və ya fıınksiyanın 
tərkibində uyğun olaraq Label, Const, Type və Var bölm ələrində təsvir 
olunurlar. Əsas h issə isə Begin və End operatorlar m ötərizəsi içərisində 
yazılır. Əsas h issənin sonunu «;» simvolu təyin cdir. Qeyd etm ok lazımdır 
ki, funksiya vasitəsilə yalnız bir, prosedur vasitəsilə isə bir neçə çıxış 
dəyişəninin qiym ətini hesablam aq mümkündür:

Funksiyanm  üm um i yazılış forması belədir:
Function F(Qı:Tı; Q 2:T2; ...):T;
{Lokal dəyişənlərin təsviri}
Begin

Pı:=...; P 2:= ...;...;
F:=...;

End;
Burada, F -  funksiyanın adı, Q ı, Q 2, ... giriş param etrləri, Tı, T2 -  

bu param etrlərin tipləri, T  -  funksiyanın tipi, Pı, P 2 -  lokal dəyişənlərdir. 
Funksiyam n sonunda nəticə  funksiyanm  adı ilə ifadə olunan dəyişənə 
m ənsub edilir. Funksiyadan istifadə qaydası aşağıdakı m isalda göstərilmiş- 
dir.

M isal 3.1. Eni a, uzunluğu isə enindən 3 dəfə  böyük olan düzbu- 
caqlınm  sahəsinin tapılmasını funksiyadan istifadə etm əklə yerinə yetirin.

Həlli: Proqram  aşağıdakı kimi tərtib edilə bilər:
Program DSahe;
Lses WinCrt;
Var a,s: real;
Function Sahe(m:real):real;
Var n: real;
Begin

n:=3*m; Sahe:=m*n
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End:
{Əsas blok)

Begl" a:=5; s:=Sahe(a);
{S  dəyişaninm  qiymətinin çap edilm əsi}

P rosed urun  ümumi yazılış forması belədir:
P r o c e d u r e  F ( Q ı : T ı ;  Q2* T2, V a r  Q n .T n , Q n + ı;T n + ı; . . . ) ,
{Lokal dəyişənlərin təsviri}
Begin

P ,:=...; P 2 := - .; ...
Q n:= ...; Qn+ı:—.. . ; . . .

End;
Burada, F  -  prosedurun adı, Q ı, Q 2, ... giriş param etrləri, Q n, 

Qn+ı. ?ıxış Param etrlərı’ T l’ T2> •••> Tn’ Tn+I onla™  tipləri, P ı, P2 
lokal dəy işən lərd ir. Prosedura m ürae iə t edərkən, onun adını, giriş 
param etrlərinin qiym ətlo rin i və hesablam aların nəticəsini özündə sax layan  
çıxış param etrlərinə uyğun  dəyişənləri göstərm ək lazımdır. Başqa sözlə 
prosedura m üraciət

F(Rı, R2, ..., Rn, Rn+ı,...); 
kimi yerinə yetirilir. Burada R ı, R 2, .. . ,  R n, R n+ı, ... dəyişənləri Q ı, Q 2,
• ••, Qn, Qn+ı, ••• giriş və çıxış param etrlərinə uyğun ardığıllıqda qəbul 
edilmiş giriş və çıxış dəyişənləridir.

Misal 3.2. Eni a, uzunluğu isə enindən 3 dəfə  böyük olan düzbu- 
caqlının perimetrinin və sahəsinin tapılmasmı prosedurdan istifadə etm əklə 
yerinə yetirin.

Həlli: Proqram  aşağıdakı kim i tərtib edilə bilər:
Program SaheVePerimetr;
Uses WinCrt;
Var a, P, S: real;
Procedure SP(m:reaI; Var Pd,Sd:real);
Var n: real;
Begin

n:=3*m; Pd:=2*(m+n); Sd:=m*n
End;
{Əsas blok}
Begin

a:=5; SP(a, P, S);
{P  və S  dəyişəninin qiymətinin çap edilməsi}

End.
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P ascal dilində daxiletm ə və xaricetm ə əm əliyyatlarm ı yerinə yeti 
rən xüsusi operator yoxdur və belə əm əliyyatlar Rcad, Readln, Write Vğ 
Writeln standart prosedurlarınm köm əyilə həyata keçirilir. Bu prosedurlan 
digər standart prosedurlar kimi əvvəlcədən  təsvir etm ək lazım deyil Vg 
onlardan proqram  m ətninin istənilən yerində iətifadə etm ək olar.

D axiletm ə və xaricetm ə prosedurlan P ascal dilmin bir çox 
prosedurlarmdan fərqli xüsusiyyəti ondadır ki, bu prosedurlarda ixtiyari 
sayda param etr göstərm ək olar. Bu param etrlər prosedurların adm dan son- 
ra, kiçik m ötərizələr içərisində siyahı şəklində göstərilir. M əsələn ,

Writeln (‘Turbo Pascal’); 
xaricetm ə prosedurunda bir parametr,

Writeln (‘Radius=’, R); 
prosedurunda iki param etrdən istifadə olunm uşdur. Birinci W riteln 
proseduru icra olunduğu zam an ekrana « T u rb o  Pascal»  sözü, ikinci 
W riteln  proseduru icra olunduğu zaman isə ekrana “R a d iu s = ” ifadəsi və 
onun ardmca əvvəlcədən  təyin olunm uş R eal və ya In teger tipli R  dəyişə- 
ninin qiym əti çıxarılacaqdır.

V erilənlərin  xaric edilm əsi m əqsədilə W ritc  prosedurundan istifa- 
də olunubsa, onda növbəti xaricetm ə əvvəlkinin ardınca yerinə yetiriləcək- 
dir. W rite ln  prosedurundan istifadə edildikdə isə, onun icrasından sonra 
yeni sətrə keçid baş verəcək, beləliklə növbəti xaricetm ə yenı sətirdən 
yerinə yetiriləcəkdir. W rite ln  prosedurunda heç bir param etr göstərilmə- 
yibsə, xaricetm ə apanlm ır, yalnız yeni sətrə keçid baş verir. M əsələn, 

Program Xaricetme;
Uses WinCrt;
Const R=5;
Begin

Write ('Turbo ');
WriteIn('Pascal);
Write ('Baku');
Write ('Azerbaijan');
Writeln;
Write ('Radius=',R,' Diametr=',2*R);

end.
Pproqrammın icrasm dan sonra, ekranda aşağıdakı nə ticə lər ahnacaq:

Turbo Pascal 
Baku Azerbaijan 
Radius=5 Diametr=10

3.5. D axiletnıə və xaricetm ə standart prosedurları
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. • dəyişənlərin qiym ətlərinin xaric edılm əsi zamanı, onlar 
.^ f o n n a t ı  göstərilə bılər. M əsələn, 

üçiin *j1 yyrj(e|p (R:8:2);
r o s e d u r u n d a n  istifadə olunarsa, onun icrası zamanı R

x a r i ^ q i y m ə t i  üçün 8 m övqe götürüləcək. Bu m övqelərdən 2-si 
dəyİŞƏn'kəsr hissəsi, 5-i tam hissəsi, 1-i isə tam hissəni kəsr hissədən 
ədəd‘n(<noqtə» ü ç ü n  istifadə olunacaq.
ayıran procırarnın jcrası zamam verilənlərin daxil edilm əsi R ead və 

p r o s e d u r l a n n d a n  biri ilə həyata keçirilir. R ead  prosedurundan 
edərkən, növbəti daxiletm ə prosedurundakı verilənlər kursorun 

*Stl 3 vətindən, R ead ln  prosedurundan istifadə edərkən isə, yeni sətirdən 
daxil edilir. Bu prosedurların h ər birində birdəfəyə bir neçə dəyişənin

• mətini daxil etm ək olar. Bu halda verilənlər bir-birindən ya «boşluq» 
simvolu ilə aynlm alı, ya da h ər veriləndən sonra E n te r klavişi 
basılm alıd ır. N ə qədər ki, prosedurda göstərilən bütün dəyişənlərin 
qiymətləri daxil edilm əyib, növbəti operatora keçid baş verilm əyəcək.
Məsələn,

Program Daxiletme;
Uses WinCrt;
Var a,b,x: integer;
Begin

Write ('a='); Readln (a);
Write ('b='); Readln (b); 
x:=a+b;
Writeln('a+b=',x);

End.
Proqramın icrasmdan sonra aşağıdakı nəticə alınacaq:

a=5 _____

a+b=13 Ç ^ B a ş la n jT ^

Aşağıda xətti struktura malik Pascal-proq- /  a j ^ x  
ramın tərtibinə dair bir neçə misal göstərilm işdir. '  |----

Misal 3.3. 3/ = sin jc + ln(fc>2 + 2x2 + 3) funk- y
Slyasmın hesablanması üçün m əsələnin  həll alqorit- , --------- CmıniH 1-1 -1 1 1______  _____ „T„....... ---------------- --------- -
minin blok-sxemini qurun v ə  P asca l dilində proqra 
mınıyazm. , --— 1---------

Həlli: M əsələnin  h ə ll alqoritm ınm  blok- S o n ^ ^ >
sxemi şəkil 3.1-də verilmişdir.

Program Xetti_Funksiya; Şəkıl 3.
Uses WinCrt;
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Var a, b, x, y: real;
Begin

Write (‘a, b ve x = ‘); Readln (a,b,x);
y:=a*sin(x)+ln(sqr(b)+2*sqr(x)+3);
Writeln(‘y=’,y:7:4);

End.
Nəticə:

a, b ve x = 4 2 7.5
y= 8.5353
Misal 3.4. Verilmiş 4 roqəm li natural ədədin  rəqəm lərinin tərs dü- 

zülüşündən alınan natural ədədi tapın.
Həlli. Fərz edək ki, N =5387 natural ədədi verilm işdir və onun 

rəqəm lərinin tərs düzülüşündən alman natural ədədi (M =7835) tapmaq 
tələb  olunur. M əsələnin həlli üçün verilmiş ədədin rəqəm ləri bolli 
olmalıdır. Ə dədi 1000-ə tam bölsək, qism ətdə alınan ədəd (k ld ) verilmiş 
ədədin  birinci rəqəm ini göstəıəcək: k ld = N : 1000=5387:1000=5. Tam 
bölünm ədən alınan qalıq (k lm ) isə 387 olacaqdır: k lm = 3 8 7 .

Alınm ış k lm  ədədini 100-ə tam bölsək, qism ətdə alm an ədəd 
(k2d) verilmiş N ədədinin ikinci rəqəm ini göstərər: k2d= klm :100=  
= 387:100=3. Tam bölünm ədən alınan qalıq (k2m) isə 87 olar: k2m =87.

Alınmış k2m  ədədini 10-ə tam  bölək. Bu zaman qism ətdə alınan 
ədəd  (k3d) verilmiş N  ədədinin  üçüncü rəqəm ıni göstərəcək: 
k3d=k2m :10=87:10=8. Tam bölünm ədən alınan qalıq (k3m) isə 7 
olacaqdır və bu ədəd  verilmiş N ədədinin dördüncü rəqəm idir: k3m =7.

Verilmiş N natural ədədinin  rəqəm lərinin tərs düzülüşündən 
alınan ədəd i (M) aşağıdakı düsturla tapm aq olar:

M=k3m*1000+k3d*100+k2d*10+kld.
Baxdığım ız misal üçün

M=7* 1000+8* 100+3* 10+5=7835.
M əsələnin  həlli üçün tərtib edilmiş proqram  aşağıdakı kimi yazıla bilər:

Program Natural_Ters;
Dses WinCrt;
Var n,m: Integer;
Function NaturaI(k:Integer): Integer;
Var kld,klm,k2d,k2m,k3d,k3m: Integer;
Begin

kld:=k div 1000; 
klm:=k mod 1000; 
k2d:=klm div 100; 
k2m:=klm mod 100; 
k3d:=k2m div 10;
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■.,m-=k2m mod 10;
NaTural:=k3m*1000+k3d* 100+k2d* 10+kld;

End;

BeWrite{'4 reqemli N natural eded= ');
Readln(n);
m:=Natural(n);
W rite ln ( 'R e q e m le r in  te r s  duzulushu=',nı:5)

End.
Proqram ın icrasından alınan nətıcə:
4 reqemli N natural eded= 5387
Reqemlerin ters duzulushu=7835
Qeyd etmək lazımdır ki, R ead ln  prosedurunda heç bir dəyişən 

■'stərilm əzsə, onda proqram ın icrası /am am  dayanm a baş verir və 
amın icrası yalnız Enter klavişinin basılması ilə davam etdirilir. 

R ca d ln  prosedurunın bu xüsusiyyətindən proqramın icrası zamanı fasiləlor 
varatmaq məqsədilə istifadə etmok olar. M əsələn,

Write ('x='); Readln(x);
Write('Enter klavishasini basin'); Readlıı;
Write ('Proqramin icrasi davam edir'); 

proqram fraqmentinin icrası zamanı x  dəyişəninin qiym əti yaddaşa daxil 
edildikdən sonra, ekrana « E n te r k lav ishasin i basin»  m əlum atı çıxarılır və 
fasilə edilir. Proqramın icrası istifadəçinin E n te r  klavişini basdıqdan sonra 
davam etdirilir və ekrana « P ro q ram ın  icrası davam  edir» m əlum atı çıxır.

3.6. Laboratoriya işi JVb 4. X ətti proqram ların tərtibi

1. 3 saylı laboratoriya işində verilmiş 1-20 saylı funksiyalarm 
qıymətlərinin hesablanm ası üçün h ər bir m əsələnin həll alqoritmini qurun 
və proqramını yazın.

2. Funksiyalardan istifadə etm əklə, təpəfı a - 3; 8; 12 olan kubun 
So nin sahəsini və həcm ini hesablayın.

, . . Prosedurdan istifadə etm əklə, təpəfı a - 3; 8 ; 12 olan kubun 
ə min sahəsini və həcm ini hesablaym .

nj Funksiyalardan istifadə em əklə, radiusu r - 2 ,  4, 6 , 8 olaıı kürə-
sut inin sahosini və həcm ini hesablaym. 

sətu- . ■*' Prosedurdan istifadə em əklə, radiusu r - 2, 4, 6, 8 olan kürənin 
ln Sahəsini və həcm ini hesablaym .
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4. PA SC A L DİLİNİN İDARƏEDİCİ K O N STR U K SİY A LA R ı

4.1. Pascal dilinin operator qrupları

Əvvəlki fəsildə biz yalnız xətti strukturlu alqoritmloro mali]< 
m osələlərin  həlli üçün proqramların tərtibi ilə tanış olduq. Bu proqram, 
larda hərəsi bir dəfə olmaqla bütün operatorlar ıcra olunurdu. Onlarda hor 
hansı bir şortin yoxlanılmasına vo dövrlərin təşkilino ehtiyac yox idi. Lakin 
bir çox hallarda biz budaqlanan vo dövri strukturlu alqoritm lorlə rastlaşırıo 
və bu fəsildə m əhz belə həll alqoritm ələrino uyğun proqramların tərtıb 
edilm əsi ilə m əşğul olacağıq.

Pascal dilinin operatorlarından hələlik  yalmz biri ilə monsubet- 
m ə operatoru ilə tamş olmuşuq. Bu operatorun, e ləcə  də bütün digər 
operatorların yazüışlarınm  sonu «;» simvolu ilə göstərilir. Pascal dilmın 
operatorlarım  şorti olaraq sado vo strukturlaşdırılmış kim i iki qrupa bölmək 
olar. Sadə operatorlarm yazılışm da heç bir digor operatordan istifadə 
olunmur. Sadə operatorlar qrupuna aşağıdakıları aid etm ək olar:

•  m ənsubetm ə operatoru (:=);
• şərtsiz keçid operatoru (Goto);
• prosuduraya müraciot operatoru.
Strukturlaşdırılmış operatorlar d igər operatorlardan təşkil olunur. Bu 

qrupa aşağıda göstorilon operatorlar aid edilir:
• Begin vo End operator m ötərizələri içərisində yazılmış operatorlar

ardıcılhğm dan təşkil olunm uş tərkibli operator;
• If, Case şərt operatorları;
• Repeat, While, For dövr operatorları;
• With qoşma operatoru.

4.2. Şərtsiz konstruksiyalar

Pascal dilində şərtsiz konstruksiyalara bir operator və iki prosedur 
daxildir. Goto şərtsiz keçid  operatoru proqramdakı operatoriarın icra 
olunma ardıcıllığmı dəyişm ok üçün  istifadə olunur. Bu operator vasitəsilə  
heç  b ir şərti yoxlam adan həm  əvvolki, h o m  də sonra golən operatorlardan 
b irinə  keç id  təşkil etm ək olar. O perator üm um i şokildə belə yazılır:

Goto <Nişan>;
G o to  operatorlarmda istifadə olunan bütün nişanlar proqram ın  

Label -  nişanlann tosviri bölm əsində göstərilm əlidir. P roq ram laşd ırm a
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odəbiyyatda Pascal-proqram larda G o to  operatorundan ıstifado 
üz r0 birÇ° X „ edilmir. Buna səbəb operatorun Pascal-proqram ın struktur 
e t ^ k tOVSyozmaS1, onun sonradan oxunması, təhlili və modifikasiyası 
görkə1111111 * ,jn [Əşdirməsi hesab edilir. Buna baxm ayaraq bir çox 
proscsım proqramlarında bu operalordan geniş istifadə edirlər.
proqra ^  a ş a ğ ı d a  verilmiş birinci proqram fraqmentinin icrasından alınan 
]yj0s0 İon^_ -K:ncj proqram fraqmentinin icrasından alınan nəticə isə a = l 
nəticə a - J .
olacaq- 2.

*■ Labcl m;d. * * 1

a:’=5; a:=I;
Goto m;

W riteln(a);
a:=5; 

m: Writeln (a);

Proqram ın icrası zamanı sonsu/ dövr yaranm asın deyə, diqqət 
yetirmok lazım dır ki, proqram da 

Label 1;

1: a:=I: goto 1; 
kimi və buna b ən z ər konstruksiyalar olmasın.

Bununla belə, bəzi hallarda proqramçımn buraxdığı m əntiqi səhv 
nəticəsində sonsuz d ö v rlə r  ilə rastlaşınq və proqram m  icrası sonsuz 
davam etdiyindən, kom püterlə heç bir iş aparm aq mümkün olmur. 
Proqramın icrasmdakı sonsuz dövrü dayandırm aq üçün C trl+ A lt+ D ele te  
birgə klavişlərini basmaq lazımdır. Bu zam an m onitorun ekramna 
«3aBepuıeHHe pa6oTbi» pəncərəsi açılır. Pəncərədəki işıqlı menyu sətrini 
proqramın adını göstərən sətrın üzərinə gətirib, «3aBepmeHHe 3aAanH» 
düyməsini basın. Ekrana proqram ın adım göstərən yeni pəncərə açılacaq. 

u pəncərənin aşağı hissəsindəki «3aBepuıeHHe 3a aa ıiH» düyməsini 
asmaqla, proqramın icrası dayanacaqdır.

Exit prosedurunun vəzifəsi cari proqram blokunun işini vaxtından 
^vvəl başa çatdırmaqdan ibarətdir. Proqram bloku dedikdə proqram  özü və 
Pro nUn hissəsi başa düşülür. Exit prosedurundan xüsusi halda

tərtl^ etdiyi prosedurlardan vaxtından əvvəl çıxışı təmin 
fra uÇun istifadə etm ək olar. M əsələn, aşağıdakı birinci proqram 
&aament-nin lcrasından alınan nəticə S = 52=25, ikinci proqram

entınin icrasmdan alınan nətıcə isə S=5 olacaqdır.
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1. ...
Var a,S: real;
Procedure P(ap: real; Var sp: real); 
Begin ...

sp:=ap;

End;
Begin

sp:=sqr(ap);

P(5,S); Writeln(S:3:0);

2. ...
Var a,S: real;
Procedure P(ap: real; Var sp: rea|. 
Begin ...

sp:=ap; EXIT;

sp:=sqr(ap);

P(5,S); Writeln(S:3:0);

End;
Begin

End. End.
H alt (n) -  prosedurundan proqram ın icrası zam anı n nəticə kodu 

ilə vaxtından əvvəl çıxışı təşkil etm ək üçün istifadə olunur. Prosedurun 
yazılışm da n ixtiyari tam ədəddir. Proqram ın bir neçə yerində vaxtmdan 
əvvəl çıxışı təşkil etm ək üçün m üxtəlif nəticə kodlarıı ilə Halt 
prosedurlarına m üraciət etm ək olar. M əsələn,

a:=-5;
Writeln (‘Menfi qiymet’);
Ualt (1);

proqram  fraqmenti icra olunarkən, ekrana «M enfi qiym et»  məlumatı çıxır 
və 1 nəticə kodu ilə proqram m  icrası başa çatır.

4.3. Şərti konstruksiyalar

Şərti konstruksiyalara I f  . . .  then ... else . . .  şərt və Case ... of 
variant operatorları daxildir. I f  operatorunun iki yazılış forması vardır:

1) If <məntiqi ifadə> then Begin
<operatorlar>;

End;
Operator icra olunarkən montiqi ifadənin qiym əti hesablanır. Bu 

qiym ət True (doğru) isə Begin və End operator m ötərizəlöri içər is in d ə  
yazılm ış operatorlar icra olunur, sonra isə If operatorundan sonrakı 
operatora keçid verilir. M əntiqi ifadənin qiym əti False (yalan) isə, W 
operatorundan sonrakı operatora keçid baş verir. Ə gər m əntiqi ifadənın 
doğru qiym ətində yalnız bir operatorun icrası təlob oluııursa, onda 
operatorun yazıhşında Begin və End operator m ötərizələri qoyulmur:

If <məntiqi ifado> then <operator>;
M əsələn,
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ı f  a>0 then Begin
1,3 x:=sqr(a); y:=sm(x)

End;

If a>0 then y:=sin(sqr(a));

entin  icrası zamanı a>() şərti ödənilərsə, onda then buda- 
i' n operator vo ya operatorlar qrupu yerinə yetiriləcək. 

ğ ın d a  S ^ V J ' ^ n a n t i q i  ifadə> then Begin
<operatorlar>;

End 
else Begin

<operatorlar>;
End;

O perator icra olunarkon montiqi ifadənin qiym əti hesablanır. Bu 
dənin qiyməti True (doğru) iso then budağındakı Bcgin və Fııd operator 
torizələri içərisində yazılm ış operatorlar, False (yalan) isə else 

budağmdakı Begin və End operator m ötərizələri içərisində yazılmış 
ratorlar icra olunur və hər iki halda if operatorundan sonrakı operatora 

keçid baş verir. Then və else budaqlarında yalnız bir operatorun icrası tələb 
olunduğu hallarda Begin və E'nd operator m ötərizələri qoyulmur. M əsələn, 

Jf a>0 then Begin If a>0 then y:=sin(sqr(a))
x:=sqr(a); y:=sin(x) else v:=sqr(sin(a));

End
else

Begin
x:=sin(a); y:=sqr(x)

End;
Fraqmentin icrası zamanı a> 0  şərti ödənilərsə, onda then. əks 

halda isə else budağmda göstərilən operator və ya operatorlar qrupu yerinə 
yetiriləcək.

Qeyd etm ək lazımdır ki, xüsusi halda I f  operatorunuıı.daxılındə bir 
yə ya bir neçə I f  ... then  ... else konstruksiyasından istifadə oluna bilər. 
Bu zaman nəzəro almaq lazımdır ki, iç-içə yazılmış I f  operatorlarında 
yazılmış hər bir else budağı özündən əvvəl gələn  I f  operatoruna aid edilir. 
Məsələn,
. If ... then If ... then ... else ...
^onstruksiyasında else budağı ikinci If  operatoruna aiddir. Else budağının 

ıncı If  operatoruna aid edilməsi tələb olunarsa, onda ikıııci If  ... then 
mksıyası Begin və E nd  operator m ötərizələri içərisində yazdmalıdır: 

If ... then Begin I f ... then ...; Fnd 
else ...;

eyılənləri konkret bir misalda nəzərdən  keçirək:
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y:=0;
If x>a then

If x>b then y:=l 
else y:=2;

y:=0;
If \> a  then Begin

End 
else y:=2;

lf x>b then y:=1

Nəticə: Nəticə:
x=3, a=4, b=5 olduqda, y=0; x=3, a=
x=4, a=3, b=5 olduqda, y=2; x=4, a-
x=5, a=3, b=4 olduqda, y= l. x=5, a=
H əlli I f  şərt operatorundan istifadəyə 

əsaslanan bir neçə misalı nəzərdən  keçirək.

4, b=5 olduqda, y=0; 
3, b=5 olduqda, y=2; 
3, b=4 olduqda, y=]

M isal 4.1. y : sin — funksiyasının qiy- 
a

m ətini hesablam alı. x və a dəyişənləri ixtiyari 
q iym ətlər alır.

Həlli. A lqoritm də a* 0 şərti yoxlanılma- 
lıdır və yalmz bu halda hesablam a m ümkündür. 
M əsələnin həll alqoritminin blok-sxemi şəkil 
4.1-də, proqram m  listinqi isə aşağıda göstəril- 
mişdir.

Program P4_l;
Uses WinCrt;
Var x,a,y: real;
Begin

Write('x='); Readln(x);
Write('a='); Readln(a);
if a<>0 then begin

y:=sin(x/a);
Writeln(y:6:4)
end

End.
yfxM isal 4.2. y  = sin —  funksiyasınm qiy- 
a

mətini hesablam alı. x  və a dəyişənləri ixtiyari 
qiym ətlər alır.

Həlli. A lqoritm də birinciliyi heç bir 
m əna daşım ayan a* 0 və x >0 şərtləri yoxlaml- 
malıdır. Bu səbəbdən onlan And əm əliy- 
yatından istifadə etm əklə bir m əntiqi ifadə

Şəkil 4.1

Şəkü4.2
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olar. M əsələnin həll alqoritminin blok-sxemi şəkil 4.2-
rndə yazmacI o ıa ı’ ........................ ...................

ıramm listinqi isə aşağıda göstərilm ışdir
də, Pr program P4_2;

(jses W inCrt;
Var a, x, y: real;
Begin

W rite(’x= '); Readln(x);
W rite(’a= '); Readln(a);
İf(a< > 0) and (x>=0) then 

begin
y:=sin(sqrt(x)/a); Writeln(y:6:4) 

end;
■  End.

Misal 4.3. y  = ^  sin— funksiyasımn

qiym ətini hesablamalı. x  və a dəyişənləri 
ixtiyari qiymətlər alır.

Həlli. Alqoritmdə ilk növbədə a* 0,
■ tpın x

sonra isə sin — >0 şərti yoxlamlmalıdır. M əsə- 
a

lənin həll alqoritminin blok-sxemi şəkil 4.3-da, proqramın listınqi isə 
aşağıda göstərilmişdir.

Program P4_3;
Uses WinCrt;
Var x,a,y: real;
Begin 

Readln(a, x); 
if a<>0 then

if sin(x/a)>=0 then 
begin 

y:=sqrt(sin(x/a));
Writeln(y:6:4) 

end;
End.

Misal 4.4. y  = J sin(x + a) x > a

|c o s (x  + a) x < a  
■unxsıyasının qiym ətini hesablam ah. x  və 
a ^əyişonləri ixtiyari q iym ətlər alır.

Həlli. Proqram icra olunarkən a

funk:

Şəkil 4.4
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və x  dəyişənlərinin qiym ətləri yaddaşa daxil edilir və x>a  şərti yoxlan 
Ə gər şərt ödənilərsə y  dəyişəninin qiyməti y = s in (x + ö )  düsturu, ^ 1 ** 
isə v= cos(x+ o) düsturu ilə hesablanır. H ər iki halda nəticə çap eda ,^  
M əsələnin həll alqoritminin blok-sxemi şəkil 4.4-də, proqramm listinqj'j^' 
aşağıda göstərilmişdir.

Program P4 4;
Uses WinCrt;
Var x,a,y: real;
Begin

Readln(a, x);
if x>=a then y:=sin(x+a) 

else y:=cos(x+a);
Writeln ('y=', y:5:3)

End.

Misal 4.5. x ^ a  qiym ətini hesabla-
[ x + a  x < a

malı. x v ə a  dəyişənləri ixtiyari qiym ətlər alır.
Həlli. M əsələnin həll alqoritm inin blok-sxem i şəkil 4.5-də, proqra- 

mı isə 2 variantda tərtib edilmişdir. Birinci variantda x>a  məntiqi 
ifadəsinin doğru qiym əti üçün iç-içə yerləşdirilm iş I f  operatorundan 
istifadə olunm uşdur və içdəki if 
operatoru bloka ahnmışdır. B elə hal 
üçün blokdan istifadə edilm əsi 
zəruridir, əks halda, else budağınm  
sonuncu if  operatoruna aid olması 
qaydasım nəzərə  alsaq, birinci if 
operatoruna aid olunmalı else budağı 
ikinci if  operatoruna aid edilər, 
beləliklə də m əsələnin  həll 
alqoritm ində ziddiyyət almar.

M əsələnin həlli üçün tərtib 
edilmiş proqramm ikinci variantında 
H alt prosedurundan istifadə edilmiş 
və beləliklə, proqramm listinqi daha 
yığcam  forma almışdır.

1-ci variant:
Program P4_5a;
UsesWinCrt; Ş ək il 4 .5
Var a, x, y: real;



Begin
R ead!n(a,x);
jf x>=a fhen begin 
if x>=0 then begin 

y:=sin(sqrt(x));
Writeln Cy=',y:5:3) 

end 
end

else begin
y:=x+a;
Writeln ('y= ',y:5;3)

end;
End.

2-ci variant:
Program P4 5b;
Uses WinCrt;
Var a, x, y: real;
Begin

Readln(a,x);
if x>=a then if x> = 0 then y:=sin(sqrt(x)) 

else halt
else y:=x+a;

Writeln (’y=',y: 5: 3)
End.

__ __ U / x  +  a  x > s i n a
Misal 4.6. y  = \ x  + a

— - x < s ın a

Şəkil 4.6

funksiyasmın qiym ətini hesab-

lamalı. x  və a dəyişənləri ixtiyari q iym ətlər alır.
Həlli. M əsələnin həlli zamanı .v və a dəyişənlərinin qiym ətlərı 

daxil edilməli və x  dəyişəninin qiym əti ilə sinfl ifadəsinin qiyməti 
müqayisə olunmalıdır. Ə gər x>sm « şərti ödənilərsə, onda funksiyanm 
qiyməti onun ifadəsindəki birinci budaqla, əks halda isə ikinci budaqla 
hesablanmahdır. Lakin h ər ikı budaq üzra hesablam aların aparılmasından 
əvvəl müəyyən şərtlər, birinci budaqda x + a> 0, ikinci budaqda isə x-a^O 
Şərtləri yoxlanılmalıdır. Hesablamaların sonunda y dəyişəninin qiym əti çap 
edilir. M əsələnin həll alqoritminin blok-sxemi şəkil 4.6-da, proqramın 
ıstinqi isə aşağıda göstərilmişdir.

Program P4_6;
Uses WinCrt; 
v'ara, x, y: real;
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Begin
Readln(a, x);
if x>sin(a) then if x+a>=0 then y:=sqrt(x+a)

else halt
else if x-a<>0 then y:=(x+a)/(x-a) 

else halt;
Writeln (’y=',y:5:3)

End.
„2

Misal 4.7. y  =
x 

x + 1 
3

x > 5

x < 5  funksiyasmın qiymətını hesabı
x = 5

malı. x və a dəyişənləri ixtiyari qiym ətlər alır.
Həlli. M əsələnin 

həlli zamanı x  dəyişəni- 
nin qiym əti daxil edilir 
və o, 5 ədədi ilə müqa- 
y isə olunur. Ə gər x>5 
isə y = x 2, x< 5  isə
y ~ x + l ,  x = 5  olduqla isə 
y - 3  düsturlarından biri 
ilə hesablam a apanlır.
Sonda nəticə çap edilir.
M əsələnin həll alqorit- 
minin blok-sxemi şəkil 
4 .7-də, proqramın listin- 
qi isə aşağıda göstəril- 
mişdir.

Program P4_7; 
Uses WinCrt; 
Var x, y: real; 
Begin

Şəkil 4.7

Readln (x); if x>5 then y:=sqr(x) else if x<5 then y:=x+7 else y:: 
Writeln ('y=', y:5:2)

End.
Bir çox hallarda m üəyyən şərt daxilində iki yox, bir neçə budafl 

üzrə əm əliyyatlan yerinə yetirm ək lazım gəlir. Belə hallarda If operatoj 
rundan istifadə etm ək o qədər də səm ərəli olmur və bu zam an ^ aS(j '  
dilinin variant operatoruna (Case . ..  of) üstünlük verilir. O peratorun ya?l1 
forması aşağıdakı kimidir:
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C a s e <Selekt°r> of
Nı: Sı;
N2: S2;

Else S;

nneratorun yazılışında selektor ifadədir və o, variantlarda göstəri- 
tləri (Nı, N 2, •••) a ' a bilər. N ı, N 2, ... nişan rolunu oynayan 

lon VV dır oniarın tipi selcktorun tipi ilə eyni olmalıdır. Qeyd etm ək 
lconstan *■ ^  ^  ^  ^ ea j Qja j,j]m əz Operator icra olunarkən, ifadənin 
laZirn)t'i h e s a b l a n ı r  və bu qiym ət N ı, N 2, . ..  nişanları ilə m üqayisə edilir. 
"f d̂hnin qiyməti hansı nişana (N k) uyğun gəlsə, həm in nişandakı operator 
J s A e ra  olunur. Əgər ifadənin qiyməti heç bir nişana uyğun gəlm irsə, 

A Else budağında göstərilm iş operator (S) yerinə yetirilir. Operatorda 
Else budağının göstərilm əsi vacıb deyil. Ə gər Else xidm əti sözündən isti- 
fadə edilməyibsə və ifadənin aldığı qiym ət heç bir nişana uyğun gəlm irsə, 
onda Case operatorundan sonrakı operatora keçid baş verir. V ariantlann 
sonu End ilə göstərilir. Ə gər h ə r hansı nişandan sonra bir yox, bir neçə 
operator icra olunmalıdırsa, onda bu operatorlar Begin və End operator 
mötərizələri içərisində yazılırlar. H ər hansı budaq bir neçə nişana uyğun 
gələrsə, onda nişanlar siyahı şəklində göstərilə bilər. Case operatorundan 
istifadəyə bir misal göstərək:

Misal 4.8. H əftənin gününə görə dərs cədvilini ekrana çıxarmalı.
Kəlli. M əsələnin həlli üçün proqram m  listinqinə baxaq.
Program P4_8;
Uses WinCrt;
Label L;
Const sl='Informatika'; s2='Riyazivvat'; s3='Ingilis dili'; 

s4='Fizika'; s5='Kimya'; s6='Tarix';
Var N: Integer;
Begin

L: Write ('Heftenin gunu:'); Readln(N);
Case N of

1,4: Writeln ( s l , \  ',s2,', ',s4,'.’);
2: Writeln (s3,’, ’,s5,’, ',sl,'.');
3: Writeln ( s l , \  ',s6,', \s3,'.');
5: Writeln (s5 ,\ \ s 2 , \  ',s4,'.');
6: Writeln ('Shenbe gunu ders yoxdur');
7: Writeln ('Bazar gunu istirahet gunudur');

Else Begin Writeln ('Gun duzgun daxil edilmeyib'); Goto L; End;
End;
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End.

4.4. L abora toriya  iş i JV» 5. Şərti və  şərtsiz konstruksiyalar

Aşağıdakı riyazi funksiyaların hesablanm ası alqoritm lərinin blok- 
sxem təsvirini verin və proqramını tərtib ed in :___________________________

1. y  =
x 2 + cosx 13.

!
x -  a2 sin x|

sin2 x y  -
V 2 -  x 2

2 . y  =
x -  sin(x2 -  a) 14. fx  + a

lnjx2 -  a|
x + a y  - V x -  a

3. vx  + a
y  - cosx

15. V x cos a + J a  sin x
y - x

4. y -
x 3 -  ln|jc + a

16. y  = -
x2 -  acos\lx  -  a

sin2 a In a\

5. y  = yjJTtgx -  ln|cos(jf -  a)| 17.
a + x . ı------

y  = —-—sm yjx + a

6 . y  =
jx 2 sin jc — 1 18. x -  a jx \n  x

V 2 - a x 2 sin x

7. y  = -
1-x tg *2

19. y  =
-  tgxcos x 2

1,2 + c o s j c 0,1 - s in x

8 . y  = yj\n(ln|jc + l|) 2 0 . y = \ /cos(lnjj«rj — l)

9. y - iJxcosx + a \n x 2 1 . y  = :ıjax* + 2a sin x -  0,3

10. y ~ -
1 -  ln x 3 22 .

l + lnx 4
jcos(x + a)

-  sin ln a 1-  ln2 a '

1 1 . y = •
. x + a  2sın------  x < a

2
cos -J x -a  x 2 >a

23. y  = .
x  + a

arctg --------  tgx < a
cosx

'Jä lnjjc| tgx> a

12. y  = -
*3 rarctg y- —. x< yja  

y/x -  a
ln(ax2 -  2a) x > -ja

24. y  = -
(a + lnx)3 v s in x < a

sin y/ax —— ------— V s ın x > a
cos (a + x)
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y  = .
x 2  + a s i n x  x > a 

s i n  yfx + Jcosa x < a  

\a s \ n  a + c o s a 2  x = a
2 8 . y  = i

1 , 5  l n 2 -------------  x < c o s x

X
x  +  5 s i n a

x  >  c o s  x
c o s x

y  =  .

x - a
- ----------- c o s x  x < s ı n x

2 9 . y=-

x 2  -  V o  x  >  a
x + a |  

ı (  x ~ a ] 2
I n l --------------- I A : > s ı n A :

^ x  + sm l fä  x < a  
1

-------------- x  =  a
a + 1

y = '

s i n ( V x  +  a)
— --------------------- —  x < a c o s  x
0 , 5  -  c o s  yja
l n c o s ( x  +  a )  x > a  c o s x  

\ lx2 +a x = a cosx
3 0 .

y  =  .

ax + I n ( c r  +  x )  x 3  >  a
s i n  J a  + x  x 3  <  a

s i n  a 3
-------------- j= x = a
c o s  V x

4.5. Dövri konstruksiyalar

D övrlərin təşkili üçün Pascal dilində 3 konstruksiya tək lif edilir. 
Dövr yaradılarkən, dövrlərin sayı əvvəlcədən  m əlum dursa, onda For ... 
To ... D o konstruksiyasından, m əlum  olm adıqda isə, W hile ...  Do və 
Repeat ... Until konstruksiyalarından istifadə edilir. Lakin bu o demək 
deyildir ki, dövrlərin təşkili yalnız dövr operatorları vasitəsilə həyata 
keçirilir, başqa sözlə, dövrləri şərti və ya şərtsiz keçid operatorlan ilə də 
yaratmaq olar. M əsələn , 1-dən 10-dək natural ədədlərin  kvadratları cəmini 
hesablamaq üçün aşağıdakı proqram fraqm entlərindən ıstifadə etm ək olar: 

Label 10; Label 10,15;

S:=0;k:=l; S:=0;k:=l;
10: S:=S+sqr(k); 10: If k>10 then goto 15;

k:=k+l; S:=S+sqr(k); k:=k+l;
if k<=10 then goto 10 Goto 10;

15: ...
Buna baxm ayaraq, dövri konstruksiyalardan istifadə daha əlverişli 

və səm ərəlidir. Bu konstruksiyalan aynlıqda nəzərdən  keçirək.
Dövrlərin təşkili üçün For ...  To ... Do konstruksiyası ümumi şə- 

kildə belə yazılır:
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For P:=Qı To (Downto) Q 2 Do Begin Sı; S2; ... End;
Burada P  tam tipli dövr dəyişənidir və dövrdə sayğac rolunda 

istifadə olunur. Ona əvvəlcə Q ı başlanğıc qiyməti m ənsub edilir və h ər bir 
dövrdə To xidm əti sözündən istifadə olunarsa, ona 1 əlavə edilir, Downto 
xidm əti sözündən istifadə olunduqda isə, ondan 1 çıxılır. Dövr dəyişəni 
üzərindəki h ə r bir əm əliyyatdan sonra, onun qiy- 
m əti dövr dəyişəninin son Q 2 qiym əti ilə müqa- 
yisə olunur. Dövr P  dövr dəyişəninin qiym əti Q 2 
q iym ətini aşdıqda dövrdən çıxış baş verir. S ı, S2,
... dövrün gövdəsini təşkil edən operatorlardır və 
onlar dövrün daxilində hər dəfə  icra olunurlar.
D övrün gövdəsi yalnız bir operatordan ibarət olar- 
sa, onda Begin və End operator m ötərizələrindən 
istifadə olunmur.

For ...  To ... D o konstruksiyası vasitəsilə 
1-dən 10-dək natural ədədlərin  kvadratları cəmi- 
nin hesablam ası proqram fraqm entini aşağıdakı 
kimi ifadə etm ək olar:

Var k,S: Integer;

S:=0;
For k:=l to 10 do S:=S+sqr(k);

For ...  To . ..  Do konstruksiyasından 
istifadəyə əsaslanm ış bir neçə misalı nəzərdən 
keçirək.

M isal 4.9.
y  = sin x  + cos x  funksiyası veril- 
mişdir. x  arqumentinin x o -0  baş- 
lanğıc qiym ətindən /?=0,1 addımı 
ilə aldığı qiym ətlərində y funk- 
siyasınm n =10 sayda qiym ətlərini 
hesablam alı.

Həlli. M əsələnin həll alqo- 
ritm inin blok-sxemi şəkil 4.8-də, 
proqram ın icrasından alınan nəticə- 
lər şəkil 4.9-da, proqramın listinqi 
isə aşağıda göstərilmişdir.

Program P4_9;

Şəkil 4.8
B  (Inactive C \TPW\P4_9.EXE) BHİIİ3
0 0 .1 10

0 . 0 1 .0 0 0
0 .1 1 . 0 9 5
0 .2 1 . 1 7 9
0 .3 1 .2 5 1
0 . 4 1 . 3 1 0
0 .5 1 .3 5 7
0 . 6 1 . 3 9 0
0 .7 1 .4 0 9
0 .8 1 . 4 1 4
0 .9

j l U

1 .4 0 5

f i

Səkil 4.9

46



Uses WinCrt;
Var i, n: Integer; x, y, xO, h: Real;
Begin

Readln (xO, h, n); 
x:=xO;
For i:=l to n do begin

y:=sin(x)+cos(x);
Writeln (x:5:l, y:8:3); 
x:=x+h

end;
End.
Misal 4.10. Xk arqumcntinin ıxtiyari gö- 

türülm üş qiym ətlərində >'k=A'ksınxk funksiyasının 
qiymətlərini hesablam alı. k indeksi 1-dən 5-dək 
qiym ət alır.

Həlli. M əsələnin həll alqoritminin blok- 
sxemi şəkil 4.10-da, proqram ın icrasından alman 
nəticələr şəkil 4.11-də, proqramın listinqi isə 
aşağıda göstərilm işdir.

Program P4_10;
Uses WinCrt;
Var k, n: Integer; 
x,y: Real;
Begin

Write('n='); Readln(n);
For k:=l to n do begin 

Write('k=',k:2,' x=');
Read(x); y:=x*sin(x);
Writeln(' y=',y:6:3);

end;
End.

Səkil 4.11
M isal 4.11. Tam  tipli n, m  və k-nın verılmiş 4 sayda qiym ətlərində

x = -  düsturu ilə təyin edilmiş x  dəyişəninin qiym ətini he-
( r ı - k  + m)\m\

sablamalı. Faktoriahn hesablanmasını funksiya ilə yerinə yetirməli.
Həlli: Faktorial aşağıdakı düsturla hesablanır:

[ 0  L< 0
Ll=\  I L = 0

1 2 -3  ... Z. L> 0

| B  (Inac tive  CA TPW \P4_10.EX E) ■  J n l x i

n=5 4
k= 1

y -  1 .3 8 0
k -  2 x = 3 .8

y - - 2  .325
k= 3 x * - 0 .3

y=  0.089
k= 4 x - 2 . 2 5

y*  1.751

urıII2L x - 1 .02

ı L J

y -  0 .869
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M əsələnin həlli üçün tərtib edilmiş proqram ın listinqi aşağıda 
göstərilm işdir.

Program P4_ll;
Uses WinCrt;
Var i, n, m, k: Integer; 

x: Real;
Function Ft(L.Integer): Integer;
Var i, P: Integer;
Begin

if L<0 then P:=0
else if L=0 then p:=l 

else Begin
P:=1;
For i:=l to L do P:=P*i;

End;
Ft:=P;

End;
Begin

F o r i:= lto 4 d o  Begin
Write ('n, m, k='); Readln(n, m, k);
If Ft(n-k+m)*Ft(m)>0 then Begin

x:=(Ft(n)*Ft(n-k)*Ft(k+1))/(Ft(n-k+m)*Ft(m)); 
Writeln ('x = \ x:6:3) End;

End;
End.
While . . .  D o konstruksiyası ümumi halda aşağıda göstərilən 

form aya malikdir:
While R Do Begin Sı; S 2; ... End;
Burada R m əntiqi ifadədir. Operator iera olunarkən dövri olaraq 

m əntiqi ifadənin qiym əti hesablam r. N ə qədər ki, bu ifadə True (doğru) 
q iym ət alır, Begin və End operator m ötərizələri içərisindəki S ı, S 2, ... 
operatorları icra olunacaqdır. M əntiqi ifadənin qiym əti False (yalan) 
olduğu halda, dövrdən çıxış baş verir və növbəti operatora keçid verilir. 
D övrün gövdəsi yalnız bir operatordan ibarət olarsa, onda Begin və End 
operator m ötərizələrindən istifadə olunmur. Operatorun yazılışından 
göründüyü kimi, m əntiqi ifadə dövrün əvvəlində yazılm ışdır və bu 
səbəbdən  də While ... D o operatoru ön şərtli dövr operatoru adlandırılır. 
Q eyd etm ək lazımdır ki, m əntiqi ifadə elə birinci dövrdə False qiym ət ala 
b ilər və  bu zaman dövrün gövdəsinə daxil olan operatorlar bir dəfə də 
olsun icra olunmayacaqlar.

48



W hile ... Do konstruksiyasından istifadə etm əklə 1-dən 10-dək 
natural ədədlərin  kvadratları cəm inin hesablaması proqram fraqmentini 
n ə z ə r d ə n  keçirək:

Var k, S: Integer;

S:=0; k:=l;
While k<=10 Do Begin

End;

S:=S+sqr(k);
k:=k+l

Aşağıda While . . .  D o konstruksiyasından 
istifadəyə əsaslanm ış bir neçə misal göstərilm iş- 
dir.

M isal 4.12. Arqum entin h addım ı ilə 
[xo,Xc] intervahna daxil olan qiym ətlərində 
>; = x 2 sin x  funksiyasımn qiym ətlərini hesabla- 
ym.

Həlli. Proqram  icra olunarkən, x  dəyi- 
şəninin xı> başlanğıc, x c son qiym ətləri və h 
addımı daxil edilir və x  dövr dəyişəninə xo 
başlanğıc qiym əti m ənsub edilir. Sonra dövrün 
təşkili üçün m əntiqi ifadənin qiyməti hesablanır. 
M əntiqi ifadə nə qədər ki, True qiym ət ahr, 
dövrün gövdəsindəki funksiyanın qiym ətinin 
hesablam ası, bu qiym ətin çap 
edilməsi və  arqum entə addım 
verilməsi əm əliyyatları dövri olaraq 
yerinə yetirilir. D övrdən çıxışla 
proqram ın icrası başa çatdırıhr.
M əsələnin  həll alqoritminin blok- 
sxemı şəkil 4.12-də, proqramm 
icrasından alınan nəticələr şəkil 4.13- 
də, proqram ın listinqi isə aşağıda 
göstərilmişdir.

Program P4_12;
Uses WinCrt;
Var x, y, xO, xc, h: Real;
Begin

Şəkil 4.12

m  (Inactıve C \ T PW \P 4_12.EXEJ H B D

Ilkin uerilenler: 1 0.5
1 . 0 0 . 8 4
1 . 5 2 . 2 4
2 . 0 3 . 6 4
2 . 5 3 . 7 4
3 . 0 1 . 2 7
3 . 5 - 4 . 3 0
4 . 0

vl..I
- 1 2 . 1 1

f l

Səkil 4.13
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Var k, S: Integer;

S:=0; k := l;
Repeat

S:=S+sqr(k); 
k := k+ l 

Until k>10;

R epeat ... U ntil konstruksiyasından istifadəyə əsaslanm ış bır neço 
misalı nəzərdən keçirək.

M isal 4.14. n  ədədinin təqribi qiym əti aşağıdakı sıra ilə hesablana
bilər:

7r = 5  = 4 - f l - -  + — -  — + — + ( - l ) "  + 1 — ?—  + ...
I  3 5 7 9 2n -1

Sıranm qiym ətini hesablayın və 7t ədədi ilə m üqayisə edin.
Həlli. M əsələnin həlli alqoritm ində sıraya daxil olan həd lərin  işa- 

rələrinin təyin olunması maraq kəsb  edir. Bu m əqsədlə n mod 2 ifadəsinin 
qiyməti hesablam r. n-in tək qiym ətlərində ifadənin qiym əti 1-ə bərabərdir 
və sıra həddinin işarəsi m üsbət götürülür. n-in cüt qiym ətlərində isə 
ifadənin qiym əti 0 olur və bu halda sıra həddi -1  ədədinə vurulm aqla, ona 
mənfı işarə verilir. Sıranm hədləri m üxtəlif işarəli olduğundan dövrün 
sonunda sıra həddinin özü yox, onun modulu e ədədi ilə m üqayisə olunur. 
A lqoritmin sonunda sıranın qiym əti və  iterasiyaların sayı çap edilir. 
M əsələnin həll alqoritminin blok-sxemi şəkil 4 .15-də, proqram ın listinqi 
isə aşağıda göstərilmişdir. Proqramın icrası zamanı 100001-ci iterasiyada 
sıra 3,14169 təqribi qiym ətini almışdır.

Program P4_14;
Uses WinCrt;
Const eps=0.00005;
Var S, S l: Real; n: Integer;
Begin

n:=l; S:=0;
Repeat

Sl:=l/(2*n-l);
if n mod 2=0 then S1:=-S1; S:=S+S1; n:=n+l;

Until abs(Sl)<eps;
Writeln ('Cavab=', 4*S:7:5); Writeln ('Iterasiya=',n-1)

End.



Şəkil 4.16 

Misal 4.15. M əlum dur ki,

e -  ln x  = 0 tənliyinin (1 ,1 ; 1,9) inter- 
Şəkil 4.15 valında bir kökü vardır. Nyuton üsulu ilə

bu kökü tapın.
Həlli. Tənliyin kökünün tapılması üçün Nyuton üsulu aşağıdakı 

düsturdan istifadəyə osaslanır:
f ( x„ )

xn + 1 ~ xn
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,•  • 1 ,Ä W İ iicün y a x ı n l a ş m a l a r  yerinə yetirilir. İterasiya 
Bu düsturla tən lıym  kok Ç .

n vaxt basa çatdınl.r ki, *«+l ?ə rt> odenılsın. Bu zamanproscsı o vaxt oaş^ v ........
■ui niaraa x  ı -ə borabər goturu ur. M osələnın hətən liy in  kökü tə q n b ı olaraq  x  + 6 ....

b lo k -sx e m i ş ə k ı l  4.Io-da, proqramın lıstınqı ısə aşagıda 
^ ^ ə r i ^ ş d i r  P roqram ın  icrası zamanı tonliyin kökü 4-cü iterasiyada 
1,30980 q iy m ə tin ı alır.

Program P4_13;
Uses WinCrt;
Const eps=0.00001;
Var xO, x l, x2: Real; n: Integer;
Function F(x:Real):Real;
Begin

F:=exp(-x)-ln(x)
End;
Function Fl(x:Real):Real;
Begin

Fl:=-exp(-x)-l/x
End;
Begin

x0:=l.l;
n:=0;
x2:=x0;
Repeat

xl:=x2;
x2:=xl-F(xl)/F l(xl); 
n:=n+l 

Until abs(x2-xl)<eps;
Writeln ('Cavab=', x2:7:5);
Writeln ('Iterasiya=', n)

End.

4.6. Laboratoriya işi J\s 6. Dövri konstruksiyalar

1. Aşağıda göstərilm iş funksiyalann x  arqum entinın jcu başlanğıc 
qiym ətlərində h addımı ilə n sayda qiym ətlərini hesablayın. a, b -  sabit 
kəm iyyətlərdir. Funksiyanın qiym ətini hesablam aq müm kün olmadıqda, 
ekrana «M ümkün deyil» m əlum atını çıxann.



r^ N T L Funksiya xo h n a b

1.1- v = sin2 a + x -  cos Jx  
*  2 b

3,2 0,3 12 1,5 2,1

1.2- W ” sf
0,7 0,15 10 1,25 -

1.3. y  = sin Vöx2 + bx -  2ab 0,6 0.1 10 1,1 2

1.4.
lncos(x + a)

2 * / a  sın v j;
1,9 0,5 8 0,7 -

1.5.
1 -  (Xc

y  = ‘g ,1 + ax
1 0,5 10 1,9 -

1.6. >> = a-Jx + b + lnjjc -  a| 1 1 15 -3 -

1.7.
a + sin x

y =  Lcos jc -  b
0,7 0,3 12 3 -0,2

1.8. a + x 
y  = . cos — — 

V a  -  X
0,1 0,5 18 1,1 -

1.9. y  = -Jo,5 -  cos2 asin  * 1 1,1 10 2 -

1.10. _y = Incos -Jx + ab 0,5 0,5 20 1 , 1 1,3

2. Xk arqum entin in  verilm iş q iy m ətlə rin d ə  y \  fanksiyasm m  qiym ə- 
tini hesab lay ın . a, b -  sab it kəm ıyyo tlə rd ir. F unksiyanm  q iym ətin i 
hesab lam aq m üm kün  o lm adıqda, ek rana «M üm kün deyil»  m əlum atın ı 
çıxarın.

JVfe Funksiya xk a b k

2.1. y k = jc o s x k {3; 5; 7; 10} - - 4

2.2.
. 2 a + XjL

y k = sın — —
* b

{-3; 2; 4; 7; 5} 1,2 -2 5

2.3. y k = Inlcos xx + sin xk | {-3;-5; 0; 2; 9; 1; 
3}

- - 7

2.4. y k = t g j sin xk {-1; 0; 2,5; 7; 1;- 
2}

- - 6

2.5. y k = x k In sin xk {2; 1; 0; -1; -4; 3; 
7;-2}

- - 8
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6 . 2 .

6.3.

6.4.

6.5.

6 .6 .

6.7.

6 . 8 .

6.9.

6 .10.

6. 11.

6.12.

6.13.

6.14.

6.15.

1 1W
5 = l 2 + 3 v 22 32 y

+ ...+ ----1-----+ ..
■sn

2 n  -

ı j _ + +
5 = l 7 2 +  2 - 3  +  3 - 4  n(n + 1 )  ______

1
5  = —  + —  + ... + ----------------------

1-4 4 -7  (3 « -2 )(3 w + l)

„ 1! 2! 3! n!S  =  — I— 5- H— r  +  ...H— — H ...
1 2 3 /7

2 1 ! 22 - 2! 23 ■ 3!
5  = —  + - + -

2" •»!
+ ... + ——- + •••

5 = (!!)i+(2!2l+(3iıi+. . .+ ^ . . .  
2 2 23 2”

1 1 1 1 
~ V2 + 2\/3 + 3-^4 + '" + nyfnT\ +

VT3 " >/3̂ 5 + + V(2«-l)(2« + İ)
+ ...

2 n - l n  n

^  c o s ( 3 n )  -  c o s [ 3 ( w  + 1 ) ]

n = 1 _____________

OQ W2[.V2 + (-!)" ]"

6.16.

6.17.

00 o  n_  ^  c o s  3 _

.2

»7 = 1 3”

n = 1

6.18.

6.19.

6 .20.

ş  _  ^  s i n  5 «

im u  -*n
«=1 Z

00 L

5 -  V  "

(2+1 /«)"
00 5

s = Y — —

^ 2 "  + 3 ”

2
00 c o s

5 = £ _ _ J L  
/»=1 z
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5. VERİLƏNLƏRİN SADƏ TİPLƏRİ

5.1. Vcrilənlərin tiplərinin struktur təsviri

T u rb o  Pascal-da bütün verilənlər, 0 cüm lədən konstantalar, 
dəyişənlər, fıınksiyalar və s. öz tipləri ilə xarakterizə olunurlar. Tip 
verilənin ala biləcəyi qiym ətlər çoxluğunu, onunla aparılan mümkün 
əm əliyyatları təyin edir və  verılənin maşmdaxılı təsvir formatım 
nıüəyyənləşdirir. Verilənlərin tipləri şəkil 5.1-də göstərilmışdir.

Şəkil 5.1. V erilənlərin tipləri

Sadə tiplərə nizamlı və həqiqi tipiə r daxildir. Nizamlı tipli 
verilənlərdən h ər biri sonlu sayda mümkün qiym ətlər ala bilər. Bu 
qiym ətləri m üəyyən qaydada nizam lam aq mümkündür və bu qiym ətlərdən 
h ər birinə m üəyyən tam ədəd -  qiym ətin nömrgsi qarşı qoyulur. H əqiqi tip 
verilənlər həqiqi ədədlərın  m aşındaxili təsvir formatı ilə m üəyyən edilir. 
Bu verilənlərin  qiym ətlərinin sayı sonlu olsa da, o qəd ər böyükdür ki, 
onlara sıra nöm rəsi qarşı qoymaq m üm kün dcyü

Sadə tipli dəyişənlərdən fərqli olaraq, strukturlaşdırılm ış tip 
dəy işən lər çox sayda elem entdən təşkil olunurlar. Başqa sözlə, 
strukturlaşdırılmış tip konstantamn və ya dəyişənin birdən çox kom ponenti 
olur. H ər bir komponent özü də strukturlaşdınlmış tipli ola bilər. Bu o 
dem əkdir ki, strukturlaşdırılmış tiplərdə iç-içəlik xüsusiyyəti vardır və bu 
xüsusiyyətin dərinliyinə heç bir m əhdudiyyət qoyulmur. Lakin, nəzərə
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■ g n lə r in  m aşındaxili təsviri zamanı baytlarla 
alm aq lazım dır ki, bu m am alıdır.
uzunluğu 65520  0 d0a . 4 sayda strukturlaşdırılmış tıpdən ıstıfadə olunur

T u r b o  P a sc a  - fayllar. T u rb o  Pascal-m  standart Pascal ık,
m assivlər, y ^ r , ^ctm ək üçün strukturlaşdırılmış tip dəyişənini təsvir 
uyuşmasım p ackcd xidm əti sözündən istifadə etm əyə imkan
edərk0n^ nsöz .j0 ^om pilyatora strukturlaşdırılmış tip dəyişənlər üçün 
Ver'!an y a d d a şa  m üm kün qədər qənaət etm ək göstərişi çatdırılır. Lakin, 
Turbo Pascal faktiki olaraq bu sözə m əhəl qoym ur və strukturlaşdırılmış 
tip verilonlərin yaddaşda optimal yerləşdirilm əsini özü təm in edir.

5.2. T a ın  tip lə r

N izam lı tiplərə tam, m əntiqi, simvol, sadalanan və diapazon tiplər 
daxildir. Bu dəyişən lərə  cədvəl 5.1-də göstərilən funksiyalar tətbiq oluna 
bilər. Tam  tipli dəyişənlərin  ala b iləcəyi qiym ətlər diapazonu onun 
maşındaxili təsvir form atm dan asılıdır və bu formata əsasən dəyişənlərin  
qiym ətləri üçün yaddaşda cədvəl 5.2-də göstərildiyi kimi 1, 2 və ya 4 bayt 
uzunluqlu sahələr ayrılır .

C ədvəl 5.1
Nizam lı tip dəyişən lərə tətbiq olunan funksiyalar

Ne Adı Təyinatı
1 Dec Dəyişənin qiymətini verilmiş kəmiyyət qədər azaldır
2 Inc Dəyişənin qiymətini verilmiş kəmiyyət qədər artırır

Odd Arqumentin tək ədəd olmasmı yoxlayır

4 Pred Nizamlı tip dəyişəninin qiymətləri siyahısmdan cari elementdən 
əvvəlki elementi qaytarır

5 Succ Nizamlı tip dəyişəninin qiymətləri siyahısmdan cari elementdən 
sonrakı elementi qaytarır

6 Ord Nizamlı tip dəyişənin qiymətinə uyğun sıra nömrəsini qaytarır
7 Chr Göstərilən sıra nömrəsinə uyğun simvolu qaytarır

Tam  ədəd  param etrli funksiyalar və prosedurlarla işləyərkən 
tiplərin iç-içəlik xassəsini nəzərə  almaq lazımdır. Başqa sözlə dəyişənin 
tipi kimi In teg er qəbul edilərsə, onu Byte, S h o r tln t və ya W o rd  ilə, 
S h o r tln t  tipini B yte tipi ilə əv əz  etm ək olar və s. Hökm ün tərsi isə doğru 
deyil, yəni W o rd  tipinin In teger tipi ilə əv əz  olunm ası və s. müm kün 
olm aya da bilər. C ədvəl 5.3-də tam tipli dəy işən lərə tətbiq olunan



fünks,yalar v ə  Prosedurlar göstərilm işdir. Onları ayrı-aynlıqda nəzərdən

lceÇ'irok:
C ədvəl 5.2

Tam tipü dəyişonlərin maşındaxili təsvir formatları və qiym ətləri
diapazonu

Tam tip______ Uzunluğu, bayt

S h o rtln t

Intcger

Qiymətləri diapazonu
0 ... 255

-128 ... 127
0 ... 65 535

-32 768 ... 32 767
Longlnt -2 147 483 648 ... 2 147 483 647

- Abs(x: Byte/.../LongInt): Byte/.../Longlnt;
Funksiya icra olunarkən arqumentin modulunu qaytarır. X arqu- 

menti S h o rtln t, In teger və ya L ong ln t tiplərindən biri ilə təsvir olunur. 
Byte və W o rd  tipləri istisna olunmasa da, funksiya üçün onlar m əna 
daşımır. N əticə funksiyanın tipinə uyğun götürülür. Misal:

Var x l,y l:  Shortlnt; x2,y2: Integer; x3,y3: Longlnt;

xl:=-100; yl:=Abs(xl); {Nəticə: yl:=100}
x2:=-32000; y2:=Abs(xl); {Nəticə: y2:=32000}
x3:=-1500000; y3:=Abs(xl); {Nəticə: y3:=1500000}
x2:=1500; y2:=Abs(xl); {Nəticə: y2:=1500}
- Chr(x: Byte): Char;
Funksiya icra olunarkən A SC II kodlarda verilmiş Byte tipli x 

ədədini bu koda uyğun simvola çevirir. Misal:
Var x: Byte; s: Char;

x:=77; s:=Chr(x); {Nəticə: s='M'}
x:=85; s:=Chr(x); {Nəticə: s='U’}
x:=50; s:=Chr(x); {Nəticə: s='2'}
- Ord(x: Char): Byte;
Funksiya icra olunarkən x simvolunun A S C II-cədvəldəki uyğun 

kodunu qaytarılır. Misal:
V arx:Char; y: Byte;

x:= 'M'; 
x:= 'U';

y:=Ord(x);
y:=Ord(x);

x:= '2'; y:=Ord(x);

{Nəticə:
{Nəticə:
{Nəticə:

y=77} 
y=85} 
y=50}
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C ədvəl 5.3
Tam tip dəyişən ləra tətbiq olunan funksiyalar və prosedurlar

M> | Adı 1 Təyınatı
Funksiyalar

1 Abs
x ədədinin modulunu qaytarır.
Formatı: Abs(x: Byte/ .../Longlnt): Byte/.../LongInt;

1----- |—
2 Chr

ASCII koda uyğun simvolu qaytarır. 
Formatı: Chr(x: Byte): Char;

3' Ord Simvola uyğun ASCII kodu qaytarır. 
Formatı: Ord(x: Char): Byte;

4 Hi x arqumentininin yerləşdiyi sol baytı qaytarır. 
Formatı: Hi(x: Word/Integer): Byte;

5 Lo x arqumentininin yerləşdiyi sağ baytı qaytarır. 
Formatı: Lo(x: Word/Integer): Byte;

6 Odd x arqumenti tək ədəd olduqda, True qiymətini qaytarır. 
Formatı: Odd(x: B y te /. . /Longlnt): Boolean;

7 Random
[0, x-1 ] intervalında bərabər paylanmış təsadüfi ədədi 
qaytarır. Formatı: Random(x: Byte/.../Integer): 
Byte/.../Integer;

8 Sqr Arqumentin kvadratını qaytarır.
Formatı: Sqr(x: Byte/ .../Longlnt): Byte/ .../Longlnt;

9 Swap Yarımsözdə sağ və sol baytların qiymətlərıni dəyişir. 
Formatı: Swap(x: Word/Integer): Word/Integer;

Prosedurlar

10 Dec x ədədinin qiymətini y vahid azaldır.
Formatı: Dec(x: Byte/.../Longlnt, y: Byte/.. ./Longlnt);

11 Inc x ədədinin qiymətini y vahid artırır.
Formatı: Inc(x: Byte/.../LongInt, y: Byte/.../LongInt);

12 Randomize Təsadüfı ədədlər generatorunun aktivləşdirilməsi. 
Formatı: Randomize;

- H i(x: Wordyinteger): Byte;
Funksiya icra olunarkən, x arqumentinin 16-lıq rəqəm lərlə ifadə 

olunmuş qiym ətinin yaddaşda yerləşdiyı yanm sözün sol baytı qaytanlır. 
İzahat: onluq 270 ədədinin 16-lıq rəqəm lərlə  ekvivalenti IOEiö kimidir 
(E i6 =  14ıo; 270ıo=10Ei6= l*162+ 0 * 1 6 + 14). Y addaşda bu ədəd

kimi təsvir olunur. Misal, 
x:=254; y:=Hi(x); 
x:=270; y:=Hi(x);

01 0E

{ 254,„=0FE16; 
{ 270)o=10E16;

Nəticə:
Nəticə:

y=0}
y=i}
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x:=403; y:=Hi(x); { 403,0=193ı6; Nəticə: y= ıj
- Lo(x: Word/Integer); Byte;
Funksiya icra olunarkən, x arqum entinin 16-lıq rəqəm lərlə ıfadə 

0 l u n m u ş  qiym ətinin yaddaşda yerləşdiyi yarım sözün sağ baytı qaytarılır. 
tfi funksiyasına bax. Misal,

x:=254; y:=Lo(x); {25410=OFE16; FE16=15*16+14=254; Nəticə: y=254} 
x:=270; y:=Lo(x); {270IO=10E16; 0E16=0*16+14=14; Nəticə: >=14} 
x:=403; y:=Lo(x); {40310=193I6; 9316=9*16+3=147; Nəticə: y=147}
- Odd(x: Byte/ .../L onglnt): Boolean;
Funksiya icra olunarkən, x ədədinin  tək və ya cüt ədəd  olması 

yoxlanılır. Ə gər x ədədi təkdirsə, funksiya T rue , cütdürsə F alse  qiymətini 
qaytarır. M isal,

Var x: Integer; y: Boolean;

x:=204; y:=Odd(x); {Nəticə: y=False}
x:=341; y:=Odd(x); {Nəticə: y=True}
- Random(x: Byte/.../Integer): Byte/.../Integer;
- Funksiya icra olunarkən, [0, x-1] intervalm da bərabər paylanmış 

təsadüfı ədəd  qaytarılır. Funksiyadan istifadə olunm am ışdan qabaq 
R andom ize  prosedurunu icra etm ək tövsiyə olunur (Bax: R andom ize). 
Misal,

Var x, y: Word; 

x:=100;
y:=Random(x); {Nəticə: y=76}
y:=Random(x); {Nəticə: y=32}
- Sqr(x: Byte/ .../L onglnt): Byte/ .../L onglnt;
Funksiya icra olunarkən, arqum entin kvadratı qaytarılır. Misal,
Var x,y: Word;

x:=75; y:=Sqr(x); {Nəticə: y=5625}
- Swap(x: Word/Integer): Word/Integer;
Funksiya icra olunarkən x arqementinin 16-lıq ekvivalentinin 

yaddaşda yerləşdiyi yanm sözün sağ və sol baytlarmııı qiym ətləri öz 
yerlərini qarşılıqlı olaraq dəyişdirir. Onluq 759 ədədinin 16-lıq ekvivalenti 
2F7i6 kimidir və yaddaşda yarım sözdə yerləşir:

02 F7
Funksıyamn icrasından sonra, sağ və sol baytların qiym ətləri qarşıhqlı 
yerlərini dəyişirlər:
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4) I=371 = l 3+ 7 3+ 3 3=S olduğundan 
bu əd əd  cavab kimi qəbul edilir.

Proqram m  həll alqoritminin blok- 
sxemi şəkil 5 .3-də, listinqi və icrasından 
alınan cavablar isə aşağıda göstərilmişdir.

Program KubCem;
Uses WinCrt; 
var I,N,K,S,P,Q: integer; 
begin

write{'N='); readln(N); 
for I:=l to N do 

begin 
K:=I; S:=0; 
while K>0 do begin 

P:=K div 10;
Q:=K mod 10;
S:=S+Q*Q*Q;
K:=P;

end;
if I=S then

Writeln('Cavab=',S:5);
end;

end.
Cavab:
N=3000 
Cavab= 1 
Cavab= 153 
Cavab= 370 
Cavab= 371 
Cavab= 407
Çalışma 5.3 (D ost əd əd lo r). İki natural ədəddən birinin özündən 

savayı bütün bölənlərinin (vahid də daxil olmaqla) cəm i digərinə 
bərabərd irsə, bu ədəd lə r dost ədəd lər adlanır. Q iym ətləri 3000-dən böyük 
olm ayan dost ədəd ləri tapmalı.

Həlli: 220 və 284 ədədləri dost ədədlərdir, çünki 220 ədədinin 
özündən  savayı bütün bölənlərinin cəm i 284-ə, və tərsinə, 284 ədədinin 
özündən  savayı bütün bölənlərinin cəm i 220-yə bərabərdir:

220 ədəd i üçün - 1 + 2+ 4+ 5+ 10+ 11  + 20+ 22+ 44+ 55+ 110= 284;
284 ədədi üçün - 1+2+4+71 + 142=220.
M əsələnin  şərti daxilində 3000-dən böyük olm ayan (T =3000) 

natural dost ədəd ləri tapmaq üçün, iç-içə yerləşən iki dövrdən istifadə

k —

66



0lunur. Hesablam alarda təkrarlam alara yol verilm əm əsindən  ötrü, dostluq 
jrıünasibətinin təyini üçün aparılan m üqayisə zam anı birinci ədədin 
jlcincidən kiçik olması şərti n əzərə  alınm ışdır. Xarici dövrdəki dövr 
jgyişəni (I) birinci ədədi ifadə edir və 1-dən ( l - l ) - d ə k  natural qiymət alır. 
p ax ili dövrdəki dövr dəyişəni (J) isə m üqayisə üçün ikinci ədədi ifad^ edir 
və h ə r bir xarici dövrün icrası zam anı I natural ədədindən  sonrakı (1+ 1) 
gdədindən T -dək natural qiym ətləri qəbul edir.

İstənilən natural ədədin  özündən savayı böləni bu ədədin 
yarısmdan böyük ola bilm əz. Proqram ın icra vaxtına qənaət etmək üç(jn bu 
hökm nəzərə  alımb və daxili dövrdə h ə r bir J  əd əd i üçün onun bölənl^ri 1" 
dən [J/2] natural ədədləri içərisində axtarılır. J ədədinin  özündən savay1 
bölənlərinin cəm i S1 dəyişənində toplanır. J ədəd i üçün bölənl;)rinin 
cəminin tapılması prosesi başa çatdıqdan sonra, cəm i özündə saxlay^n S 1 
dəyişəninin qiym ətinin I dəyişəninin q iym ətinə bərabər olması şorti 
yoxlanıhr. Bu qiym ətlər bir-birindən fərqlid irsə, onda I və J ədədlərj dost 
ola bilm əz. Bu halda J dəyişəni daxili dövrdə öz qiymətindən sonrakı 
növbəti qiym əti alır və daxili dövr davam  edir. Əks halda I və J əd;,dləri 
arasında dostluq m ünasibətinin olm ası ehtim alı var və bu münasibətatıaloji 
olaraq I ədədi üçün yoxlanıhr. I ədəd in in  özündən  savayı bölənlərinjn S2 
cəm i J ədədinə bərabər olarsa, I və J  ədəd ləri dost ədədlərdir.

Proqram m  həll alqoritm inin blok-sxem i şəkil 5.4-də, listinqi və 
icrasından alınan cavablar isə aşağıda göstərilm işdir. Proqranı jcra 
olunarkən aparılan hesablam aların sayı h ədd indən  artıq çox olduğundan, 
onun icra m üddəti bir neçə dəqiqə çək ə  bilər.

Program Dost;
Uses WinCrt;
const T=3000;
var I,J,L,K1,K2,S1,S2: integer;
begin

for I:=l to T-1 do
for J:=I+1 to T do begin 

K1:=J div 2; S1:=0;
for L:=l to K1 do if (J mod L)=0 then S1:=S1+L; 

if I=S1 then begin
K2:=I div 2; S2:=0;
for L:=l to K2 do if (I mod L)=0 then S2:=$2-H; 
if J=S2 then writeln(I,’ ve ’,J) 

end;
end;

end.
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Cavab:
220 ve 284 
1184 ve 1210 
2620 ve 2924

5.3. M əntiqi tiplər

M əntiqi dəyişənlər B oolean tipi ilə təsvir ed ilir və T r u e  - "doğru", 
F alse  "yalan" qiym ətlərindən birini alır. M əntiqi tip v e r i lə n lə r  üçün 
aşağıdakı ifadələr doğrudur:

Ord(False) = 0; Ord(True) = 1;
Succ(False) = True; Pred(True) = False;
False < True;

Çalışma 5.4 (B in a ). Yasam al rayonundakı ç o x m ə r tə b ə l i  bina- 
lardan birinə qonaq getm ək üçün həm in binaya y a x m la ş m ış ıq .  H əyətdə 
dayanıb binaya n əzər saldıqdan sonra, binadakı b lok ların  v ə  m ə r tə b ə lə r in
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sayı bizə m əlum  oldu. Blokun hər. m ərtəbəsində yerləşən m ənzillərin 
sayım bilərək, qonaq gedəcəyim iz m ənzilin nöm rəsinə görə blokun və 
ı^ərtəbənin nöm rəsini təyin etm əli (şəkil 5.5).

K

Şəkil 5.5

H əlli: Fərz edək ki, yaxınlaşdığım ız bina M  sayda blokdan və K  
sayda m ərtəbədən  ibarətdir. Blokun h ə r bir m ərtəbəsində L  sayda m ənzil 
yerləşir. D em əli, binada M *K *L  sayda m ənzil var. Xüsusi halda, bina 4 
bloklu, 6 m ərtəbəlidirsə və h ə r blokun m ərtəbəsində 3 m ənzil yerləşirsə 
(M =4, K = 6, L =3), onda binada 4*6*3=72 sayda m ənzil olar. Əgər, bizə 
verilən m ənzilin N  nöm rəsi M *K *L  hasilini aşmırsa, onda h ə r şey öz 
qaydasındadır və biz qonaqlıqdan qalmayacağıq. Əks halda, geri qayıtm aq 
olar, çünki binada bizə verilən N  nöm rəli m ənzil ola bilməz!

İlk növbədə biz tələb  olunan m ənzilin hansı blokda yerləşdiyini 
təyin edək. Aydm dır ki, h ər bir blokda binanm  m ərtəbələrin in  sayının 
blokun m ərtəbəsindəki m ənzillərin sayına hasili qədər m ənzil var, yəni 
binanın h ər blokundakı m ənzillərin sayı K *L  qədərdir. Bizim  misal üçün 
h ər blokdakı m ənzillərin sayı 6*3=18 olar. G edəeəyim iz m ənzilin N  
nöm rəsi blokdakı m ənzillərin K *L  sayma qalıqsız bölünürsə, alınan T  
qisməti bizə lazım olan blokun nöm rəsidir. Qeyd etm ək lazımdır ki, 
sonuncu hesablam ada bölm ə əm əliyyatm dan alınan qalıq yalnız o zaman 0 
qiym ət alar ki, gedəcəyim iz m ənzilin nöm rəsi blokun sonuncu 
m ərtəbəsindəki sonuncu m ənzil olsun. Bizim misalda, blokdakı sonuncu 
m ənzil nöm rələri (18, 36, 54, 72) bir blokdakı m ənzillərin sayının (18) 
misilləri olduğundan, bölm ə əm əliyyatından ahnan qalıq 0 olacaqdır. 
D igər hallarda, yəni bölm ə əm əliyyatından alınan qalıq 0-dan böyükdürsə,
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onda T  qism ətinin üzərinə bir vahid əlavə edilm əlidir. Blok nöm rəsinin 
təyini aşağıdakı operatorlarla tapıla bilər:

T:=N div (K*L);
if N mod (K*L)>0 then T:=T+1;

Bizim m isalda N = 47  qəbul etsək, onda 47:18=2 (qalıq 11) və blokun 
nöm rəsi 2 + 1 = 3  olar.

Beləliklə, hesablayıb tapdığımız T  saylı bloka yaxınlaşmaq olar!
M ərtəbənin  nöm rəsi (U ), gedəcəyim iz m ənzilin nömrəsi (N ) ilə 

T-1 sayda əvvəlki bloklardakı m ənzillərin sayının ((T-1)*K *L) fərqinin 
blokun m ərtəbəsindəki m ənzillərin sayına (L) bölünm əsindən alınan 
qism ət kim i hesablana bilər:

U := (N -(T -1)*K *L ) div L; 
if (N -(T-1)*K *L) mod L > 0  then U := U + 1 ;

Bölm ə əm əliyyatı zamanı qalıq 0-ra bərabərdisə, m ərtəbə nöm rəsi 
tapılmışdır. Əks halda, yəni qalıq 0-dan böyükdürsə, qism ətin üzərinə bir 
vahid əlavə edilm əlidir. B izim  misalda əvvəlki bloklardakı m ənzillərin 
sayı (3-l)*6*3 olduğundan, U =(47-36):3=3 (qalıq 2), U = 3 + l= 4 . Deməli, 
axtardığımız 47 saylı m ənzil 4-cü m ərtəbədədir. Beləliklə, m ərtəbə 
nöm rəsi də bizə m əlum  oldu. Artıq bloka daxil olub, m ənzilə yaxm laşm aq 
olar!

Proqram da d m əntiqi tipli dəyişənindən sonsuz dövrün təşkili üçün 
istifadə olunm uşdur. İstifadəçi proqramın icrası zamanı tələb olunan 
m ənzilin hansı blokda və hansı m ərtəbədə yerləşdiyini bilm ək üçün 
istədiyi sayda m ənzil nömrəsi daxil edə bilər. Dövrlərin sayına proqram da 
heç bir m əhdudiyyət qoyulmamışdır. d m əntiqi dəyişəni nə qədər T ru e  
qiym ətinə m alik isə, dövr davam edəcəkdir. Lakin o, proqramın icrasım 
başa çatdırm aq istəsə, buna imkan var. Bu m əqsədlə "M ənzilin nömrəsi?" 
sualına sıfır və ya m ənfı qiym ət daxil etm ək kifayətdir. Bununla d m əntiqi 
dəyişəninə F a lse  qiym əti m ənsub edilir və dövrdən çıxış baş verir.

M əsələnin həlli üçün aşağıdakı proqram dan istifadə etm ək olar:
Program Bina;
Uses WinCrt;
var M,K,L,N,T,U: integer; 

d: boolean;
begin

write('Bloklarin sayi: '); readln (M);
write('Mertebelerin sayi: '); readln (K);
write('Blok ve mertebedeki men/illerin sayi:'); readln (L);
d:=true;
while d do begin
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write('IVlenzilin nomresi: '); read (N); 
if N<=0 then d:=false

else if N>M*K*L then write('Ele nomre yoxdur!') 
else begin 

T:=N div (K*L); 
ifN  mod (K*L)>0 then T:=T+1; 
U:=(N-(T-1)*K*L) div L; 
if (N-(T-1)*K*L) mod L>0 then LJ:=U+1; 
write('BIok=',T:2,' Mertebe=',U:2);

end; writeln;
end;

end.
C avab :
Bloklarin sayi: 4
Mertebelerin sayi: 6
Blok ve mertebedeki menzillerin sayi: 3
Menzilin nomresi: 27
Blok=2 Mertebe=3
Menzilin nomresi: 47
Blok=3 Mertebe=4
Menzilin nomresi: 100
Ele nomre yoxdur!
Menzilin nomresi: 72 
Blok=4 Mertebe=6 
Menzilin nomresi: 0

5.4. Sim vol tipləri

Simvol dəyişənləri C h a r tipi ilə təsvir edilir. H ər bir simvola 
[0,255] intervalında bir tam ədəd  qarşı qoyulur v ə  bu ədəd  simvolun 
A S C II (A m erican  S ta n d a ıd  C o d e  fo r In fo rm atio n  In te rchangc) 
kodlarda maşmdaxili təsviri üçün istifadə olunur. A S C II standart kodları 
baytın 7 bitində yerləşir və 0-dan 127-dək 128 sayda simvolu əhatə  edir. 
Baytm 8-ci bitindən istifadə etm əklə simvolların sayını 2 dəfə artırmaq və 
256 sayda simvolu kodlaşdım ıaq olar. 128-dən 255-dək kodlu simvollar 
m üxtəlif tip fərdi kom püterlərdə m üxtəlif ola bilər. Standart A S C II 
kodlardan bir qismi cədvəl 5.4-də verilmişdir.

A S C II-cədvəldə  0-dan 31-dək kodlar xüsusi təyinatlıdır. Daxilet- 
m ə və xaricetm ə əm əliyyatlannda onlar m üstəqil m əna daşıyırlar. 
Onlardan bəzilərini nəzərdən keçirək:
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C ədvəl 5.4
Standart A S C II kodları və onlara qarşı qoyulan simvollar

Kod Sim. Kod Sitn. Kod Sim. Kod Sim. Kod Sim. Kod Sim.
32 aralıq 48 0 64 @ 80 P 96 112 P
33 | 49 1 65 A 81 Q 97 a 113 q
34 II 50 2 66 B 82 R 98 b 114 r
35 # 51 3 67 C 83 S 99 c 115 s
36 $ 52 4 68 D 84 T 100 d 116 t
37 % 53 5 69 E 85 U 101 e 117 u
38 & 54 6 70 F 86 V 102 f 118 V
39 ' 55 7 71 G 87 w 103 g 119 w
40 ( 56 8 72 11 88 X 104 h 120 X
41 ) 57 9 73 I 89 Y 105 i 121 y
42 * 58 74 J 90 Z 106 j 122 z
43 + 59 > 75 K 91 [ 107 k 123 {
44 . 60 < 76 L 92 \ 108 1 124 1
45 - 61 = 77 M 93 ] 109 m 125 }
46 62 > 78 N 94 A 110 n 126 ~
47 / 63 ? 79 O 95 - 111 o 127 D

7 -  Zəng. Simvolun ekranda əks olunması səs siqnalı ilə m üşayiət
olunur;

9 -  Üfuqi tabulyasiya. Simvolun ekranda əksi zamanı kursorun 
mövqesi 8-in misli+1 vahid (9, 17, 25, 33, .. .)  sürüşür;

10 -  N övbəti sətrə keçid. Simvolun ekranda əksi alındıqdan sonra, 
qalan sim vollar növbəti sətrin həm in m övqesindən başlayaraq ekrana 
çıxarıhr;

11- Şaquli tabulyasiya. Ekrana çıxarılarkən xüsusi işarə ilə əv əz
olunur;

12 -  Yeni səhifənin önünədək sürüşmə; printerə çıxış zamanı yeni 
səhifə formalaşdırır, ekrana əks olunarkən isə, xüsusi işarə ilə əv əz  olunur;

13 Karetkanın qaytarılması. E n te r klavişini sıxarkən daxil edilir, 
read  və read ln  ilə daxiletm ə zamanı daxiletm ə əm əliyyatm ı təyin edir və 
daxiletm ə buferində yerləşdirilm ir. Xaricetm ə zamanı "Cari sətrin 
başlanğıcından xaricetm əni davam etmək" əm rini icra edir;



26 -  Faylın sonu. K laviaturada C tr l+ Z  klavişini sıxmaqla daxil 
ediÜr> xaricetm ə zamanı xüsusi işarə ilə əvəz  olunur;

27 -  İşin sonu. K laviaturadan ESC  klavişini sıxmaqla daxil edilir, 
xaricetm ə zam anı xüsusi işarə ilə əv əz  olunur və s.

C ədvəl 5.5-də simvol tipli verilənlərlə işləyən funksiyalar 
verilmişdir. A şağıda bu funksiyalara m isallar göstərilm işdir:

C ədvəl 5.5
Simvol tipli dəy işən lərə  tətbiq olunan funksiyalar

p N n Adı Təyinatı

1 Chr ASCII koda uyğun simvolu qaytarır. 
Formatı: Chr(x: Byte): Char;

2 Ord Simvola uyğun ASCII kodu qaytarır. 
Formatı: Oıd(x: Char): Byte;

3 UpCase Latın kiçik hərflərini böyük hərflərə çevirir. 
Formatı: UpCase(x: Char): Char;

4 Pred ASCII-cədvəldə x simvolundan əvvəlki simvolu qaytarır. 
Formatı: Pred(x: Char): Char;

5 Succ ASCII-cədvəldə x simvolundan sonrakı simvolu qaytarır. 
Formatı: Succ(x: Char): Char;

var x,y: Char; t:Byte;

y:=Pred(x); {Nəticə: y='a'}
y:=Succ(x); {Nəticə: y='c'}
y:=UpCase(x); {Nəticə: y='B'}
t:=Ord(x); {Nəticə: t=98}
y:=Chr(ord(x)); {Nəticə: y='b'}

5.5. Sadalanan tiplər

Sadalanan tip dəyişənləri ala biləcəyi qiym ətlərin sadalanma 
ardıcıllığı ilə təsvir edilir. D əyişənin h ər bir qiym əti ümumi qəbul edilmiş 
identifıkatorla adlandırılır və kiçik m ötərizələr daxilində siyahıda 
yerləşdirilir. M əsələn,

Type TFesiHyaz, vay, payiz, gish);
Sadalanan tip dəyişənin h ər bir qiym ətinə təsvir olunduğu siyahıdakı sıra 
nöm rəsi qarşı qoyulur. Siyahıdakı birinci qiym ət 0 saylı, ikinci qiym ət 1 
saylı və s. hesab edilir. Sadalanan dəyişənlərə O rd , Pred və Succ
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funksiyalarını tətbiq etm ək olar. Bu funksiyaların form atlan vo təyinatı 
cədvəl 5.6-da göstərilmişdir.

Cədvəl 5.6
Sadalanan tipli dəy işən lərə  tətbiq olunan funksiyalar

JVo Adı Təyinatı

1 Oıd
Qiymətin siyahıdakı sıra nömrəsini qaytarır. 
Formatı: Ord(x: <Sadalanan tip>): Byte;

2 Pred
Siyahıda x qiymətindən əvvəlki qiyməti qaytarır. 
Formatı: Pred(x: <Sadalanan tip>): <Sadalanan tip>;

3 Succ Siyahıda x qiymətindən sonrakı qiyməti qaytarır. 
Formatı: Succ(x: <Sadalanan tip>): <Sadalanan tip>;

Sadalanan dəyişənlərlə m ənsubetm ə, m üqayisə əm əliyyatları 
aparm aq mümkündür, lakin onları daxil və xaric etm ək olmaz. Misal:

Var Fesil: TFesil; t: Byte; b: boolean;

t:=Ord(yaz); {Nəticə: t=0}
t:=Ord(payiz); {Nəticə: t=2}
if yaz < yay then b:=true else b:=false; {Nəticə: b=True}
Fesil:=Pred(yay); {Nəticə: Fesil=yaz}
if Fesil < yay then b:=true else b:=false; {Nəticə: b=True}
FesiI:=Succ(yay); {Nəticə: Fesil=paviz}
if Fesil < yay then b:=true else b:=false; {Nəticə: b=False}

5.6. D iapazon  tip lə ri

D iapazon tip baza tip olan digər tipin alt hissəsi oiub, dəyişənin ala 
biləcəyi qiym ətlərin sərhədləri ilə təsvir olunur. Baza tipi kimi In teger, 
B oo lean , C h ar və sadalanan tiplərdən biri ola bilər. M əsələn ,

Type
NumHefte = 1..7;
Elifba = 'A'..'Z';

Diapazon tipli dəyişəni T ype bölm əsində göstərm əyərək, birbaşa 
V ar bölm əsində də təsvir etm ək olar:

Var
NumHefte: 1..7;
Elifba: 'A'..'Z';

Təsviretm ə zamanı bır simvol kimi qəbul edilir və
nöqtələrarası "aralıq" simvoluna yol verilmir. D iapazonda sağda yerləşən 
yuxarı sərhəd, solda yerləşən aşağı sərhəddən böyük olmalıdır. Diapazon
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. İ! dəyişənlər üçün O rd  fünksiyasm dan istifadə etm ək olar, lakin P red  və 
cuCc funksiyalarının tətbiqi m üm kün deyil. Misal,

Type
TAy = (yanv, fevr, mart, apre, may, iyun, 

iyul, avqu, sent,okty, noya, deka);
TYay=iyun..avqu;

Var
Ay:TAy; Yay:TYay; t:Word;

Yay:=avqu;
t:=ord(Yay); {Nəticə:7}

5.7. H əq iq i tip lə r

Nizamlı tiplərdən fərqli olaraq, həqiqi tip verilənlər maşındaxili 
formatdan asılı olaraq m üəyyən dəqiqliklə təyin olunurlar. T u rb o  Pascal- 
da həqiqi tipin 5 m üxtəlifliyi vardır və h ər bir tip m üəyyən diapazona və 
dəqiqliyə maiikdir (cədvəl 5.7). Bu tiplər içərisində kəsr və eksponensial 
hissəsi olmayan C om p tipi xüsusi maraq kəsb edir. C om p tipli dəyişənin 
qiyməti yaddaşda 8 yanaşı baytda yerləşərək, 19..20 sayda qiym ətli onluq 
rəqəm lərdən və işarədən ibarət olur. Bu tip digər həqiqi tiplərlə uyuşur, 
onlarla bütün həqiqi əm əliyyatları aparm aq mümkündür, bütün riyazi 
funksiyalardan istifadə etm ək olar və s.

C ədvəl 5.7
Həqiqi tip dəyişənlərin  m aşındaxili təsvir form atlan 

və qiym ətləri diapazonu

Həqiqi tıp Uzunluğu, bayt Qiymətli 
rəqəmlərin sayı Qiymətləri diapazonu

Real 6 11 -  12 2,9E-39-  l,7E+38
Singlc 4 7 - 8 1,5E-45 -  3,4E+38

Double 8 1 5 -1 6 5,0E-324 -  1,7E+308
Extended 10 1 9 -2 0 3.4E-4932 -  l,lE+4932

Comp 8 1 9 -2 0 -9,2E+18 -  9,2E+18

C ədvəl 5.8-də həqiqi tip dəyişənlərə tətbiq olunan funksiyalar 
göstərilmişdir. Onlardan bir qismini nəzərdən  keçirək:

- Int(x: Real): Real;
Funksiya icra olunarkən arqumentin kəsr hissəsi tam am ilə atılır və 

tam hissəsi qaytarıhr. Misal:
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Həqiqi tip dəyişənlərə tətbiq olunan funksiyalar
Codvəl 5.8

Ns Adı Təyinatı

1 Abs
x ədədinin modulunu qaytarır. 
Formatı: Abs(x: Real); Real;

2 ArcTan
x ədədinin arktangensini qaytarır. 
Formatı: ArcTan(x: Real): Real;

3 Sin
x ədədinin sinusunu qaytarır. 
Formatı: Sin(x: Real): Real;

4 Cos x ədədinin kosinusunu qaytarır. 
Formatı: Cos(x: Real): Real;

5 Exp x ədədinin eksponentasını qaytarır. 
Formatı: Exp(x: Real): Real;

6 Ln x ədədinin natural loqarifmini qaytarır. 
Formatı: Ln(x: Real): Real;

7 Sqr x ədədinin kvadratını qaytarır. 
Formatı: Sqr(x: Real): Real;

8 Sqrt x ədədinin kvadrat kökünü qaytarır. 
Formatı: Sqrt(x: Real): Real;

9 Int x ədədinin tam hissəsini qaytarır. 
Formatı: Int(x: Real): Real;

10 Frac x ədədinin kəsr hissəsini qaytarır. 
Formatı: Frac(x: Real): Real;

11 Pı 7t ədədini qaytarır. 
Formatı: Pi: Real;

12 Trunc x ədədinin tam hissəsini qaytanr. 
Formatı: Trunc(x: Real): Real/Longlnt;

13 Round x ədədinin tam hissəsini yuvarlaqlaşdırmaqla qaytarır. 
Formatı: Round(x: Real): Real/Longlnt;

Var a, r: Real;

a:=3.62; r:=Int(a); {Nəticə: r=3}
a:=-2.1; r:=Int(a); {Nəticə: r=-2}
- Frac(x: Real): Real;
Funksiya icra olunarkən arqumentin tam hissəsi tamamilə atılır və 

kəsr hissəsi qaytarılır. Misal:
Var a, r: Real;

a:=3.62; r:=Frac(a); {Nəticə: r=0.62}
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a:=-2.1; r:=Frac(a); {Nəticə: r=-0.1}
- Trunc(x: Rcal): Real/Longlnt;
Funksiya icra olunarkən arqumentin kəsr hissəsi tam am ilə atılır və 

tarn hissəsi qaytarıhr. N əticə L o n g ln t tipli götürülə bilər. Misal:
Var a: Real; r: Longlnt;

a:=3.62; r:=Trunc(a); {Nəticə: r=3}
a:=-2.1; r:=Trunc(a); {Nəticə: r=-2}
- Round(x: Real): Rcal/Longlnt;
Funksiya icra olunarkən arqum ent tam hissəyədək  riyazi üsulla 

yuvarlaqlaşır və onun tam hissəsi qaytarılır. N əticə L o n g ln t tipli götürülə 
bilər. Misal:

Var a: Real; r: Longlnt;

a:=3.12; r:=Round(a); {Nəticə: r=3}
a:=3.62; r:=Round(a); {Nəticə: r=4}
a:=-2.1; r:=Round(a); {Nəticə: r=-2}
a:=-2.71; r:=Round(a); {Nəticə: r=-3}
- Pi: Real;
Funksiya icra olunarkən n  ədədinin qiym əti qaytarılır. Misal:
Var a: Real;

a:= Pi; {Nəticə: a=3.14159}
Ç alışm a  5.5 (D eta l). 5 fəhlə birlikdə 180 detal hazırladı. Onlardan 

biri bütün hazırlanm ış detallann 1/6 hissəsi sayda, 2-ci və 3-cü fəhlə 
uyğun o laraq 20 və 25 faizi qədər , 4-cü fəh lə  13 detal, 5-ci fəh lə  isə yerdə 
qalan sayda detal hazırladı. F əhlələrin  hazırladığı detalların sayını 
m üəyyən etm əli və nəticələri diaqram  form asında təsvir etməli.

H əlli. D iaqram ın qurulması üçün 136 kodundan istifadə edilmişdir. 
Proqram ın həlli üçün proqram ın listinqi aşağıda, icrasından alınan nəticələr 
isə şəkil 5 .6-də göstərilm işdir.

Program Detal; 
uses WinCrt; 
var i,d : integer;

fl,f2 ,0 ,f4 ,f5: Real;
begin

d:=180;
fl:=d/6; f2:=d*20/100; 0:=d*30/100; 
f4:=13; f5:=d-(fl+f2+0+f4); 
writeln('Hazir detallarin sayi: \d); 
writeln('l-ci fehle hazirlayib: ’);
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for i:=l to Round(fl) do write(chr(136)); 
writeln('2-ci fehle hazirlayib: '); 
for i:=l to Round(f2) do write(chr(136)); 
writeln('3-cu fehle hazirlayib: '); 
for i:=l to Round(O) do write(chr(136)); 
writeln('4-cu fehle hazirlayib: '); 
for i:=l to Round(f4) do write(cM136)); 
writeln('5-ci fehle hazirlayib: ')» 
for i:=l to Round(f5) do write(chr(136)); 

end.

writeln(' ',Round(fl)); 

writeln(' \Round(f2)); 

writeln(' \Round(0)); 

writeln(' \Round(f4)); 

writeln(' \Round(f5));

İ Ü  (Inactiye C : \ T P W \ D E T A L . E X E )

Hazir detallarin sayi: 180 41 -ci fehle tıazirlajıib: 
■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ I I I *  30 3

2-ci Fehle hazirlayib:

3-cu Fehle hazirlayib:

ı*-cu fehle hazirlayib: 
■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ ■ I  13 i

5-ci fehle hazirlayib:

< } I

I I I  H7 Tı!

J L İ İ

Şəkil 5.6. "Detal" proqram ım n icrasından alınan nəticələr

5.8. Laboratoriya işiJVe 7 . V erilon lərin  sadə tipləri

Aşağıdakı m əsələlərin  alqoritm lərin in  blok-sxemlərini qurun və 
proqramlarını tərtib edin. 1-8 saylı tapş»nqlarda R andom ize  prosedurundan 
istifadə edin.

1. Verilmiş N  natural ədədinin rəqəm lərin in  sayını tapın.
2. Verilmiş N  natural ədədinin rəqəm lərin in  cəmini tapın.
3. Verilmiş N  natural ədədinin s^oldan birinci rəqəm ini tapın.
4. Verilmiş beşrəqəm li N  n a tu ra l ədədin  tək saylı m ərtəbələrində 

duran rəqəm lərinin cəm indən, cüt s a y h  m ərtəbələrindəki rəqəm lərinin 
cəm ini çıxın.

5. D ördədək rəqəm i olan N  natural ədədinin palindrom  ədəd  
olmasını m üəyyənləşdirin. Palindrom  ə d ə d lə rə  misallar: 7337, 9669, 1111, 
0220, 1001 və s.

6 . D ördədək rəqəm i olan N  njatural ədədinin tərkibində üç eyni 
rəqəm in olduğunu m üəyyənləşdirin. M ^ sə lə n , 7707, 2022, 0005, 0111, ...
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7. V erilm iş N  natural ədədinin  bütün rəqəm lərinin bir-birindən 
fərqli olduğunu m üəyyənləşdirin.

8 . Verilmiş 7 rəqəm li N  natural ədədinin tərkibindəki 3 və 8 rə- 
qəmlərini atıb, qalan rəqəm lərin  m ərtəbə ardıcıllığını gözləm əklə yeni 
alınnuş ədədi göstərin. M əsələn , 3768398 ədədindən 769 ədədi alın- 
ırıahdır.

9. R əqəm ləri cəm inin kubu ədədin  özünə bərabər olan dördrəqəm - 
ü ədədləri tapın.

10. R əqəm ləri cəm inin kubu ədədin  kvadratm a bərabər olan 
ikirəqəm li naturai ədədi tapın.

11. Natural k dəyişəninin 1-dən 100-dək qiym ətlərində hesablan-

mış kecos ^  ədədlərin in  cəm ini və bu ədəd lərdən  ən böyüyünü tapın.

12. x ı= y ı= l ,  x , +  y, = y ,-1+ - ^  düsturlan ilə təyin
i  i

edilmiş x ı, x ı ,  . . .  , X 20 və y \ ,  y 2, . . .  V 20 ədəd ləri ardıjıllıqlanm  göstərin.
13. M l  =  l ,  M2 =  M l ,  M 3 = M l + W 2 ,  M 4 = M i + M 2 + M 3 , ..., Un = U l  +  U 2 + U } + .. , + M „ - l

qaydası ilə götürülm üş ədədi ardıcıllığın ilk 20 həddini tapm.
14. O nluq say sistem ində verilmiş 56, 131, 546, 939, 1024 ədəd- 

lərini ikilik say sistem ində ifadə edin.
15. D övr təşkil edib aşağıdakı pilləli kəsrlərin  qiym ətlərini hesab-

laym:
1 1

1 +
2 +  -

3 +
1 + 3

1 +
4

4 + -----—--------  1 h------------—
...+ p  1+

99 + —  1 + —
100 100

16. Onluq say sistem ində verilmiş 444, 871, 1945, 2002, 4911 
ədədlərin i onaltılıq say sistem ində ifadə edin.

17. Onluq say sistem ində təsadüfi götürülmüş dördrəqəm li natural 
ədədi ikilik, səkkizlik və onaltıhq say sistem lərində ekvivalentlərini tapm.

18. Təsadüfı qəbul edilmiş və 127-dən böyük olm ayan 20 sayda 
ədəd lərdən  h ər birinə A S C II kodlar cədvəlində latm hərfı qarşı durarsa, 
bu hərfdən  əvvəlki hərfı, həm in hərfın  özünü və bu hərfdən  sonrakı hərfı
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ekrana çıxarmalı. Ə gər tapılan hərfdon əvvəlki və ya sonrakı simvol latın 
hərfı deyilsə, onun yerinə “# ” sim volunu yazmalı.

19. Təsadüfi qəbul edilmiş və 127-dən böyük olmayan 50 sayda 
ədədlərdən  h ər birinə A S C II kodlar cədvəlində kiçik latın hərfı qarşı 
duranları seçin, onlara uyğun kiçik latm hərflərini böyük latın hərflərinə 
çevirin və ardıcıl düzün.

20. Təsadüfı qəbul edilmiş və 127-dən böyük olmayan 100 sayda 
ədədlərdən  ayrılıqda neçəsinə A S C II kodlar cədvəlində «b», «h», «n» və 
«y» simvolları uyğun gəlir. Cavabı aşağıdakı kimi formalaşdırın:

«b» - ... eded, «h»- ... eded, «n» - ... eded, «y» - ... eded.
21. Standart A S C II kodları və onlara qarşı qoyulan simvollardan 

istifadə edərək, böyük və kiçik latın hərflərini əlifba sırası ilə düzün: 
A a Bb C c D d  ... Y y Zz.

22. Hesablayın:

22 .1.
9 10

s = İ fI > - ' > 2/=ı y=/+ı
22 .6 . S = X  Ü K - o l

/=1 j= i+ l

22.2 .
10 10

S = £ £ c o s 0 2-j) 
/=1 7=1

22.7.
/=! y=l

22.3.
10 10 • . 

/=1 >=1 ‘ T J
22 .8 .

15 , 10
s = ] T 7£ ( - ı y  cos j

/=1 ' 7=1

22.4. o ^ < - 1>',1cosi2 A M 22.9.
/=1 7=1 JM ' + 1 { j >  + 1

22.5.
■ -2 10

S = T  S,n' 2 Vsınf/ j)2 
^ l  + cos 2İ %

2 2 .10. 5 = n z M ' + » ı
i=I 7=1



6. VERİLƏNLƏRİN SƏTİR TİPLƏRİ

6.1. Sətir tipli verilənlərin təsviri

T u ıb o  P ascal-da sözləri və cüm iəiəri təşkii edən simvolları emal 
etmək üçün verilənlərin STRİNG -  sətir tipindən istifadə olunur. Sətir tipli 
verilənlər iki apostrof işarəsi (') arasmda simvollar ardıctllığı ilə göstərilir. 
M osələn, 'Akademiya', 'O dlar^Y urdu', '712wsaylı_qrup' və s. Sətir tipli 
dəyişənlərə m üxtəlif q iym ətlər m ənsub etm ək, n isbət əm əliyyatlarından 
istifadə etm əklə onları m üqayisə etm ək, onlarla daxiletm ə və xaricetm ə 
əm əliyyatları aparmaq, dəyişənə daxil olan simvolların axtarışını təşkil 
etmək, bir neçə dəyişənin qiym ətlərini bitişdirm ək, onlarla bu kimi digər 
əm əliyyatları yerinə yetirm ək m ümkündür.

İki sətrin m üqayisəsi bu sətirlərə daxil olan və eyni m övqelərdə 
yerləşən sim vollarm  uyğun A S C II kodları üzrə ardıcıl olaraq soldan-sağa 
aparılır. M üqayisə o vaxta qədər davam  edir ki, sətırdə eyni m övqedə 
duran sim vollar bir-birindən fərqli olsun. K içik koda malik simvolu 
özündə saxlayan sətir kiçik hesab edilir. Ə gər ıki sətirdən birinin uzunluğu 
digərinkindən kiçikdirsə və  kiçik sətrin simvolları uzun sətrin uyğun 
m övqelərində duran simvolları ilə eynidirsə, onda uzun sətir böyük hesab 
edilir. M əsələn ,

'Turbo„Pascal' > 'Turbo^Basic',
'Qar' < 'Qaraca',
'714' > '712' vəs.

Boş sətir heç bir simvolu özündə saxlam ır və aralarında heç bir 
simvol olm ayan qoşa apostrof işarəsi ilə (") ifadə olunur. Sətir dəyişəni 

var <dəyişənin adı>: string;
və ya

var <dəyişənin adı>: string |n|;
kim i təsvir edilir. Sonuncu yazılışda n  -  sətir dəyişəni üçün aynlm ış 
baytlartn saymı göstərir, yəni sətir dəyişəni m aksim um  n sayda simvoldan 
ibarət ola bilər. Sətir dəyişəninin təsvirində n göstərilm əyibsə, onda sətrin 
uzunluğu 255 simvol qəbul edilir. D əyişənə n saydan çox simvollar 
ardıcıllığı m ənsub edilərsə, sağdan artıq sim vollar atıhr və dəyişən ilk n 
sayda simvolu qəbul edir. M əsələn,

var s: string |6|;

s:='Barselona'; {Nəticə: 'Barsel'}
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Sətir tipli dəyişəno n  sayda elem entdən ibarət birölçülü massiv 
kimi də baxmaq olar və bu dəyişənin istənilən sim voluna dəyişənin adı və 
indeksdə simvolun sətirdoki mövqcsi göstərilm əklə m üraciət etm ək olar. 
M əsolən, s[2]='a', s[3]= 'r', s[5]='e' və s. Massivin 0 indeksli elementindo 
sotrin uzunluğu yerləşdirilir: s[0]=6. Bu element A S C II kodlarla ifadə 
olunduğundan, onun qiym ətinə yalnız o rd  funksiyası ilo baxmaq olar. 
Sonuncu funksiya A S C II-cədvəldə  simvola uyğun ədodi tapmaq üçün 
istifadə olunur:

var s: string |6J; 
t: longint;

s:='Barselona'; {Nəticə: s='Barsel'}
t:=ord(s|0|); {Nəticə: t=6}

Sətir tipli dəyişən əvvəlcə  n uzunluqlu elan edilsə də, proqramın 
icrası zamanı bu uzunluğu m assivin 0 indeksli elem entində doyişiklik 
aparm aqla artırmaq və ya azaltm aq olar:

s|0|:=chr(8); {Nəticə: s='Barselon'}
t:=ord(s|0|); {Nəticə: t=8}.
Turbo Pascalda bir neçə sotri bir-biri ilə bitişdirm ək mümkündür. 

Bu əm oliyyat konkatenasiya əm əliyyatı adlanır və əm əliyyat "+" işarəsi 
ilə təsvir olunur. Bitişdirilmiş sətirlər hər hansı sətir dəyişəninə mənsub 
edilir:

s, s l ,  s2: string;

s:='ComparesJ+'twou'+'strings';
{Nəticə: s='Compares„two„strings'}

s l :='Copies^one„string'; 
s2:='to„another';
s:=sl+'„'+s2; {Nəticə: s='Copies„oneustringu to^another'}

6.2. Sətir tipli verilənlərin emalı

Sətir tipli verilənləri emal etm ək üçün Turbo Pascal-da bir sıra 
standart funksiya və prosedurlardan istifadə olunur (cədvəl 6.1). Bu 
funksiyaları və prosedurlan ayrılıqda nəzərdən  keçirək.

- Copy(s: string,<m övqe>,<uzunluq>: integer):string;
Funksiya icra olunarkən sətir doyişəninin göstərilən mövqesindən 

başlayaraq verilmiş uzunluqda fraqment aynlır. Funksiyanın yazılışmda 3 
sayda param etr göstərilm əlidir: s aynlacaq fraqmenti özündə saxlayari 
sotir; <m övqe>  - aynlacaq fraqmentin ilk sim volunun sətırdəki mövqeyi,
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^uzunluq>  - ayrılacaq fraqmentdəki simvolların sayı. Sətirdən ayrılmış 
fraqm ent digər dəyişənə m ənsub edilə bilər. Misal:

var metn: string; metnl,metn2: string|15|;

metn:= 'lVIirze„ElekberuSabiru<Hophopnamenin>^muellifidir'; 
metnl:=copy(metn,15,5); {Nəticə: 'Sabir'}
metn2:=copy(metn,22,6); {Nəticə: 'Hophop'}

C ədvəl 6.1
Sətir tipli verilənlərlə işləyən funksiyalar və prosedurlar

Ss | Adı | Təyinatı
Funksiyalar

1 Copy Sətirdən fraqment ayrılır.
Formatı: Copy(s: string,<mövqe>,<uzunluq>: integeı):string;

2 Pos
Sətirdə fraqmentin axtanşı aparılır. 
Formatı: Pos(fraq, s: string): byte;

3 Length Sətrin cari uzunluğunu təyin edır. 
Formatı: Length(s: string): byte;

4 Concat Bir neçə sətri bitişdirir.
Formatı: Concat(s1; s2, ..., s„: string): string;

5 UpCase Sətrə daxil olan kiçik hyrfi böyük hərfə çevirir. 
Formatı: UpCase(s: string): string;

Prosedurlar

6 Delete Sətirdən fraqment silinir.
Formatı: Delete(s: string, <mövqe>, <uzunluq>: integer);

7 Insert Sətrə göstərilən mövqedən yeni sətir əlavə edilir.
Formatı: Insert(fraq,s: string,<mövqe>,<uzunluq>: integer);

8 Str
Arqumentin ədədi qiymətini sətir ifadəsinə çevirir. 
Formatı: Str(xf:<uz>[:<kh>]]: real or integer, st: string);

9 Val
Arqumentin sətir ifadəsini ədədi qıymətə çevirir. 
Formatı: val(st: string, x: real or integer, kod: integer);

- P os(fraq , s: string): byte;
Funksiya icra olunarkən, fraq  sətir fraqm entinin s sətrinə daxil 

olması şərti yoxlanılır. s sətrində fraq  fraqmentinə rast gəlinirsə, onda 
funksiyanın aldığı ədədi qiym ət fraq  fraqmentinin ilk sim volunun s 
sətrindəki m övqesiinə bərabər olur. Əks halda, funksiya 0 qiym ətini qəbul 
edir. Misal:

var s: string; sl,s2,s3: string|6]; tl,t2,t3: byte;



s:='Yunanistan';
sl:='an'; tl:=pos(sl,s); {Nəticə: Movqe: 4}
s2:='and'; t2:=pos(s2,s); {Nəticə: Movqe: 0}
s3:='un'; t3:=pos(s3,s); {Nəticə: Movqe: 2}
F ra q  fraqmentinin s sotrində bir neçə yerdə tokrar olunduğu 

hallarda belə, p os funksiyası həm işə ilk rast gəlinən fraqmentin birinci 
sim volunun mövesini göstərən ədədi qiym əti alır. M əsələn, 'an ' fraqmenti 
s sətrində iki dəfə  rast gəlinir, lakın p os funksiyası təkrar icra olunsa belə, 
yenə də birinci rast gəlinən  sətir fraqmentinin m övqesini qaytanr: 

tl:=pos('an' ,s); {Nəticə: tl=4}
t2:=pos('an' ,s); {Nəticə: t2=4}
Fraqm entin s sətrinə daxil olması şərti yoxlanılarkən, kiçik və 

böyük yazılm ış eyni hərflər, onların A S C II kodları eyni olm adığından, 
m üxtəlif qəbul edilir. M əsələn , "a" və "A" hərfləri m üqayisə zamanı 
m üxtəlif sim vollar kımi başa düşülür:

tl:=pos('an' ,s); {Nəticə: tl=4}
t2:=pos('An' ,s); {Nəticə: t2=0}
- Lcngth(s: string): byte;
Funksiya sətir dəyişəninin cari (faktiki) uzunluğunu təyin edir. 

D əyişənin təsvirində göstərilm iş maksimal uzunluq bu funksiya ilə tapıla 
bilm əz. Misal:

var metn: string; t: byte;

metn:='Xezer^denizi'; t:=length(metn); {Nəticə: t=12}
metn:='OdlaruYurduwliniversiteti'; t:=length(metn); {Nəticə: t=24}
Qeyd. Sətrin sonunda boşluq simvolları ("„") qoyulmuşsa, bu 

simvollar da sətrin uzunluğunda nəzərə  alınır:
m etn .-O dlar^Y urduJU niversiteti^J; t:=length(mctn); {Nəticə: t=24}
- Concat(sı, S2,..., sn: string): string;
Funksiya icra olunarkən sı, S2, s„ sətirləri ardıcıl olaraq bir- 

birinə bitişir. B itişm ədən əm ələ  gələn s sətri sətir tipli olur. Misal: 
var s: string; sl,s2,s3: string|10];

sl:='aero'; s2:='port'; s3:='plan';
s:=concat(sl,s2); {Nəticə: s='aeroport'}
s:=concat(sl,s3); {Nəticə: s='aeroplan'}
- UpCase(s: string): string;
Funksiya s sətrinin yalnız h ər hansı bir simvolu üçün tətbiq edilə 

bilər və icra olunarkən sətrə daxil olan kiçik hərfi böyük hərfə  çevirir. Bu 
səbəbdən  də, sətrin bütün kiçik hərfli simvollarmı böyük h ə rf  simvollarma
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çevirm ək üçün dövr təşkil etm ək tə ləb  olunur. Q eyd etm ək lazımdır ki, rus 
və azərbaycan literləri üçün U p C ase  funksiyası yaramır. Misal,

var sk,sh: string; i: integer;

sk:='azerbaycan';
for i:=l to length(sk) do sb[i|:=UpCase(sk[i|);
{Nəticə: sk='azerbaycan', sb='AZERBAYCAN'}
- Delcte(s: string, <m övqe> , <uzunluq>: integer);
Prosedur icra olunarkən s sətrindən  prosedurda göstərilən 

m övqedən başlayaraq göstərilən sayda sim vollar ardıcıllığı silinir. 
Prosedurda göstərilən m övqe sətrin uzunluğundan böyükdürsə, onda 
sətirdə heç bir silinmə əm əliyyatı aparılm ır. Prosedurda göstərilən 
silinməli olan simvollarm sayı, göstərilən m övqedən başlayaraq sətrin 
sonunadək olan sətir simvollarmm sayından böyükdürsə, onda həm in 
m övqedən başlayaraq sətrin sonunadək olan simvolların ham ısı silinir. 
Misal:

var s: string;

s:='qartal'; {Nəticə: s='qartal'}
delete(s,9,l); {Nəticə: s='qartal'}
delete(s,4,l); {Nəticə: s='qaral'}
delete(s,5,l); {Nəticə: s='qara'}
delete(s,2,8); {Nəticə: s='q'}
- Insert(fraq, s: string, < m övq e> , <uzunluq>: integer);
Prosedur icra olunarkən, fraq  fraqm enti s sətrinin prosedurda 

göstərilən m övqesindən sətrə ə lavə edilir. 
var s l, s2: string;

sl:='qar'; {Nəticə: s l-q a r ' }
s2:='ta'; {Nəticə: s2='ta' }
insert(s2, s l, 3); {Nəticə: sl='qatar'}
Ə gər sətrə əlavə edildikdən sonra yeni alınmış s sətrinin uzunluğu

ilkin təsvir edilmiş uzunluqdan böyükdürsə, onda artıq simvollar sağdan 
başlayaraq ləğv edilir. Misal: 

var s3: string[5];

s3:='baca'; {Nəticə: s3='baca'}
insert('la', s3 ,3); {Nəticə: s3='balac', sonuncu 'a' simvolu ləğv edilib}
- Str(x[:<uz>|:<kh>)]: real or integer, st: string);
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Prosedur tam və ya  həqiqi x ədədini simvollar sətrinə çevirm ək 
üçün istifadə olunur. Prosedurun yazılışm da ədədin  sətirdəki <uz>  
uzunluğu və həqiqi əd ə d lə r  üçün < k h >  kəsr hissəsinə uyğun sətirdəki 
m övqelərin sayı göstərilə  bilər.

U zunluqlar prosedurda aşkar şəkildə göstərilm əyibsə, onda 
susmaya görə, sətrin uzunluğu tam ədədin  cari uzunluğuna bərabər 
götürülür, həqiqi əd əd lə r isə  simvol sətrində eksponensial formada təsvir 
olunurlar.

Tam  x ədəd i üçün prosedurda uzunluq göstərilibsə və ədəddəki 
rəqəm lərin  sayı bu uzunluqdan kiçikdirsə, onda sətirdə soldan artıq qalan 
m övqelərə boşluq sim volları ə lavə  edilir. Ə gər tərsinə, ədədin 
rəqəm lərinin sayı sətir üçün ayrılmış simvolların sayından böyükdürsə, 
onda avtom atik olaraq sətir soldan artıq m övqelərin sayı qədər 
genişləndirilir. H əqiqi ə d ə d lə r  üçün də, sətirdə ədədin  tam  və kəsr 
hissələrini ayıran nöqtə sim volunun qoyuluşu nəzərə  alınmaqla, yuxanda 
deyilənlər doğrudur. Sətirdə kəsr hissə üçün ayrılmış m övqelərin sayı 
ədədin  kəsr h issəsindəki rəqəm lərin  saymdan azdırsa, əd əd  əvvəlcə 
yuvarlaqlaşdırılır, sonra isə  sətir formalaşır. Əks halda, sətirdə kəsr hissə 
üçün artıq m övqelər sağdan qiym ətsiz sıfırlarla doldurulur.

Sətrin uzunluğu dəyişənin  təsviri zamam aşkar şəkildə verilibsə, 
kəsr h issə  prosedurda verilm iş m övqelərə görə əvvəlcə yuvarlaqlaşdm lır, 
sonra isə ədədin  tam hissəsin in  sətirdə tam am ilə yerləşdirilm əsi şərti ilə, 
kəsr hissə sağdan kəsilir. Misal:

var s: string; sl: string|6|; x: integer; y: real;

x:=76; y:=295.765844;
str(x,s); {Nəticə: s='76'}
str(x:3, s); {Nəticə: s='„76'}
str(x:5, s); {Nəticə: s = '_ 7 6 ' }
str(y, s); {Nəticə: s='2.9576584400E+02'}
str(y:7:2, s); {Nəticə: s='„295.77'}
str(y:7:3, s); {Nəticə: s='295.766'}
str(y:3:l, s); {Nəticə: s='295.8'}
str(y:7:2, sl); {Nəticə: sl ='295.77'}
str(y:8:5, sl); {Nəticə: sl ='295.76'}

___v--------------- . . .b y « VHI VI IlllVgVl ) I\UU. HllCgCI Jy

Prosedur st sətrindəki simvolları x dəyişəninin tipindən asılı olaraq 
tam  və ya həqiqi əd əd ə  çevirm ək üçün istifadə olunur. Çevirm ə doğru 
başa çatıbsa, nəticə  x dəyişəninə m ənsub edilir və k o d  dəyişəni 0 
qiym ətini alır. Əks halda, s t sətrində səhv  simvollara rast gəlinibsə, ilk rast

gəlinən  səhv  simvolun m övqesinin qiym əti kod  dəyişən inə m ənsub edilir, 
x dəyişəninin qiym əti isə 0 olur. s t sətrində ədədin  sol h issəsində boşluq 
simvollarından istifadə oluna bılər. Ə dədin sağmdakı boşluq sim vollarm ı 
isə prosedur səhv  kimi qəbul edir və  bu halda ədəddən  sonrakı ilk boşluq 
simvolunun mövqesi kod  dəyişəninə m ənsub edilır, x dəyişəninin  qiym əti
isə 0 olur. Misal:

var s: string; x, kod: integer; y: real;

s:='65';
s:='72.36';
s:='„„7.9';
s:='7.9^_';
s:= -60$_ ';

Q&dfdƏn

val(s,x,kod); {Nəticə: x=65 kod=0}
val(s,y,kod); {Nəticə: y=72.36 kod=0}
val(s,y,kod); {Nəticə: y=„7.90 kod=0}
val(s,y,kod); {Nəticə: y=u0.00 kod=4}
val(s,x,kod); {Nəticə: x=0 kod=3}

Çalışma 6.1 (F a iz). C üm lədə istifadə olunan hərflərin  cüm lənin 
uzunluğuna n əzərən  faizlərini tapmalı.

IIəlli. M əsələnin həlli üçün ilk növbədə cüm lədə işlənən  hərflər 
m üəyyənləşdirilm əlidir. N əzərə  alm aq lazım dır ki, cüm lədə durğu 
işarələri və  hərflərin  təkrarlanm alan ola bilər.

M əqsədə nail olm aq üçün proq- 
ram da t sətir dəyişəni götürülm üş və 
ona boş sətir m ənsub edilm işdir (t:= ").
Sonra yaddaşa daxil edilən cüm lənin 
uzunluğuna (m =length(s)) görə dövr 
təşkil edilm işdir. D övrün daxilində 
cüm lənin h ə r bir i (i < m ) saylı simvolu 
aynlır ( tl= co p y (s ,i, 1)), onun durğu
işarəsi olmaması (p o s ( tl ,d )= 0 ) və 
proqram ın icrası zamanı ona yeni 
hərflərin  bitişdirilm əsi ilə gem şlənən t 
sətrinə daxil olmaması (p o s ( t l ,t )= 0) 
şərtləri yoxlanılır. H ər iki şərt doğru 
qiym ət alarsa, yəni ayrılmış t l  simvolu hərfdirsə 
dəyişənində yoxdursa, onda t l  simvolu t sətrinə sağdan bitişir 
(c o n c a t( t,tl) ) . D övrün sonunda t sətir dəyişəni form alaşır və  o, 
təkrarlanm am a şərti nəzərə  ahnm aqla s sətir dəyişənindəki cüm lənin bütün
hərflərindən  ibarət olur.

N övbəti m ərhələdə  t sətrinin n uzunluğuna (n = len g th (t))  görə 
dövr təşkil olunur. D övrün daxilındə t sətrinə daxil olan h ə r b ir hərfin  s 
sətrində neçə dəfə  rast gəlindiyi hesablanır. t sətrinin h ə r  b ir hərfi

h ə r f  t sətir
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1

(copy(t,i, 1)), bu hərfin  s sətrindəki təkrarlanm aları (k) və cümlənin 
uzunluğuna n ə /ə rə n  rastolma fai/i (fz) çap cdilir. D əyişənlərin 
qiym ətlərini 5 sayda sütunda çap etm ək üçün 1 dəyişənindən sayğac kimi 
istifadə edilib. Bu dəyişənin qiym əti h ər daxıli dövrdə 5-ə bölünür, 
bölm ədən alınan qalıq 0 olarsa, yəni 5-ə tam bölm ə baş verərsə, onda çap 
üçün yeni sətrə keçid baş verir.

M əsələnin həlli üçün tərtib edilmiş proqram ın listinqi və 
proqram ın icrasından alınan nəticələr aşağıda göstərilmişdir.

Program Faiz;
Uses WinCrt; 
const d=' 
var s, t: string; 

t l ,  t2: string(l); 
i, j, 1, m, n, k: integer; 
fz: real; 

begin
s:='XALQIMIZIN ANA KITABl "DEDE QORQUD" DASTANIDIR.'; 
t:="; m:=length(s); 
for i:= l to m do begin 

tl:=copy(s,i,l);
if (pos(tl,t)=0) and (pos(tl,d)=0) then t:=concat(t,tl); 

end;
n:=Iength(t); 1:=0; 
for i:= l to n do begin k:=0; 

for j:= l to m do
if copy(s,j,l)=copy(t,i,l) then k:=k+l; 
fz:=k*100/m;
write(' ',copy(t,i,l),'-',k,'-',fz:4:l,'% ');
1:=1+ 1;
if (1 mod 5)=0 then writeln; 

end;
end.

Cavab:

X -l-2 .1%  A-6-12.8% L -l-2 .1%  
M -l-2.1%  Z -l-2 .1%  N-3-6.4%
B-1-2.1% D-5-10.6% E-2- 4.3% 
U-l-2.1 % S -l-2 .1%

Q -3-6.4%  1-7-14.9% 
K -1-2.1% T-2-4.3%
0-1 -2 .1 %  R-2-4.3%
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1-20 saylı tapşınqlarda S l ,  S2 və S3 sətir tipli dəyişənləri veril- 
m işdir və onlar aşağıdakı qiym ətləri alırlar:

S l= ’ Sherefrıise xan im .'
S2= 'Fireng qizluri hashlarina orten tesekler mene lazim deyil.'
S3= ’Al, Parijde onlarin bashlarina ort ki. Qarabaqdan onlarin havasina 

yellenib ucursan. ’

1. S l ,  S2 və S3 sətirlərindən h ər birinin uzunluğunu tap. Bu sətir- 
lərdən hansı ən uzun qiym ətə malikdir?

2. S1 sətrindəki kiçik latm hərflərıni böyük latm hərfləri ilə əvəz  
et. S1 və S2 sətirlərm in sonuna «aralıq» simvolu əlavə et. S l ,  S2, S3 
sətirlərini bitişdirərək yeni sətir formalaşdır.

3. S3 sətrindəki bütün «a» simvollarını «A» simvolu ilə əvəz  et və 
yenidən sətri əvvəlki vəziyyətinə qaytar. Qaytarm a zamanı birinci 
simvolun «A» olmasını nəzərə  al.

4. S l ,  S2 və S3 sətirlərinin h ə r birində neçə h ə rf  simvolu vardır və 
bu saylar h ə r bir uyğun sətirdəki h ə rf  simvollarm neçə faizini təşkil edir?

5. S3 sətrindəkı sözlərin saytnı m üəyyənləşdir və onları, aralarmda 
«vergül» və aralıq ssimvolları olmaqla, bir-birinin ardınca ekrana çıxar.

6 . S3 sətrindəki ən uzun sözü m üəyyən et. Bu söz neçə simvoldan 
təşkil olunub?

7. S3 sətrindəki ilk rast gələn  «onların» sözünü «Fireng qızların» 
sözü ilə əvəz  et.

8 . S3 sətrindəki «Qarabaqdan» sözündən sonra «Parije» sözünü 
ə lavə et.

9. S2 sətrində ən  çox işlənən hərfı təyin et. Bu h ə rf  sətirdə neçə 
dəfə işlənmişdir?

10. S2 sətrində istifadə olunmayan hərfləri siyahı şəklində göstər.
11. S2 sətrində birinci sözlə sonuncu sözün yerlərini dəyişin.
12. S2 sətrində birinci sözlə ikinci sözün, üçüncü sözlə dördüncü 

sözün və s. qaydada yerlərini dəyişin. C üm lədə sözlərin sayı təkdirsə, 
sonuncu sözü öz yerində saxlayın. Durğu işarələrini nəzərə  almayın və 
onlar öz yerlərində saxlanılsın.

13. S3 sətrində sətrində «o» hərfı ilə başlayan sözləri tapm.
14. S3 sətrindəki ikinci sözə daxil olan bütün hərflərin  cüm lənin 

digər sözlərində rast gəlib-gəlm əm əsini m üəyyənləşdirin  və bu hərflərdən 
h ə r birinin digər sözlərdə neçə dəfə  istifadə olunduğunu təyin edin.

6.3. Laboratoriyu işi J\Ts S. V erilənlərin sətir tiplori
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15. S3 sətrində ardıcıl iki eyni horfin olmasını m üəyyənləşdirin. 
Belə qoşa eyni hərfı olan söz tapılarsa, onu ekrana çıxann.

16. S3 sətrində «0» hərfı ilə başlayan sözləri silin və silinmiş 
sözlərin saymı təyin edin.

17. S3 sətrində böyük latın hərflərini uyğun kiçik hərflərlə , kiçik 
hərfləri isə böyük hərflərlə  əvəz  edin. D urğu işarələrini olduğu kimi 
saxlayın.

18. S2 sətrində saitlərin sayı ən çox olan sözü tapın.
19. S2 sətrində sam itlərin sayı ən  az olan sözü tapın.
20. S3 sətrində uzunluğu ən uzun olan sözlə uzunluğu ən  qısa olan 

sözün yerlərini dəyişin. B elə sözlərin sayı bir neçədirsə, cüm lədə ilk rast 
gələni götürün.

21. Tərkibində ardıcıl bir neçə «aralıq» simvolu olan S sətrindən 
artıq «aralıq» simvollarmı silin. Silinmiş simvolların sayını göstərin.

22. A l = ’5*77=?’, A 2 = ’75-43=?’, A 3 = ’972/3=?’ və A 4 = ’4+ 38= ?’ 
sətir tipli dəyişənləri verilmişdir. Hesablam aları aparıb, h ər bir dəyişəndə 
«?» sim volunun yerinə hesablam anın nəticəsini yazın.
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7. M ASSIVLƏR

7.1. M assivlərin təsviri və emsaH^

M assivlər strukturlaşdırılmış tip v e rilən lə riin  t()Svr formalarından 
biridir. M assiv -  m üəyyən ardıcıllıqla nöm rələm m ıi ' y  sıra cyni tipli 
verilənlərin bir adla adlandırılan təsvir formasıdırr'. ^j.>siən > bir ildə ali 
ınəktəbin eyni ixtisasm a daxil olan tə ləbələrin  bir a q is^ i yr tədris qrupunu 
təşkil edir və qrup nömrəsi ilə adlandınlır (6331, ^  və s.), və ya 
kinoteatrın sarı divarlı "San" zalında oturacaqlar s u ra  p ütunlar boyunca 
diizülür və eyni vaxtda eyni fılmə baxm aq istəyən ,,)rıu kreslolar üzrə 
yerləşdirilir.

M assiv elementinin nöm rəsi indeks ad lan ır. İrj^ ,klərın sayı bir, və 
ya bir neçə ola bilər. B ir indekslə təsvir olunan ımu^ Tyiır birölçülü, iki 
indekslə təsvir olunan m assivlər ikiölçülü və s. adU an^j- Ali riyaziyyatda 
birölçülü m assivlərə vektor, ikiölçülü m assivlərə isi»ə |^t!*s anlayışları uy- 
ğun gəlir. B eləliklə, massivin h ə r bir elem entinə m ^ j^ n  ümumi qəbul 
edilmiş adını və elementin m assivdəki indeksiniÄ g,- /ə fnəklə müraciət 
etmək olar.

M əsələn , tələbələrin  qrup jum alı qrup n iö n  jSj ilə adlandınlır, 
jumalın daxilindoki siyahıda isə h ər bir təIəbəniırJ a ü a bir sıra nömrəsi 
qarşı qoyulur. Bu misalda tələbolərin adlarından ibean,,’ 0 (tr tipli verilənlor 
birölçülü massiv kimi təsvir olunmuşdur. M assivdəik i ^jj.ınlərin cmalı za- 
manı h ə r bir tələbənin  adına onun qrup və siyalrnd^ 1 sıy nöm rələri ilə 
müraciət etm ək olar. K ino biletlərinin üzərindcö /J  m adı ilo yanaşı, 
oturacaqlann sıra və yer nöm rələri də  göstərilir. 'V c  y^lərin bclə təsvi- 
rində ikiölçülü m assivdən istifadə olunm uşdur və  nrnas^. jn hər bir elementi 
iki indekslə oturacağın zaldakı yerini təyin edərrı sits ^  yer nöm rəsi ilə 
təyin olunmuşdur. B ilet alan şəxs zalda öz biletinə uuyı , /eri çox asanlıqla 
tapa bilər. w  y

M assiv Array xidm əti sözü vasitəsilə tə sv irr  d,, ur 
<Tipin adı> : Array |<İndekslər>| o i f  %*»>}

Burada, <Tipin adı>  - identifıkatordur, < İn d e k s lə r ^ > ^ n g l n t  vo baza tipi 
L ong ln t-dən  fərqli olan ixtiyari nizamlı tip ilə tərJS*iC ,lılna bilər, <T ip>  
isə T u rb o  Pascal-m  ixtiyari tipidir.

M assivlorin təsvirində indekslər ücün aa d s^ , ^iiapazon tipdən
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15. S3 sətrində ardıcıl iki eyni hərfın  olmasını m üəyyənləşdirin. 
B elə qoşa eyni hərfı olan söz tapılarsa, onu ekrana çıxarın.

16. S3 sətrində «0» hərfı ilə başlayan sözləri silin və silinmiş 
sözlərin sayım təyin edin.

17. S3 sətrində böyük latın hərflərin i uyğun kiçik hərflərlə , kiçik 
hərfləri isə böyük hərflərlə  əvəz  edin. D urğu işarələrini olduğu kimi 
saxlayın.

18. S2 sətrində saitlərin sayı ən  çox olan sözü tapın.
19. S2 sətrində sam itlərin sayı ən  az olan sözü tapm.
20. S3 sətrində uzunluğu ən uzun olan sözlə uzunluğu ən qısa olan 

sözün yerlərini dəyişin. Belə sözlərin sayı bir neçədirsə, cüm lədə ilk rast 
gələn i götürün.

21. Tərkibində ardıcıl bir neçə «aralıq» simvolu olan S sətrindən 
artıq «arahq» simvollarını silin. Silinmiş simvolların saymı göstərin.

22. A l = ’5*77=?’, A 2 = ’75-43=?’, A 3 = ’972/3=?’ və A 4 = ’4+ 38= ?’ 
sətir tipli dəyişənləri verilmişdir. Hesablam aları aparıb, h ə r bir dəyişəndə 
«?» simvolunun yerinə hesablam anm  nəticəsini yazın.



M assivlər strukturlaşdırılmış tip verilənlərin təsvir formalarmdan 
biridir. M assiv -  m üəyyən ardıcıllıqla nöm rələnm iş bir sıra eyni tipli 
verilənlərin bir adla adlandırılan təsvir formasıdır. M əsələn , bir ildə ali 
m əktəbin eyni ixtisasma daxil olan tə ləbələrin  bir qismi bir tədris qrupunu 
təşkil edir və qrup nöm rəsi ilə adlandırılır (631, 633 və s.), və ya 
kinoteatrm sarı divarlı "Sarı" zalmda oturacaqlar sıra və sütunlar boyunca 
düzülür və eyni vaxtda eyni fılmə baxm aq istəyən şəxslər bu kreslolar üzrə 
yerləşdirilir.

M assiv elementinin nönuəsi indeks adlanır. İndeksləriıı sayı bir, və 
ya bir neçə ola bilər. Bir indekslə təsvir olunan m assivlər birölçülü, iki 
indekslə təsvir olunan m assivlər ikiölçülü və s. adlamrlar. Ali riyaziyyatda 
birölçülü m assivlərə vektor, ikiölçülü m assivlərə isə matris anlayışları uy- 
ğun gəlir. Beləliklə, massivin h ər bir elem entinə massivin ümumi qəbul 
edilmiş admı və elementin m assivdəki indeksini göstərm əklə m üraciət 
etmək olar.

M əsələn , tələbələrin  qrup jum alı qrup nöm rəsi ilə adlandırılır, 
jum alın daxilindəki siyahıda isə h ər bir tələbənin  adm a bir sıra nöm rəsi 
qarşı qoyulur. Bu misalda tələbələrin  adlanndan ibarət sətir tipli verilənlər 
birölçülü massiv kimi təsvir olunmuşdur. M assivdəki verilənlərin emalı za- 
manı h ə r bir tələbənin  adma onun qrup və siyahıdakı say nöm rələri ilə 
müraciət etm ək olar. K ino biletlərinin üzərində zalın adı ilə yanaşı, 
oturacaqların sıra və yer nöm rələri də göstərilir. V erilənlərin belə təsvi- 
rində ikiölçülü m assivdən istifadə olunm uşdur və massivin h ər bir elementi 
iki indekslə oturacağm  zaldakı yerini təyin edən sıra və yer nöm rəsi ilə 
təyin olunmuşdur. B ilet alan şəxs zalda öz biletinə uyğun yeri çox asanhqla 
tapa bilər.

M assiv Array xidm əti sözü vasitəsilə təsvir olunur:
<Tipin adı> : Array |<İndekslər>| of <Tip>;

Burada, <Tipin adı> - identifıkatordur, < İndekslər>  - L o n g ln t və baza tipi 
L ong ln t-d ən  fərqli olan ixtiyari nizamlı tip ilə təsvir oluna bilər, <T ip>  
isə T u rb o  Pascal-m  ixtiyari tipidir.

M assıvlərin təsvirində indekslər üçün adətən diapazon tipdən 
istifadə edir, indeksin ala biləcəyi aşağı və yuxarı sərhədlərini göstərirlər. 
M əsələn,

x: Array |1..20| of Real;

_______________________ —

7. M ASSİVLƏR

7.1. M assivlərin təsviri və emalı
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15. S3 sətrində ardıcıl iki eynı hərfın  olmasını m üəyyənləşdirin. 
B elə qoşa eyni hərfı olan söz tapılarsa, onu ekrana çıxann.

16. S3 sətrində «0» hərfı ilə başlayan sözləri silin və silinmiş 
sözlərin saymı təyin edin.

17. S3 sətrində böyük latın hərflərin i uyğun kiçik hərflərlə , kiçik 
hərfləri isə böyük hərflərlə  əvəz  edin. D urğu işarələrini olduğu kimi 
saxlayın.

18. S2 sətrində saitlərin sayı ən çox olan sözü tapın.
19. S2 sətrində sam itlərin sayı ən  az olan sözü tapm.
20. S3 sətrində uzunluğu ən uzun olan sözlə uzunluğu ən qısa olan 

sözün yerlərini dəyişin. Belə sözlərin sayı bir neçədirsə, cüm lədə ilk rast 
gələn i götürün.

21. Tərkibində ardıcıl bir neçə «aralıq» simvolu olan S sətrindən 
artıq «arahq» simvollarını silin. Silinmiş simvollarm saymı göstərin.

22. A l = ’5*77=?’, A 2 = ’75-43=?’, A 3 = ’972/3=?’ və A 4 = ’4+ 38= ?’ 
sətir tipli dəyişənləri verilmişdir. Hesablam aları aparıb, h ə r bir dəyişəndə 
«?» simvolunun yerinə hesablam am n nəticəsini yazın.
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M assivlər strukturlaşdırılmış tip verilənlərin təsvir formalarmdan 
biridir. M assiv -  m üəyyən ardıcıllıqla nöm rələnm iş bir sıra eyni tipli 
verilənlərin bir adla adlandırılan təsvir formasıdır. M əsolən, bir ildə ali 
m əktəbin eyni ixtisasma daxil olan tə ləbələrin  bir qismi bir tədris qrupunu 
teşkil edir və qrup nöm rəsi ilə adlandınlır (631, 633 və s.), və ya 
kinoteatrm san divarlı "San" zalında oturacaqlar sıra və sütunlar boyunca 
düzülür və eyni vaxtda eyni fılmə baxm aq istəyən şəxslər bu kreslolar üzrə 
yerləşdirilir.

M assiv elem entinin nöm rasi indeks adlamr. İndeksləriıı sayı bir, və 
ya bir neçə ola bilər. Bir indekslə təsvir olunan m assivlər birölçülü, iki 
indekslə təsvir olunan m assivlər ikiölçülü və s. adlanırlar. Ali riyaziyyatda 
birölçülü m assivlərə vektor, ikiölçülü m assivlərə isə matris anlayışlan uy- 
ğun gəlir. B eləliklə, massivin h ər bir elem entinə massivin ümumi qəbul 
edilmiş adını və elementin m assivdəki indeksini göstərm əklə m üraciət 
etmək olar.

M əsələn , tələbələrin  qrup jum alı qrup nöm rəsi ilə adlandınlır, 
jum alın daxilindəki siyahıda isə h ər bir tə ləbənin  adma bir sıra nömrəsi 
qarşı qoyulur. Bu m isalda tələbələrin  adlarından ibarət sətir tipli verilənlər 
birölçülü massiv kimi təsvir olunmuşdur. M assivdəki verilənlərin emalı za- 
manı h ə r bir tələbənin  adına onun qrup və siyahıdakı say nöm rələri ilə 
müraciət etm ək olar. K ino biletlərinin üzərində zalın adı ilə yanaşı, 
oturacaqlarm sıra və yer nöm rələri də göstərilir. V erilənlərin belə təsvi- 
rində ikiölçülü m assivdən istifadə olunm uşdur və massivin h ər bir elementi 
iki indekslə oturacağın zaldakı yerini təyin edən sıra və yer nöm rəsi ilə 
təyin olunmuşdur. B ilet alan şəxs zalda öz biletinə uyğun yeri çox asanhqla 
tapa bilər.

M assiv Array xidm əti sözü vasitəsilə təsvir olunur:
<Tipin adı> : Array |<İndekslər>) of <Tip>;

Burada, <Tipin adı> - identifıkatordur, < İndekslər>  - L o n g ln t və baza tipi 
L ong ln t-dən  fərqli olan ixtiyari nizam lı tip ilə təsvir oluna bilər, <T ip>  
isə T u rb o  Pascal-m  ixtiyari tipidir.

M assivlərin təsvirində indekslər üçün adətən diapazon tipdən 
istifadə edir, indeksin ala biləcəyi aşağı və yuxan sərhədlərini göstərirlər. 
Məsələn,

x: Array |1..20| of Real;
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7. M ASSİVLƏR

7.1. M assivlərin təsviri və emalı



15. S3 sətrində ardıcıl iki eyni hərfın  olmasını m üəyyənləşdirin. 
B elə qoşa eyni hərfı olan söz tapılarsa, onu ekrana çıxann.

16. S3 sətrində «0» hərfı ilə başlayan sözləri silin və silinmiş 
sözlərin saymı təyin edin.

17. S3 sətrində böyük latın hərflərin i uyğun kiçik hərflərlə , kiçik 
hərfləri isə böyük hərflərlə  əvəz  edin. D urğu işarələrini olduğu kimi 
saxlayın.

18. S2 sətrində saitlərin sayı ən çox olan sözü tapın.
19. S2 sətrində sam itlərin sayı ən  az olan sözü tapm.
20. S3 sətrində uzunluğu ən uzun olan sözlə uzunluğu ən qısa olan 

sözün yerlərini dəyişin. Belə sözlərin sayı bir neçədirsə, cüm lədə ilk rast 
gələn i götürün.

21. Tərkibində ardıcıl bir neçə «aralıq» simvolu olan S sətrindən 
artıq «arahq» simvollarını silin. Silinmiş simvolların saymı göstərin.

22. A l = ’5*77=?’, A 2 = ’75-43=?’, A 3 = ’972/3=?’ və A 4 = ’4+ 38= ?’ 
sətir tipli dəyişənləri verilmişdir. Hesablam aları aparıb, h ə r bir dəyişəndə 
«?» simvolunun yerinə hesablam am n nəticəsini yazın.
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M assivlər strukturlaşdırılmış tip verilənlərin  təsvir formalarmdan 
biridir. M assiv -  m üəyyən ardıcıllıqla nöm rələnm iş bir sıra eyni tipli 
verilənlərin bir adla adlandırılan təsvir formastdır. M əsələn , bir ildə ali 
m əktəbin eyni ixtisasına daxil olan tə ləbələrin  bir qismi bir tədris qrupunu 
təşkil edir və qrup nömrəsi ilə adlandırılır (631, 633 və s.), və ya 
kinoteatrm sarı divarlı "Sarı" zalında oturacaqlar sıra və sütunlar boyunca 
düzülür və eyni vaxtda eyni fılmə baxm aq istəyən şəxslər bu kreslolar üzrə 
yerləşdirilir.

M assiv elem entinin nöm rasi indeks adlamr. İndekslərm  sayı bir, və 
ya bir neçə ola bilər. Bir indekslə təsvir olunan m assivlər birölçülü, iki 
indekslə təsvir olunan m assivlər ikiölçülü və s. adlamrlar. Ali riyaziyyatda 
birölçülü m assivlərə vektor, ikiölçülü m assivlərə isə matris anlayışları uy- 
ğun gəlir. Beləliklə, massivin h ər bir elem entinə massivin ümumi qəbul 
edilmiş adını və elementin m assivdəki indeksini göstərm əklə m üraciət 
etmək olar.

M əsələn, tələbələrin  qrup jum alı qrap nöm rəsi ilə adlandırılır, 
jum alın daxilindəki siyahıda isə h ə r bir tələbənin  adm a bir sıra nömrəsi 
qarşı qoyulur. Bu misalda tələbələrin  adlarm dan ibarət sətir tipli verilənlər 
birölçülü massiv kimi təsvir olunmuşdur. M assivdəki verilənlərin emalı za- 
manı h ə r bir tələbənin  adma onun qrup və siyahıdakı say nöm rələri ilə 
müraciət etm ək olar. K ino biletlərinin üzərində zalın adı ilə yanaşı, 
oturacaqlarm sıra və yer nöm rələri də göstərilir. V erilənlərin belə təsvi- 
rində ikiölçülü m assivdən istifadə olunm uşdur və massivin h ər bir elementi 
iki indekslə oturacağın zaldakı yerini təyin edən sıra və yer nöm rəsi ilə 
təyin olunm uşdur. Bilet alan şəxs zalda öz biletinə uyğun yeri çox asanlıqla 
tapa bilər.

M assiv Array xidm əti sözü vasitəsilə təsvir olunur:
<Tipin adı> : Array [<İndekslər>] of <Tip>;

Burada, <Tipin adı> - identifıkatordur, < İndekslər>  - L o n g ln t və baza tipi 
Longlnt-dən fərqli olan ixtiyari nizamlı tip ilə təsvir oluna bılər, <T ip>  
isə T u rb o  Pascal-m  ixtiyari tipidir.

M assivlərin təsvirində indekslər üçün adətən diapazon tipdən 
istifadə edir, indeksin ala biləcəyi aşağı və yuxarı sərhədlərini göstərirlər. 
Məsələn,

x: Array |1..20| of Real;
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15. S3 sətrində ardıcıl iki eyni hərfın  olmasım m üəyyənləşdirin. 
B elə qoşa eyni hərfı olan söz tapılarsa, onu ekrana çıxarm.

16. S3 sətrində «0» hərfı ilə başlayan sözləri silin və silinmiş 
sözlərin saymı təyin edin.

17. S3 sətrində böyük latın hərflərini uyğun kiçik hərflərlə , kiçik 
hərfləri isə böyük hərflərlə  əvəz  edin. D urğu işarələrini olduğu kimi 
saxlayın.

18. S2 sətrində saitlərin sayı ən çox olan sözü tapın.
19. S2 sətrində sam itlərin sayı ən  az olan sözü tapm.
20. S3 sətrində uzunluğu ən uzun olan sözlə uzunluğu ən qısa olan 

sözün yerlərini dəyişin. Belə sözlərin sayı bir neçədirsə, cüm lədə ilk rast 
gələn i götürün.

21. Tərkibində ardıcıl bir neçə «aralıq» simvolu olan S sətrindən 
artıq «aralıq» simvollarını silin. Silinmiş simvolların saymı göstərin.

22. A l = ’5*77=?’, A 2 = ’75-43=?’, A 3 = ’972/3=?’ və A 4 = ’4+ 38= ?’ 
sətir tipli dəyişənləri verilmişdir. Hesablam aları aparıb, h ə r bir dəyişəndə 
«?» simvolunun yerinə hesablam anın nəticəsini yazın.

90



M assivlər strukturlaşdırılmış tip verilənlərin təsvir formalarmdan 
biridir. M assiv -  m üəyyən ardıcıllıqla nöm rələnm iş bir sıra eyni tipli 
verilənlərin bir adla adlandırılan təsvir formasıdır. M əsələn , bir ildə ali 
m əktəbin eyni ixtisasına daxil olan tə ləbələrin  bir qismi bir tədris qrupunu 
təşkil edir və qrup nömrəsi ilə adlandırılır (631, 633 və s.), və ya 
kinoteatrm sarı divarlı "Sarı" zalında oturacaqlar sıra və sütunlar boyunca 
düzülür və eyni vaxtda eyni fılmə baxm aq istəyən şəxslər bu kreslolar üzrə 
yerləşdirilir.

M assiv elem entinin nöm rasi indeks adlamr. İndekslərm  sayı bir, və 
ya bir neçə ola bilər. Bir indekslə təsvir olunan m assivlər birölçülü, iki 
indekslə təsvir olunan m assivlər ikiölçülü və s. adlamrlar. Ali riyaziyyatda 
birölçülü m assivlərə vektor, ikiölçülü m assivlərə isə matris anlayışları uy- 
ğun gəlir. B eləliklə, massivin h ər bir elem entinə massivin ümumi qəbul 
edilmiş adını və elementin m assivdəki indeksini göstərm əklə m üraciət 
etmək olar.

M əsələn, tələbələrin  qrup jum alı qrap nöm rəsi ilə adlandırılır, 
jumalın daxilindəki siyahıda isə h ə r bir tələbənin  adm a bir sıra nömrəsi 
qarşı qoyulur. Bu misalda tələbələrin  adlarm dan ibarət sətir tipli verilənlər 
birölçülü massiv kimi təsvir olunmuşdur. M assivdəki verilənlərin emalı za- 
manı h ə r bir tələbənin  adma onun qrup və siyahıdakı say nöm rələri ilə 
müraciət etm ək olar. K ino biletlərinin üzərində zalın adı ilə yanaşı, 
oturacaqlann sıra və yer nöm rələri də göstərilir. V erilənlərin belə təsvi- 
rində ikiölçülii m assivdən istifadə olunm uşdur və massivin h ər bir elementi 
iki indekslə oturacağın zaldakı yerini təyin edən sıra və yer nöm rəsi ilə 
təyin olunmuşdur. Bilet alan şəxs zalda öz biletinə uyğun yeri çox asanlıqla 
tapa bilər.

M assiv Array xidm əti sözü vasitəsilə təsvir olunur:
<Tipin adı> : Array [<İndekslər>] of <Tip>;

Burada, <Tipin adı> - identifıkatordur, < İndekslər>  - L o n g ln t və baza tipi 
L ong ln t-d ən  fərqli olan ixtiyari nizamlı tip ilə təsvir oluna bilər, <T ip>  
isə T u rb o  Pascal-m  ixtiyari tipidir.

M assivlərin təsvirində indekslər üçün adətən diapazon tipdən 
istifadə edir, indeksin ala biləcəyi aşağı və yuxarı sərhədlərini göstərirlər. 
Məsələn,

x: Array |1..20| of Real;
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15. S3 sətrində ardıcıl iki eyni hərfın  olmasım m üəyyənləşdirin. 
B elə qoşa eyni hərfı olan söz tapılarsa, onu ekrana çıxann.

16. S3 sətrində «0» hərfı ilə başlayan sözləri silin və silinmiş 
sözlərin saymı təyin edin.

17. S3 sətrində böyük latın hərflərini uyğun kiçik hərflərlə , kiçik 
hərfləri isə böyük hərflərlə  əvəz  edin. D urğu işarələrini olduğu kimi 
saxlayın.

18. S2 sətrində saitlərin sayı ən  çox olan sözü tapın.
19. S2 sətrində sam itlərin sayı ən  az olan sözü tapm.
20. S3 sətrində uzunluğu ən  uzun olan sözlə uzunluğu ən qısa olan 

sözün yerlərini dəyişin. Belə sözlərin sayı bir neçədirsə, cüm lədə ilk rast 
gələn i götürün.

21. Tərkibində ardıcıl bir neçə «aralıq» simvolu olan S sətrindən 
artıq «aralıq» simvollarını silin. Silinmiş simvolların saymı göstərin.

22. A l = ’5*77=?’, A 2 = ’75-43=?’, A 3 = ’972/3=?’ və A 4 = ’4+ 38= ?’ 
sətir tipli dəyişənləri verilmişdir. Hesablam aları aparıb, h ər bir dəyişəndə 
«?» sim volunun yerinə hesablam anın nəticəsini yazın.
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M assivlər strukturlaşdırılmış tip verilənlərin təsvir formalarından 
biridir. M assiv -  m üəyyən ardıcıllıqla nöm rələnm iş bir sıra eyni tipli 
verilənlərin bir adla adlandırılan təsvir formasıdır. M əsələn , bir ildə ali 
m əktəbin eyni ixtisasma daxil olan tə ləbələrin  bir qismi bir tədris qrupunu 
təşkil edir və qrup nöm rəsi iiə adlandırılır (631, 633 və s.), və ya 
kinoteatrm sarı divarlı "Sarı" zalm da oturacaqlar sıra və sütunlar boyunca 
düzülür və eyni vaxtda eyni filmə baxm aq istəyən şəxslər bu kreslolar üzrə 
yerləşdirilir.

M assiv elem entinin nömrosı indeks adlamr. İndekslərin sayı bir, və 
ya bir neçə ola bilər. Bir indekslə təsvir olunan m assivlər birölçülü, iki 
indekslə təsvir olunan m assivlər ikiölçülü və s. adlamrlar. Ali riyaziyyatda 
birölçülü m assivlərə vektor, ikiölçülü m assivlərə isə matris anlayışları uy- 
ğun gəlir. Beləliklə, massivin h ər bir elem entinə massivin ümumi qəbul 
edilmiş adını və elem entin m assivdəki indeksini göstəmnəklə m üraciət 
etmək olar.

M əsələn, tələbələrin  qrup jum alı qrup nöm rəsi ilə adlandırıhr, 
jum alın daxilindəki siyahıda isə h ə r bir tələbənin  adına bir sıra nömrəsi 
qarşı qoyulur. Bu m isalda tələbələrin  adlarından ibarət sətir tipli verilənlər 
birölçülü massiv kim i təsvir olunmuşdur. M assivdəki verilənlərin emalı za- 
manı h ə r bir tələbənin  adına onun qrup və siyahıdakı say nöm rələri ilə 
müraciət etm ək olar. K ino biletlərinin üzərində zalın adı ilə yanaşı, 
oturacaqlann sıra və  yer nöm rələri də göstərilir. V erilənlərin belə təsvi- 
rində ikiölçülü m assivdən istifadə olunm uşdur və  massivin h ər bir elementi 
iki indekslə oturacağın zaldakı yerini təyin edən sıra və yer nömrəsi ilə 
təyin olunmuşdur. B ilet alan şəxs zalda öz biletinə uyğun yeri çox asanhqla 
tapa bilər.

M assiv Array xidm əti sözü vasitəsilə təsvir olunur:
<Tipin adı> : Array [<İndekslər>| of <Tip>;

Burada, <Tipin adı>  - identifikatordur, < İndekslər>  - L o n g ln t və baza tipi 
L ong ln t-d ən  fərqli olan ixtiyari nizam lı tip ilə təsvir oluna bilər, <T ip>  
isə T u rb o  Pascal-ın  ixtiyari tipidir.

M assivlərin təsvirində indekslər üçün adətən diapazon tipdən 
istifadə edir, indeksin ala biləeəyi aşağı və yuxarı sərhədlərin i göstərirlər. 
Məsələn,

x: Array |1..20| of Real;
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15. S3 sətrində ardıcıl ıki eyni hərfın  olmasını m üəyyənləşdirin. 
Belə qoşa eyni hərfı olan söz tapılarsa, onu ekrana çıxann.

16. S3 sətrində «0» hərfı ilə başlayan sözləri silin və silinmiş 
sözlərin sayım təyin edin.

17. S3 sətrində böyük latın hərflərini uyğun kiçik hərflərlə , kiçik 
hərfləri isə böyük hərflərlə  əvəz  edin. D urğu işarələrini olduğu kimi 
saxlayın.

18. S2 sətrində saitlərin sayı ən çox olan sözü tapın.
19. S2 sətrində sam itlərin sayı ən  az olan sözü tapın.
20. S3 sətrində uzunluğu ən  uzun olan sözlə uzunluğu ən  qısa olan 

sözün yerlərini dəyişin. Belə sözlərin sayı bir neçədirsə, cüm lədə ilk rast 
gələn i götürün.

21. Tərkibində ardıcıl bir neçə «aralıq» simvolu olan S sətrindən 
artıq «aralıq» sim vollarım  silin. Silinmiş simvollarm saymı göstərin.

22. A l = ’5*77=?’, A 2 = ’75-43=?’, A 3 = ’972/3=?’ və A 4 = ’4+ 38= ?’ 
sətir tipli dəyişənləri verilmişdir. Hesablam aları aparıb, h ər bir dəyişəndə 
«?» sim volunun yerinə hesablam anın nəticəsini yazın.

J
7.1. ManMn tə sv iri və e n ^ ^ .

M assivlər strukturlaşdırcş tip verilənlərirı 
biridir. M assiv -  müəyyən Kİlıqla nöm rə 1 ən ;tı;|1̂ ı  p  sıra eyni tipli 
verilənlərin bir adla adlandırılar>svir formasıdıır. :i| f t ı ^  M*lən, bir ildə ali 
m əktəbin eyni ixtisasına daxiÄtoləbələrin bir *ji,j , ’j r  tədris qrupunu
təşkil edir və qrup nömrəsı İadlandınlır (6 3 1 * ^ : və s.), və ya
kinoteatrın sarı divarlı "SarıVaba oturacaqlar s tr , ^ü tunlar boyunca
diizülür və eyni vaxtda eyni iıw xm aq istəyən ş&, ' v^ ' r»u kreslolar üzrə

V'->r form alanndan 
. p

^lən, bir ildə ali
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yerləşdirilir
Massiv elementinin ni®; indeks adlanır. i ,  ^ lə rin  sayı bir, və

ya bir neçə ola bilər. Bir imltfc təsvir olunan m  1111 '*** . ,r birölçülü, iki 
indekslə təsvir olunan massivkölçülü və s. adlaı^ Ali riyaziyyatda
birölçülü m assivlərə vektor,iiilü m assivlərə is^ j’ anlayışlan  uy-
ğun gəlir. B eləliklə, massiwfebir elem entinə r S ? * l,! ^ n  üm um i qəbul 
edilmiş adını və elementin » d ə k i  indeksini ’^ jn ək lə  m üraciət
etm ək olar. * ı% a T ^

M əsələn, tə ləbələrm f jum alı qrup 111%  (n, üə  adlandırılır, 
jum alm  daxilindəki siyahıdaısir bir tə ləbən in  nlııĉ ’!l1 - f tıir  sıra nömrəsi 
qarşı qoyulur. Bu misalda təfc*m adlanndan i b a ^ / j ^ 1.. ,ır tipli verilən lər 
birölçülü massiv kimi təsvir olcşdur. M assivdəkL 5 lSÄ.!f ^ n lə r in  em alı za- 
mam h ə r  bir tələbənin  adımc qrup və siyahıt,*  ( Tx’ nömrəl ər i  ilə 
m üraciət etm ək olar. Kino torın ın  üzərində ^  adı ile yanaşı, 
oturacaqlann sıra və yer nöuır də  göstərilir. V, ”  'jjə rın  belə təsvi-
rində ikiölçülü massivdən istıfelunmuşdur və  m;w h ər b ir elemcnti
iki indekslə oturacağm zaki;rini təyin edən y  yer nöm rəsi ilə
təyin olunmuşdur. Bilet alanşadda öz biletinə u \  * ,t -^eri çox  asanhqla
tapa bilər. 1 1 &

Massiv Array xidməiı«.vasitəsilə təsv ir ç., ,r\ -r 
<Tipin adı>:Hııı|< İndekslər>| o f «u fy 11*1’ ^

Burada, <Tipin adı>  - identiffeiur, < İndekslər>  J^glnt v ə  baza tipi
L ong ln t-dən  fərqli olan ixlirzamlı tip ilə tə s \  n ’̂ . - p ı a  b ilər, <T ip>  
isə T u rb o  Pascal-m  ixtiyaritfe sv ^ a ‘

M assivlərin təsvirimlf ıckslər üçün ad^ t, .Jiiapazon  tipdən
istifadə edir, indeksin ala bib ışağı və  yuxarı \  l̂ ə r i n i  göstərirlər.
M əsələn, sö

x: jtı»l-.20| of Real;
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Bu yazılışda x dəyişəni 20 sayda həqiqi ədəddən ibarət birölçülü 
massiv kimi təsvir olunmuşdur. M assivin təsvirində <T ip>  digər massiv 
ilə də ifadə oluna bilər:

x: Array |1..20| of Array |1..15| of Real;
Sonuncu yazılışı daha yığcam  şəkildə belə yazm aq olar: 

x: Array 11 ..20, 1..15] of Real;
T u rb o  Pascal-da bir massivin bütün elem entlərini b irdəfəyə eyni 

tipli digər massivə m ənim sətm ək olar. M əsələn,
Var x,y: Array |1..10| of Real;

y:=x;
Fraqmentin icrasından sonra x və y m assivlərinin uyğun indeksli 

qiym ətləri eyni olacaqdır. Lakin, m assivlərin adları üzərində m üqayisə 
əm əliyyatı aparm aq m üm kün deyil, yəni

if x=y then ...
konstruksiyası icra olunmazdır. İki massivin bərabərliyi onların bütün 
uyğun elem entlərinin ardıcıl m üqayisəsi ilə yoxlamla bilər. M əsələn,

Var x, y : Array ]1..10| of Real; 
t: Boolean; 
i: Integer;

t:=True;
for i:=l to 10 do

if xli]<>y|i| then t:=Fa!se;
if t=True then writeln('x ve y beraberdir')

else writeln('x ve y beraber deyil');
G ündəlik fəaliyyətim izdə daim a m assivlərin emalı ilə ə laqədar bir 

sıra m əsələlər ilə qarşılaşırıq. Belə emal növlərinə aşağıdakıları göstərm ək 
olar:

•  h ər hansı ə lam ətə görə saym hesablanması. M əsələn , tədris
qrupunda oğlan və  ya qız tələbələrin  sayı, fakültədə əlaçı
tələbələrin  sayı, m əktəbdəki təm irə ehtiyacı olan dərs otaqlarınm 
sayı və s.;

• hər hansı ə lam ətə görə verilənlərin cəm inin və ya hasilim n hesab-
lanması. M əsələn, şagirdin dərsliklərinin almması üçün tələb
olunan pul m əbləği, tələbələrin  orta qiym ətlərinin hesablanm ası 
üçün h ə r bir tələbənin  aldığı qiym ətlərin cəm i, bankda bir iş 
günündə köçürülən m əbləğlərin  cəm i və s.;

• verilənlər içərisində ən  böyük (maksimum) və ya ən kiçik
(minimum) qiym ətə malik olan veriləni tapmaq. M əsələn , ən
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yüksək tədns gostərıcısınə malık tələbənin  tapılması, ən  kiçik 
boylu şagirdin seçilm əsi, ən çox kapitala m alik m aliyyə 
m üəssisəsinin təyin oluriması və s.;

• verilənləri h ər hansı ə lam ətə  görə nizam lam aq. M əsələn , bədən 
tərbiyəsi dərslərində şagirdlərin və ya tə ləbələrin  boy sırasına 
görə, dərslərə davam iyyət jum allarında şagirdlərin və ya tə ləbələ- 
rin ad siyahılarının əlifbaya görə, televiziya və radio verilişləri 
proqram larm m  dinləyicilərin tələbatlarına görə düzülüşləri və s. 
Belə m əsələlərin  həlli ilə bağlı bəzi alqorilm ləri və çalışmaları 

nəzərdən  keçirək.
Çalışma 7.1 (S a y ). 20 sayda təsadüfı 

götürülm üş ədəddən  [10, 30] intervalına düşən
I ədədlərin  sayını tapmalı.

Həlli: R an d o m  funksiyasından istifadə 
edərək, birölçülü X  m assivinin elem entlərini 
təyin edək. Q iym ətləri tələb olunan intervala 
düşən elem entlərin saymı tapm aq üçün k  
dəyişəni qəbul edib, ona ilkin sıfır qiym ətini 
m ənsub edək.

? M əsələnin  həlli üçün dövri olaraq X 
massivinin h ər bir elem entınin verilmiş 

intervala düşm əsi yoxlam lm ahdır. Ə gər element 
verilmiş intervala daxildirsə, onda k 
dəyişəninin qiym ətinin üzərinə bir vahid əlavə 
edilm əlidir. Əks halda dövr davam etdirilir.
Dövrün sonunda k  dəyişəninin qiym əti çap 
edilir. Q eyd etm ək lazım dır ki, xüsusi halda, k 
dəyişəni öz ilkin sıfır qiym ətm i saxlaya da 
bilər. Belə hal o vaxt baş verər ki, massivin heç 
bir elem entinin qiym əti tə ləb  olunan intervala 
düşməsin.

M əsələnin  həll alqoritminin blok-sxemi 
şəkil 7.1-də, tərtib edilmiş proqram m  listinqi 
isə aşağıda göstərilm im şdir.

Program Say;
Uses WinCrt;
Var i,k: Integer; x: array [1..20| of Integer;
Begin

Randomize;
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Write('Ededler:');
For i:=l to 20 do Begin x|il:=Random(70); Write(x(i|:3) End; 
k:=0;
For i:=l to 20 do if (x|i|>=10) and (xli|<=30) then k:=k+l; 
Writeln;
Writeln('k=',k:2)

End.
Cavab:
Ededler: 62 12 5 1 28 27 50 14 61 32 56 56 24 39 12 43 36 30 3 30 
k=8
Çalışma 7.2 (Saylar).

Birölçülü X  massivi 10 sayda 
təsadüfi götürülm üş ədədlər- 
dən təşkil edilmişdır. y  = sin x  
funksiyası ilə X  m assivinin 
elem entlərindən yeni Y  massi- 
vi yaradılır. Y  m assivinin müs- 
bət və m ənfi elem entlərinin 
aynlıqda sayım tapmalı.

Həlli. Sayların tapıl- 
ması üçün sayğac rolunu oyna- 
yan iki k l və k2 dəyişənləri 
götürülmüş, onlara ilkin sıfır 
qiym ətləri m ənsub edilmişdir.
M əsələnin  həlli üçün yeni 
yaradılm ış Y massivinin h ər 
bir elem entinin işarəsi təyin 
edilməlidir. Ə gər dövr daxilin- 
də Y  m assivinin növbəti ele- 
menti m üsbətdirsə k l,  m ənfı- 
dirsə k2 dəyişəninin qiym ə- 
tinin üzərinə bir vahid əlavə 
edilir. Proqram ın sonunda k l  
və k2 dəyişənlərinin qiym ət- 
ləri çap edilir.

M əsələnin  həll alqorit- 
minin blok-sxemi şəkil 7.2-də, Şəkıl 7.2
tərtib edilmiş proqram m  icrasından alınan nəticələr şəkil 7.3-də, proqram m  
listinqi isə aşağıda göstərilm işdir.
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Program Saylar;
Uses WinCrt;
Var i, k l, k2: Integer; 

x: array |1..10| of Integer; 
y: array [1..10J of Real;

Begin 
Randomize; 
for i:=l to 10 do Begin 

x[il:=Random(20); 
y|il:=sin(x[i|);
Writeln(x[i]:3,' ’,y[i|:6:4)

End;
kl:=0; k2:=0;
for i:=l to 10 do Begin

if y(i]>0 then k l:= k l+ l;  
if y[i]<0 then k2:=k2+l 

End;
Writeln('kl=',kl:2);
Writeln('k2=',k2:2)

End.
Çalışma 7.3 (C əm  və hasil). Birölçülü 

X  m assivi təsadüfı götürülm üş 10 ədəddən  
təşkil edilmişdir. _v = cosx  funksiyası ilə X 
m assivim n elem entlərındən yeni Y  massivi 
yaradılır. Y massivinin m üsbət elem entlərinin 
cəm ini və hasili tapın.

Həlli: Birölçülü Y m assivinin m üsbət 
elem entlərinin cəm i üçün S dəyişəni qəbul 
edilm iş və ona ilkin qiym ət kimi sıfır qiym əti, 
bu elem entlərin hasili üçün isə P  dəyişəni qəbul 
edilmiş və ona ilkin qiym ət kim i vahid m ənsub 
edilmişdir. M əsələnin həlli üçün yeni 
yaradılm ış Y  massivinin h ə r bir elem entinin 
işarəsi təyin edilməlidir. Ə gər dövr daxilində Y 
m assivinin növbəti elementi m üsbətdirsə, bu 
elem entin qiym əti S dəyişəninə elavə edilir, P 
dəyişəninə isə vurulur. Proqram m  sonunda S və 
P dəyişənlərinin qiym ətləri çap edilir.

M əsələn in  həll alqoritm inin blok-sxem i 
şəkil 7.4-də, tərtib edilmiş proqram m  icrasından

S i (Inaclive C:\TPW \SAYLAR.EXE)
y

10 - 0 . 5 4 4 0
16 - 0 . 2 8 7 9
18 0. 75 10
17 - 0 . 9 6 1 4

0 0. 0000
12 - 0 . 5 3 6 6

8 0. 9894
13 0. 4202
11 - 1 . 0 0 0 0

k1=* 3
k 2 -  6

Şəkil 7.3

Şəkil 7.4
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alınan nəticə lər şəkil 7 .5-də, proqramm 
listinqi isə aşağıda göstərilm işdir.

Program CemHasil;
Uses WinCrt;
Var i: Integer; 

s, p: Real;
x: array |1..10| of Integer; 
y: array 11.. 10] ofReal;

Begin
Randomize;

for i:=l to 10 do begin
x[i|:=Random(2 0 ); 
y[i[:=cos(x[i[); 
Writeln(x[i|:3,' ’,y[i|:6:4) 

end; 
s:=0; p:=l;
for i:=l to 10 do if y[i)>0 then Begin

s:=s+y[i|;
p:=p*y|il

End;
W riteln('s= ',s:6:4);
Writeln('p=',p:6:4)

End.

ı-ıılimınMHiüüHitihMB - m äj|
1 0.54B3
3
8 

13 
12 
13 

9
17
18 
15

5 = 3 . 1 9 9 0  
p - 0 . 3 7 5 l #  

i

- 8 . 9 9 0 0
-0.11*55
0.90714
0.81*39
0.9071*
- 0 . 9 1 1 1
- 0 . 2 7 5 2

0. 83 91
- 0 . 7 5 9 7

Səkil 7.5

Çalışma 7.4 (C əm  və sa y). n  sayda sətir və  m  sayda sütundan
ibarət ikiölçülü X  m assivi 30-dan böyük olm ayan m üsbət ədəd lərdən  təşkil
olunmuşdur. X  m assivinin elem entlərindən y= sin (x ) funksiyası vasitəsilə
yeni Y  m assivi yaradılır. Y  m assivinin h ə r  bir sətri üçün m üsbət ele- 
m entiərin sayını və cəm ini tapm ah.

Həlli: Proqram ın listinqi və icrasından alınan cavablar aşağıda 
göstərilmişdir.

Program MasCem;
Uses WinCrt; 
const n=4; m=6; 
var i,j,k: integer; s: real;
x: array [l..n,l..m] of integer; y: array [l..n,l..m [ of real; 
begin randomize;

for i:=l to n do for j:=l to m do 
x[i,jl:=random(30); 

fo r i:= lto n d o  begin TT ■ İ I V İ U ,

for j:=l to m do write (' ',x[i,j[:2); write(' '); 
for j:=l to m do write (' ',y|i,j|:5:2);

begin 
y[i,j[:=sin(x[i,j[); 

writeln;
end;

end;

96

writeln; writeln; 
for i:=l to n do 

k:=0; s:=0;
begin

k:=:k+l; s;
writeln('i= k='J

end.
Cavablar:

9 27 13 26 6 23
4 0 1 2 12 20

25 4 2 20 18 18
6 12 27 24 7 27

1=1 k=4 s=2.55
1=2 k=3 s=2.66
1=3 k=2 s=1.82
1=4 k=3 s=2.57

end;
end;

0.41 0.96 
-0.76 0.00 
-0.13 -0.76 
-0.28 -0.54

0.42 0.76 -0.28 -0.85 
0.84 0.91 -0.54 0.91 
0.91 0.91 -0.75 -0.75 
0.96 -0.91 0.66 0.96

Çaltşma  /-'> {lu u n su n u ın /. --------
m assivi 20 sayda təsadüfi götürülm üş elem aıt- 
dən təşkil edilm işdir. X massivinin ən  böyük 
qiyməto malik elementini təyin edin.

Həlli. Proqram m  icrası zam anı ılk növ- 
bədə X massivinin elem entlərinə fesadüfigötü- 
rülm üş qiym ətlər m ənsub edilir. M aksimal 
qiym ətə malik elem enti tapmaq üçün h ə ll alqo- 
ritm ində X massivinin birinci elem enti mak- 
simal elem ent k im i qəbu l edilir və  bu qiym ət 
M ax dəyişəninə m ənsub edilir. D övr dəyi- 

; şəninin 2-dən 20-dək qiym ətlərində massivin 
uyğun elem entləri dövri olaraq M ax dəyişəni 
ilə müqayisə edilir. H ər bir müqayisə zamanı 
massivin uyğun elementi M ax dəyişəniııin 
qiym ətindən böyük olarsa, M ax dəyişəninə 

1 massivin bu elementinin qiym əti m ənsub edilir. 
Dövrün sonunda M ax dəyişən i maksimal
q iym ətiözündə saxlayacaqdır.

Q eyd etm ək lazımdır k i, massivin 
minimal qiym əte malik elementinin tapılması 
da  anak\ji alqoritm lə həyata keçirilə b ilər, bete 
ki, bu zaman m üqayisə zamanı «kiçik» işarəsinı 
«böyük» işarəsi ilə ə v ə z e tm ə k  lazımdır.
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M əsəfenin həll alqoritminin blok-sxem i şəkil 7.6-da, tərtib edilmiş 
proqramm listinq iisə  aşağıdagöslərilm işdir.

Prograırı Maksinıını;
Uses WinCrt;
Var i, Max: Integer;

x: Array |1..20| of Integer;
Begin

Random ize;
For i:= lto 2 0 D o  Begin 

x|i|:=Random(70);
Write(x|i|,' ’)

End;
M ax:=x|l|;
For i:=2 to 20 do 

if Max<x[i|then Max:=x|i|;
Writeln;
Writeln( 'Max=',Max)

End.
C a v a b :

54 53 59 3 42 13 58 25 67 4 58 57 24 64 46 66 69 55 27 47
Max=69
İnsanlar rastlaşdıqları m əsətelərin  həllinə yönəlm iş m üxtelif 

prosesferi həyata  keçirm ək üçün verilənlərin m üxtəlif əiam ətferə görə ni- 
zamlı düzülüşlərindən istifadə edirlər. Bu kim i m əsələferin  kompüter həlli 
üçün verifenferin h ər hansı ə lam əte görə nizam lanm ası alqoritmi işlənib 
hazırlanm alı və həyata keçirilm əlidir. N izam lam a alqoritmi m üxtelif 
üsullarla tərtıb edilə b ilər. B uüsullardan b irin in əzə rd ən  keçirək.



r

A 1 , A 2 , A 3, A 4, A5 d ə y işə n b riu y ğ u n  olaraq 7, 3 ,9 ,  2 ,6  qiym ət- 
lərinə m alikdırlər. B u dəyişənferə verilm iş ədədferin  artma ardıcıllığı ife 
götürülmüş qiym ətferini m ənsub etmək üçün aşağıda göstərifen 
m ərhəfe ləryerinə  yetirife bifer.

1-ci m ə rh ə h . A1 dəyişəninin q iym əti özündən sonrakı dəyişən- 
ferin (A 2, A 3 , A 4, A5) qiym ətferi ilə ardıcıl olaraq müqayLsə edilir. Bu 
dəyişənin qiym əti müqayisə olunan dəyişənin qiym ətindən böyük olarsa, 
q iym ətb rm  yerdəyişm əsi üçün əm əliyyatlar aparılır. Əks halda qiym ət- 
ferin yerdəyişm əsi baş v a m ir  və m üqayisə ohınan dəyişənfer öz  ə w ə lk i  
q iy m ətb rin i saxlayırlar. 1-ci m ərhəfedən  so n raA l dəyişəninin qiym əti ən 
k iç iko lu r.

A 1 A 2 A 3 A 4 A 5

7 3 9 2 6

A 1 > A 2  o l d u ğ u n d a n  A 1  v ə  A 2  d ə y ı ş ə n l ə r i  ö z A 1 A 2 A 3 A 4 A 5

q i y m ə t l ə r i n i  b i r - b i r i  i l ə  d ə y i ş i r 3 7 9 2 6

A K A 3  o l d u ğ u n d a n  A 1  v ə  A 3  d ə y i ş ə n l ə r i n i n A 1 A 2 A 3 A 4 A 5

q i y m ə t l ə r i  ö z  y e r l ə r i n d ə  q a l ı r 3 7 9 2 6

A 1 > A 4  o l d u ğ u n d a n  A 1  v ə  A 4  d ə y i ş ə n l ə r i  ö z A 1 A 2 A 3 A 4 ~Ä5
q i y m ə t l ə r i n i  b i r - b i r i  i l ə  d ə y i ş i r 2 7 9 3 6

A 1 < A 5  o l d u ğ u n d a n  A 1  v ə  A 5  d ə y i ş ə n l ə r i n i n A 1 ' ~ A 2 ~ ' A 3 A 4 A 5

q i y m ə t l ə r i  ö z  y e r l e r i n d ə  q a l ı r 2 7 9 3 6

2-ci m ə rh ə b . A2 dəyişəninin qiym əti özündən sonrakı 
dəy işənb rin  (A3, A 4, A5) q iy m ə tb rı ife ardıcıl olaraq müqayisə ohınur. 1- 
ci m ərhəfeyə  an ab ji olaraq müqayisə ohınan dəyişənferin qç 'm ətferi 
arasm dayerdəyişm ə həyatakeçirilir.

A 2 < A 3  o l d u ğ u n d a n  A 2  v ə  A 3  d ə y i ş ə n l ə r i n i n A 1 A 2 A 3 A 4 A 5

q i y m ə t l ə r i  ö z  y e r l e r i n d ə  q a l ı r 2 7 9 3 6

A 2 >  A 4  o l d u ğ u n d a n  A 2  v ə  A 4  d ə y i ş ə n l ə r i  ö z A 1 A 2 A 3 A 4 A 5

q i y m ə t l ə r i n i  b i r - b i r i  i l ə  d ə y i ş i r 2 3 9 7 6

A 2 < A 5  o l d u ğ u n d a n  A 2  v e  A 5  d ə y i ş ə n l ə r i n i n A 1 A 2 " Ä T A 4 A 5

q i y m ə t l ə r i  ö z  y e r l ə r i n d ə  q a l ı r 2 3 9 1 6
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3-cü m ərlıəb . A3 dəyişəninin qiym əti öziindən sonrakı 
dəy işənb rin  (A 4, A5) qiym ətfori ifo ardıcıl olaraq müqayisə ohınur. 1-ci 
m ərhəfoyə anafoji olaraq m ü q ^ is ə  okınan dəyişənforin qiym ətləri 
arasm dayerdəyişm ə həyatakeçirilir.

A 3 > A 4  o l d u ğ u n d a n  A 3  v ə  A 4  d ə y i ş ə n l ə r i  ö z A 1 A 2 A 3 A 4 A 5

q i y m ə t l ə r i n i  b i r - b i r i  i l ə  d ə y i ş i r 2 3 7 9 6

A 3 > A 5  o l d u ğ u n d a n  A 3  v ə  A 5  d ə y i ş ə n l ə r i  ö z A 1 A 2 A 3 A 4 A 5

q i y m ə t l ə r i n i  b i r - b i r i  i l ə  d ə y i ş i r 2 3 6 9 7

4-cü m ə rh ə b . A 4 dəyişəninin qiym əti özündən sonrakı dəyişənin 
(A5) qiym əti ilə müqayisə okm ur. 1-ci m ərhələyə  analoji olaraq 
dəyişənforin qtym ətfori arasm dayerdəyişm ə həyatakeçirilir.

A 4 > A 5  o l d u ğ u n d a n  A 4  v ə  A 5  d ə y i ş ə n l ə r i  ö z  

q i y m ə t l a ' i n i  b i r - b i r i  i l ə  d ə y i ş i r

A 1 A 2 A 3 A 4 A 5

2 3 6 7 9

Nizam lam a alqoritm ində m ərhəfoforin icrası zam anı iç-içə 
ya-foşdirilmiş 2 dövrdən istifadə olunm uşdur. Xarici dövr birinci dəyj- 
şəndən (A l)  başlayır və  sonrakı dəyişənfor də daxil olm aqla sonuncudan 
əvvəlki dəy işənədək  (A2, A 3, A4) davam edir. Daxili dövr isə h ər dəfə i 
saylı xarici dövr dəyişənindən (A,) sonrakı dəyişəndən (Ai+ı) başlayff və 
sonuncu dəy işənədək  (A5) davam edir.

M üqayisə ohınan dəyişənlərin  qiymətforinin dəyişdirilm əsi zamanı 
adəten üçüncü dəyişəndən  istifadə edirlər. M əsəfen , k l  və k2 
dəyişənferinin qiymətferinin qarşılıqlı dəyişdirilm əsi zam anı m köm əkçi 
dəyişənindən istifadə olunm aqla, aşağıdakı əm rlər ardıcılhğı yerinə 
yetirilir:

k 1=3 
kl=3  
kl=7  
kl= 7

k2=7
k2=7
k2=7
k2=3

m = .. .
m=3
m=3
m=3

m:=k 1 
k l:= k 2 
k2:=m
Befe bir sual qarşıya çıxır: "Iki dəyişənin qiymətferinin

yerdəyişm əsini üçüncü dəyişəndən istifadə etm ədən yerinə yetirmək 
olarmı?". B u sual əlrafm da düşünm əyə dəyər və oxucuya lövsiyə ohınur 
ki, bir qədər vaxtm ı cavabın tap ılm asm asərf etsin.

Sualm cavabım üsbətdir aşağıdagösterilm işdir.
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k 1=3 
k 1=10 
k l=10 
kl=7

k2=7
k2=7
k2=3
k2=3

kl:=kl+k2  
k2:=kl-k2 
kl:=k l-k2 
Çalışma 7.6 (N k a m la m a ) .  H ər 

biri 100 ədədindən  kiçik olan 20 saçyda 
m ənfi olmayan taın əd əd i artm a ardıcıllığı 
ife düzm əli.

IIəlli: Tərtib edilmiş proqram da ilkin 
verifenferin seçilm əsi zamanı random ize  
tosadüfi ədədfer generatorundan istifadə 
edilm işdir. X[20] massivinin elementfe- 
rinin qiym ətləri random (lO O ) funksiya- 
smdan istifadə okınm aqla 0 -dan 100-dək 
təsadüfi ədədfer siyahısmdan seçilir. 
Proqramm h ə ll alqoritminin blok-sxem i 
şəkil 7 .7 -də, listinqi və icrasmdan alman 
nəticələr isə aşağıda, göslərilm işdir.

Progranı Nizamlama;
Uses WinCrt; 
const n=20; 
var i,j,m: integer;

x: array |l..n | of integer; 
begin

>vriteln('Nizamlanıadan evvel');
r andom ize;
for i:=l to n do begin

x|i|:=random( 100); write(' 
end;

writeln;
for i:=l to n-1 dofor j:=i+l to n do 

if x|i|>x(j| then begin
m :=x |i|; x |i|:=x |||; x (J|:=m 

end;
\vriteln('Ni/amlanıadan sonra'); for i:=

end.
Cavablar:
Nizamlamadan evvel
10 66 50 19 57 24 60 26 66 59 91 81 1 2
Nizamlam adaıısonra
1 2 10 19 22 24 24 26 32 49 50 52 57 59

Ş ə k i l  7 . 7

1 to n do writ«(' ',x(i[)

73 22 24 52 49 32 

60 66 66 73 81 91
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const
var
begin

.  y j  (M atrisdo  n izam lam a)  Q iy m ətb ri vahiddən kiçik vb 
o tn a y a n  od'ədlərdən təşkil olunm uş, N x N  sayda elem enldən ibarot 

«  B  x  m a ss iv i  verilm işdir. Elem entləri massivin i, j < N  indeksli x,j 
clcm entlərindən yij=sin(xij)+cos(xij) funksiyası ilə hesablanm aqla alman 
yeııi ikiölçülü Y  m assh'inin hər bir sətri üçün elem entləri artan ardıcıllıqda 
düzməli.

Həlli: X massıvinin e lem en tb rı ran d o m ( 1000)/1000 ifadəsi vasi- 
tə s ib  föyin olunur. N izam lam a əm əliyyatm m  Y  massivinin h ər bir sətri 
üçün aparılması m əqsədilə i dövr dəyişənli xarici dövr teşkil olunur. 
Proqram da k və j indeksferi i-ci sətrin k və j saylı sütunlarm da yerfeşən 
elem entferi m üqayisə etm ək üçün Lstifadə ohınm uşdur. B u indeksfer daxili 
dövr dəyişənferinin qiym ətferini təyin edir. Proqramm listinqi və 
icrasmdan alman nəticəfer aşağıdagöstərilm işdir.

Program MasNizam;
Uses WinCrt; 

n=4;
k,i,j: integer;x,y: array |I..n,l..n| of real; m:real;

randomize; wrkedt ('Xmassivi1); 
for i:=l to n do begin

fo r j:= lto n d o  begin
x|i,j|:=random( 1000)/1000; write(' 'pt|i,j|:5:3) 

end; writeln;
end;

writeln('Ymassivi, ilkin'); 
for i:=l to n do begin

fo r j:= lto n d o  begin
y|i,j|:=sin(x|i,jD; write(' ',y|i,j|:5:3) 

end; writeln;
end;

fcr i:=l to n do
for k:=l to n-1 do

for j:=k+l to n do
if y|i,k|>y|i,j|then begin 
m:=y|iji|; y|U |:=y|i,j|; y|i,j|:=m 

end;
writeln('Ymassivi, nizanıli');
fo r i:= lto n d o  begin for j:=l to n do write(' ',y|i,j|:5:3); 

writeln; end;
end.
Cavablar:

T
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X massivi 
0.903 0.798 0.669 0.234 
0.555 0.074 0.681 0.267 
0.519 0.597 0.333 0.251 
0.839 0.039 0.964 0.589

Y massivi, ilkin 
0.785 0.716 0.620 0.232 
0.527 0.074 0.630 0.264 
0.496 0.562 0.327 0.248 
0,744 0.039 0.821 0.556

Y massivi, ni/amlı 
0.232 0.620 0.716 0.785 
0.074 0.264 0.527 0.630
0.248 0.327 0.496 0.562
0.039 0.556 0,744 0.821

Çalışma 7.8 (Ş ə h ə rb ra ra s ı m ə s a fə ) .  D ekartkoord inat sistemində 
n (n > 5 ) sayda şəh ər öz  koordinatları ife göstərilm işdir. B u şəhərferm  h ər 
birindən digərferinə yol çəkilm işdir və  bu yollar düzxətli qəbu l edilir. 
Hansı iki şəh ə r arasm dakı yohın ən  uzun olduğunu təyin edin.

4J l l l İ ----------

ySLli tİT

Həlli. K oordinat sistem ində n  sayda şəh ə r göstərilm işdir. Bu

şəhərferi a şa ğ ıd a k ık im i adlandıraq:
A ı(xı,yı), A2(x 2,yı), A3(x3,y j) ,. ..  , A„(xn,>).

İxtiyari iki i və  j  saylı şəhərfer arasm dakı m əsafə riyaziyyatdan bəlli
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(P = ( X l - X 2>2 +(yi-y2>2 
düstunı ifo tap ılab ilə r.M əsəfen in  h ə lliü çü n  bütün şehərferarası m əsafəfer 
hesablanm alı və  onlardan ən böyüyü seçilm əlidir. Ş ə h ə rlə ra ra s ı d 
m ə sa fə lə r i  D  m atris i i lə  tə sv ir  o lu n a  b ilə r:

D =

d ı ı  d i2  d ı 3 . . .  d in

<fcl dz2 d23 . . .  d2n
dbl d32 d?3 . . .  d?n

d ı l  d ı2  d ı3 d ın

D  matrisinin i-ci sətri ifo j-ci 
sütununda yerfeşən dy elementi i və j sayh 
şəhərfer arasm dakı m əsafən i təyin edir. 
Şəhərin özü ife m əsafəsi 0 okiuğundan, 
ixtiyari i indeksi üçün d,i=0 olar. Ai, Aj və 
Aj, Ai şəhərferi arasmdakı m osafəfer eyni 
m əna daşıdığm dan dij =  dji qəbul etmək 
olar.

Befelikfe, m əsələnin  həlli üçün D  
matrisinin yalnız baş diaqonalm dan yuxa- 
rıda yerləşən  elementferi maraq kəsb edir. 
Bu elementfer D' m atrisində tesvir edil- 
mişdir:

d l2  d l3  . . .  d ı  n

... d23 ... (fcn
D ' =

Sonuncu m atrisdən görünür ki, dij 
m əsafəferin i tapmaq üçün i indeksi 1-dən 
(n -l)-d ək , j inddcsi isə, h ə r i saylı sətir 
üçün (i+ l)-d ən  n-dək qiym ət alması 
kifayətdir. Bu m əsafəfor tapıldıqdan sonra, 
ikiölçülü m assivfer üçün, uyğun indeksfer 
nəzərə  ahnm aqla elem cntlərin maksim um u- 
nun tapılması alqoritm ini tətoiq etmək olar. 
Tapılmış m aksim al elementin i və j in-

Başlanğıc

/  n(n>5) /  
l _ "  

*\  i = l,n

/  x„ y, j

-----*■{ i=  l,n-l \
------- r ----- (

j = i + U / ~

k, m , m ax

( ^ "  S o n ~ ^ )  

Şəkil 7.8
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d ek sb ri arasm dakı m əsafə ən  uzun olan iki şəhəri təyin edəcək. n=6  
sayda şəh ər üçün proqramm h ə ll alqoritminin bfok-sxemi şəkil 7 .8-də, 
listinq ivə icrasmdan alman cavablar isə aşağıdagöstərilm işdir.

Program IVIesırfe;
Uses WinCrt; 
const n=6;
var i, j, k, m: integer; max:real;

d: array [l..n,l..n| of real; x,y: array [l..n| ol integer; 
begin
randomize;
fori:=1tond o begin

x|i|:=random(100); y|i|:=random( 100); 
wrjtelnCxI',i:l,'|=>|i|:3,' y|',i:l,'|=',y|i|:3); 

end;
max:=<k k:=0; m:=0; 
fori:= lton -ld ob eg in

writeln; for j:=i+l to n do begin
d|i,j|:=sqrt(s(r(x[i|-x[j[)+scp-(y|i|-y[jD);
wrjte( 'd|\i:2,7,j,'|=',d|i,j|:5:1); write(' '); 
if rnax<d|i,j| then bcgin max:=d|i,j|; k:=i; m:=j end;

end;
end;

writeln; writeln;
writeln('k=',k:2,' m=',m:2); writeln('d„max=’,max:5:l); 
end.
Cavablar:
x |l |=75
x[2|=17
x[3]=71
x[4|=53
x[5|=50
x[6[=36
d[l 21=725
d |2 3 l= 7 9 2
d[3^|=855
d[43|=43.1
d[5 j5|=l 4.1
k=3 m=4
d max=853

y [ ı l=ı 4
y[2]=58 
y[3]=0 
y|4]=84 
y]5]=41 
y[6]=39 

d[l 3[=14j6 
d|2^4|=44.4 
d[3,5]=46.1 
d|4j6]=48.1

d |M |= 7 3 4  
d [2 5] =37 J 
d|3 j6|=52/4

d [ l  5 ] —3 6  J8 
d [ 2 j 6 [ = 2 6 5

d  11 4&[=463

Çalışma 7.9 (P a ska l ü çb u ca ğ ı). Natural n sayda sətirdə yerfeşən 
ədədferdən teşkil olunm uş üçbucağm  yan tərəfindəki ədədfer 1 ,



oturacağm dakı və daxilində yerləşən h ə r bir ədəd  isə, özündən yuxarıdakı 
sətirdə o n a ə n  yaxm olan iki ədədin  cəm inə bərabərdir. Verilmiş n sayda 
sə tirdən ib a r ə  t Pask al ü çbucağ m ı qurm alı.

Həlli. Proqramm hə ll alqoritmmm btok-sxem i şəkil 7.9-da, icrasm- 
dan alman cavablar şək il7 .10 -da , listinq iisə  aşağıdagöstərilm işdir:

Şəkil 7.9

İ (Inactive C :\TP W \P A SC A LU C  EX E) HIÜE3
1

1 1
1 2 1 

1 3  3 1
1 Jt 6 1» 1

1 5 10 10 5 1
1 6 15 20 15 6 1

1 7 21 35 35 21 7 1
1 8 28 56 70 56 28 8 1

= l

Şəkil 7 , l0. " Pascal_Ucbucaq " proqram m m  icrasmdan alman nəticətor
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Program Pascal_Ucbucaq;
Uses WinCrt;
Const n=9;
Var k,i,j:Word; s: String; a: array |l..n ,l..n | of integer;
Begin

a[l,l|:=l;
for k:=2ton dofor i:=l tok  do

if (i= l) or (i=k) then a[k,i|:=l
else a[k ,i|:=a[k-l,i- l|+a|k-l,i|; 

s:="; for i:=l to n dos:=s+' '; 
for i:=l to n do begin write(s);

for j:=l to i do w rite('', a[i,j|:3); 
writeln; delete(s,l,2);

end;
End.
Çalışma 7.10 (P a rça la n m a ). 20 elem oıtdən ibarət birölçüKi X 

m assivi verilm işdir. Bu m assivin elem entlərindən y ^ s i n x  funksiyası ilə 
yeni Y  m assivi almır. Y  m assivinin m üsbət q iym əüi elem entlərm dən A , 
m ənfiq iym ətli elem entlərindən isə y en iB  m assiv ləriniyaratm alı.

Həlli. İ!k növbədə dövr təşkil edilir və dövr daxilində X  mas- 
sivinin elem entləri daxil o lunaraq, Y massivinin elem entteri hesablanır. k  
və m  dəy işən terin i uyğun olaraq yeni yaradılacaq A  və B massivlərinin 
indekstori üçün qəbul edək. X  massivinin iki A  və B massivtorinə 
ayrılm ası prosesində eto halla rastlaşa bitorik k i, X  massivinin ya  m üsbət, 
və y a  m ənfi qiym əttori heç olm asm . Beto hallarda uyğun olaraq k v ə y a m  
dəyişəntori öz  əvvəlk i 0 q iym ətterin i saxlayırlar. M əsətenin h ə ll alqorit- 
minin btok-sxem i şəkil 7 .1 1-də, proqram m  icrasmdan alman nəticə ter şəkil 
7 .12-də,proqram ınm  listinq iisə  aşağıdagöstərilm işdir.

Program Parcalanma;
Uses WinCrt;
Var ijcjtı: Integer;

x: array |1..20[ of Integer; 
y,a,b: array |1..20| of Real;

Begin
Randomize;
For i:=l to 20 do Begin 

x|i|:=random( 100); 
y[i|:=sin(x[i[)

End;
Writeln('i: Xmatr: Ymatr: i: Xmatr: Ym atr:');
For i:=l to 10 do Begin Write(l:2pc[i[:8,y|i|:8:2,’ 0;



y  i = s i n x j  

Z Z Z I ------------

k=0, m =0

r C ^ >
Yox 1

< ^ y i < o >

T H ə T H ə

k = k + l m ^m +1

a k = y i

II£jS

Şəkil 7.11

Write(i+10:2,x|i+10]:8,y|i+10|:8:2);
Writeln;

End;
For i:=l to 20 do

y
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if y[i|>Othen Begin k:=k+l; a|k|:=y|i| End
efee if y|i[<0 then Begin m:=m + l; b|m|:=y[i| End; 

If k>Othen Begin Write('Amatrisi:');
For i:= lto k  doWrite(a|i|:5:2,' ');Writeln;

End;
If m>0then Begin Write('Bmatrisi:');

For i:=l tom do Write(b|i|:5:2,' 'J; Writeln;
End;

End.

r* Itnurtıve f \1PWVP?_5 FXF|
i: X natr: V matr: i: X natr: V natr:
1 25 -8.13 11 98 B.89
2 3 0.1H 12 46 0.98
3 91« -0.25 13 37 -0.64
U 4 -8.76 14 8 8.99
S 58 0.99 15 8 8.88
6 13 0.U2 16 36 -8.99
7 58 0.99 17 57 8.44
8 93 -0.95 18 38 8.38
9 25 -8.13 19 16 -8.29
10 99 -1.86 28 9 8.41
A matrisi: 8.14 8.99 B.42 8.99 8.89
8 natl-isi: -0.13 -B.25 -B.76 -B.95 -fl.13 -1.

1-TdI.xİI

3

0.99 0.44
-8.64 -B.99

8.3B
-B.29

9.M1

Ş ə k il7 .l2 . "Parçalanma" proqram m m  iaasm dan  a lm annəticə lər

7 2 .  İM borutoriyu iş iN s  9.  M assh  b r in  em aiı

1. 20 elementdən ıbarət birölçülü X  m assivi verilm işdir. X  massi- 
vinin elem entterindən y  = 2 s in x  funksiyası ilə yeni Y  m assivi yaradılır. Y

massivinin m üsbəte lem entb rin in  saym ı tapmalı.
2 . 15 elementdən ibarət birölçüKi X  m assivi verilm işdir. X  massi-

vinin elem entterindən y  = funksyası ite yeni Y m assivi yaradılır.
x  +1

Y  m assivin in  ayrılıqda m ü s b ə tv ə  m ə n fi elem en tte rm in  saym ı U pm alı.
3. 20 elementdən ıbarətb irö lçülü  X  m assivi verilm işdir. X  massi- 

vinin elem entterindən y  = cos x -  sin x 2 funksiyası ilə yeni Y massivi 
yaradılır. Y  massivinin m ənfi elementterinin cəminin modulunu tapmalı.

109

m



4. 12 elementdən ıbarət birölçülü X massivı verilm işdir. X  massi-

vinin elem entlərindən y  = cos3 x ■ ^ s in x l funksiyası ilə yeni Y massivi ya-

radılır. Y massivmin m üsbətelem entlərm m  ədəd io rtasm ı tapmalı.
5 .1 2  elementdən ıbarət birölçülü X massivi verilm işdir. X  massi-

vinin elem entlərindən y  = cos\J\x\ funksiyası ilə yeni Y massivi yaradılır.

Y  massivinin [-0,5; 0] intcrvalma düşən elementlərindən yenı A massivi, 
[0,5; 1] intervalma düşən elem entlərindon yeni B massivi, qalan elementlə- 
rindən isə y e n iC  m assiv iyaradm .

6 . 20 sayda m üsbət elem entdən ıbarət birölçülü X  m assivi veril- 
mişdir. X  massivinin qiym əti 40-dan kiçik olan elementlərini 2,3-ə vur- 
m aq, q y m ə tlə r i 40-dan böyük və ya  bərabər olan elem entlərdən isə kvad- 
ra tk ö k  alm aqlayeni Y  m assiviniyaradm .

7. 25 elem entdən ibarət birölçülü X  massivi verilm işdir. X  massi-
sin jc2

vinin elem entlərindən y  = ------v - ..... funksç'ası ilə yeni Y  m assivi yara-
1 +  ^ | c o s j c |

dılır. Y  m assivinin ən  böyük elem entini tapm.
8 . X[10] və Y[8 ] m assivləri verilm işdir. İ Dc  10 elementi X , sonrakı

8 elementi Y  m assivindən gö tü rü lm üşyen iZ [18]m assiv in iyaradm .
9. 10 elementdən ibarət birölçülü X  m assivi verilm işdir. X  massi-

JC "h 1
vmm elem entlərindən y ~ - ------- ——— funksiyası ilə yeni Y m assivi yara-

|sinx| + 0,25

dılır. Y  massivinin ən  kiçik elem entini tapm.
10. X[10] və Y[10] m assivləri verilm işdir. Elem entləri X  massi- 

vinin birinci, Y massivinin birinci, X  massivinin ikinci, Y massivinin ikinci 
və s. qaydada götürüim üş elem entlərindən teşkil edilmiş yeni Z  massivini 
yaradm.

11. X[N] (N > 0 ) m assivi verilm işdir. M assivin indeksi 3-ə tam 
bötünən e lem entbrm i kvadrata yüksəltm əli, qalan elem entləri isə 2-yə 
vurmalı.

12. X[N] (N > 0 ) m assivi verilmişdir. M assivin tek saylı inddcsli 
elementlərinin cəm indən cü tsay lı elem entterinin cəm ini çıxmalı.

13. 8x6 elem entdən ibarət ikiölçülü X m assivi verilm işdir. X  
massivinin elem entlərindən _v = sin x  funksiyası ilə yeni ikiölçülü Y
massivi yaradılır. Y massivinin h ər bir sə trin d ək i m üsbət elementiərin 
saym ıvə cəm ini tapmalı.
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14. 7x9 elementdən ibarət ikiölçülü X m assivi verilm işdir. X mas- 
sivinin hər bir sütunundakı maksimal elmenti və onun inddcslərini tapmalı. 
M aksimal elem ent bir neçə sayda isə, nəticə kim i kiçik indeksli elementi 
götürməli.

15. 6x 6 elementdən ibarət X kvadrat m atrisi verilm işdir. X mas- 
sivinin baş diaqonalm da yerləşən elementfordən ən  kiçiyini və bu ele- 
mentin indekslərini tapmalı. M inim al elem ent bir neçə sayda isə, nəticə 
k im iböyük indeksli elementi götürm əli.

16. 3x10 sayda elementdən teşkil olunm uş X  m atrisi verilm işdir. X  
matrisinin sətirforindən toşkil edilmiş A , B və C  birölçülü m atrisforini 
yaratmalı.

17. 8x10 sayda elem entdən teşkil ohınm uş X  matrisi va-ilm işdir. 
Matrisin ardıcıl olaraq götürülm üş tek saylı sətirforini, özündən sonrakı cüt 
saylı sətirfo yerforin idəyişm əli.

18. İ2  sayda elem entdən ibarət birölçüKi X massivinin elem entləri 
oğlan və qız adlarmdan təşkil ohm ub. M assivin elementforini ə lifba  
sırasm agörə nizam laym .

19. 2x8 sayda elem aıtdən  ibarət ikiölçülü X massivi verilm işdir. 
Massivin birinci sətrm ə oğlan, ikinci sətrinə isə qız adları yazm . Sətir 
elementforinə görə m atrisi nizamlaym.

20. 20 sayda elem endən ibarət birölçüKi X m assivi şəh ər, ölkə və 
dəniz adlarmdan təşkil olunub. E lem aıtforin birinci simvolu göstərici 
rofonu oynayır və S -  «Şəhən>, O -  «Ö lkə», D -  «Dəniz» simvollarmdan 
biri ifo ifadə olunur. M əsəfon, «DXezer», «SBaki», «Oİtaliya» və s. X 
massivinin elementforindən istifadə edib, şəh ər adlarmdan ibarət A , ölkə 
adlarmdan ibarət B və dəniz adlarmdan ibarət C birölçüKi m assivforini 
yaradm.

21. 12 sayda elem entdən ıbarətbirölçüKi X m assiv iö lkə  adarmdan 
təşkil olunub. E lem aıtlərin  birinci simvohı kim i hansı simvohm daha çox 
istifadə ohm m asm ı və  onun saymı təyin edin.

22. 2x3 elementdən ibarət sətir tipli ikiölçülü X massivinm hansı 
elem cntindəki cümlə daha çox sözdən teşkil ohınm uşdur. Bu sözbrin  
saym ı teyin edin.

23. 2x3 elementdən ibarət sətir tipli ikiölçülü X massivinin hansı 
elem entindəki cümlə bu elem entlərə daxil olan ən  uzun sözü özündə 
saxlayır. C ü m te b rd ə k i ən  uzun söz bir neçə yerdə rast gəlin irsə, birinci 
istifadə olunan cüm tenigötürm əli.
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24. 3x2 elementdən ibarət sətir tipli ikiölçülü X massivinin hansı 
elem entindəki cü m b d ə  daha çox durğu işarəsindən istifadə olunm uşdur. 
Belə elem aıtlərin  say ıb ir neçədirsə,onlarm  hamısm m üəyyən etməli.

25. 15 elemntdən ibarə tsim vol tipli birölçülü massivin elem entləri 
təsadüfi götürülm üş böyük latm h ə rfb r i  simvollarmdan təşkil olunm uşdur. 
M assivdə hansı simvokian daha çox və neçə dəfə istifadə ohınduğunu 
təyin edm.

26. 20 elemntdən ıbarət sim vol tipli birölçüKi massivin elem entbri
təsadüfigö türü lm üşböyük latm hərfb risim vollarm dan  təşkilolunm uşdur. 
M assivdə latm əlifbasm a daxil olan çatışmayan simvolları siyahı şəklində 
göstərin. «

27. 20 elementdən ibarət simvol tç l i  birölçülü massivin 
elem entb ri təsadüfi götürülm üş kiçik latrn h ə r fb r i  simvollarmdan toşkil 
olunm uşdur. M assivdə təkrarlanan simvolları və bu simvollar üçün 
tokrarlanmalarm saym ım üəyyən  edin.

28. A[5] birböçüKi m assivi və x = l,5  verilib. Massivin birinci 
elementi 2 s in x ,  ikinci elementi 2 c o s x ,ü ç ü n a i  e lem aıti i f x , dö rdüncü  
elem oıti \ nx  , beşinci elementi isə a tg x  qiym ətini alır. M assivin ən  böyük 
və ən  kiçik q iym ət alan elem oıtlərinin cəmini tapmalı.

29. X[6 ,6 ] massivinin «*» simvoKı ib  qeyd olunm uş elementlərinin 
cəm ini tapmalı:

29.1.

X  =

* . * . ̂ 29.4. f* \

* * * * *
* * *

* * * X  = * * * *
* . * . * . * * * * *

V J *
V * * * * *

/

29 2 .

X =

f* . . * . *> 29.5. / * * * * *

* * * * * * *
* * * * * *

X  =* * * * *
. * * * *
* . . . . *V y .................... *v /
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(■ • * * • 29.6. * *
* * *

* * *
* * *

* * * 
* * * X  =

* * *
* * *

* * *

\ ' ' ^ * * *k J

25. İndekslər arasmdakı m övcud asıhlıqlardan istifadə etməkfe 
aşağıdakı m atrisləri formalaşdffm:

( \ 1 1 ı ı r 30.3. fl 0 0 0 f
0 1 1 1 1 1 0 1 0 1 0

0 0 1 1 1 1 x  = 0 0 1 0 0

0 0 0 1 1 1 0 1 0 1 0
0 0 0 0 1 1 J 0 0 0 f

,0 0 0

oo

' 1 4 9 16 25 36' 30.4. '0 0 1 0 o"
0 1 4 9 16 25 0 0 1 0 0
0 0 1 4 9 16 X  = 1 1 1 1 1
0 0 0 1 4 9 0 0 1 0 0
0 0 0 0 1 4 0 1 0 0,

,0 0 0 0 0 ı ,
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8. YAZILAR

Y azıia r bir identifıkatora malik qeyd olunm uş sayda m üxtəlif tip 
kom ponentdən ibarət olurlar. Y aztnm  h ə r bir kom ponenti sahə  adlamr və 
özlüyündə unikal ada malik olur. Y azılar R ecord xidm əti sözlə aşağıdakı 
formatda təsvir olunurlar:

<İdentiflkator> = Record <Sahələrin siyahısı> End;
Burada <İdentifıkator> yazının identifıkatorudur. < Sahələrin  siyahısı>  
bölm əsində tipləri verilm əklə sahələr göstərilir. A şağıdakı m isalda hərbi 
qulluğa çağırılmış çağırışçılar haqqında əsas m əlum atlar yazı şəklində 
təsvir olunmuşdur:

Const Say=500;
Type THerbi = Record

8.1. Yazıların təsviri və em alı

11: Word;
Kvartal: Byte;
Fam, Ad: String[15|;
Rayon: StringjlOJ;
Tehsil: (ali, orta, natamam_ali);
Tevellud: Record

TGun, TAy: Byte;
TU: Word;

End;
End;

Var
Herbi: Array |l..Say| of THerbi;

Y azm ın identifıkatoru "Herbi" qəbul edilmişdir və ona II -  çağırış ili, 
Kvartal -  çağırış ilindəki kvartal, Fam -  çağırışçınm familiyası, Ad -  çağınşçının 
adı, Rayon -  çağırışçımn yaşadığı ərazi bölgüsü, Tehsil -  çağırışçının təhsili və 
Tevellud -  çağırışçının təvəllüdü sahələri daxil edilmişdir. II sahəsi Word, 
Kvartal sahəsi Byte, Fam, Ad və Rayon sahələri String, Tehsil sahəsi sadalanan 
tiplidir. Tevellud sahəsi özü yazı şəklində təsvir olunmuşdur və TGun, TAy, TIl 
sahələrindən ibarətdir. Bu misaldan görünür ki, yazılarda iç-içəlik xassəsi vardır, 
yəni yazını təşkil edən sahə özlüyündə yazı ola bilər.

B ir yazı daxilində sahə adları unikal olm alıdır, yəni bu sahələrin  
adlarında təkrarlanm aya yol verilmir. Lakin, iç-içə yerləşən  yazılann 
m üxtəlif iç-içəlik səviyyəsində eyni adlardan istifadə etm ək olar. M əsələn ,

Type TA = Record
A: Byte; B: Real;
C: Record
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A: S tr in g l 10];
D: W ord;

End;
End;

M assivlərdə olduğu kimi, eyni tipli yazılar üçün də m ənsubetm ə 
əm əliyyatı aparm aq olar, yəni a və b eyni tipli yazılardırsa, onda a:=b 
operatoru icra olunandır və bu operatorun icrasm dan sonra b dəyişəninin 
sahələri a dəyişəninin uyğun sahələrinə m ənşub edilir. Yazıların 
m üqayisəsi isə yalnız ayrı-ayrılıqda uyğun sahələr üzrə aparıla bilər.

Y azının h ər hansı sahəsinə m üraciət etm ək üçün tərkibli addan 
istifadə olunur. M əsələn,

Herbi|15|.Fam:='Aliyev';
Herbi|15|.Rayon:='Yasamal';
Herbi|15|.Kvartal:=4;
Herbi|15|.Tehsil:=orta;
Herbi[15|.Tevellud.TAy:=ll;
Yazılarm  sahələrinə m üraciəti sadələşdirm ək m əqsədilə W ıth .. 

D o qoşm a operatorundan istifadə olunur. W ith  .. D o qoşm a operatorunun 
yazılış formatı aşağıdakı kimidir:

With <Dəyişən> Do <Operator>;
Y azılışda < D əyişən>  - yazı tipli dəyişənin adıdır. Ada iç-içə yerləşən 
sahələrin  siyahısı da əlavə edilə bilər. <O perator>  - T u rb o  Pascal-ın 
ixtiyari operatorudur. M əsələn ,

With Herbi[l| Do Ad:='Kenan';
With Herbi[l| Do Rayon:='Yasamal';
With Herbi[l|.Tevellud Do TGun:=16;

Sonuncu yazılış aşağıdakı yazılışlarla ekvivalentdir:
With Herbijİ | Do With Tevellud Do TGun:=16;
With Herbi[l|,Tevellud Do TGun:=16;
Herbi[l|.Tevellud.TGun:=16;
W ith  .. D o  operatoru eyni yazınm  bir neçə sahəsinə, və ya eyni 

yazıya dəfələrlə  m üraciət etdikdə əlverişli hesab edilir. M əsələn ,
With Herbi[4| Do Begin Fam:='Cafarov';

Rayon:='Nizami’;
Kvartal:=3;
Tehsil:=ali;
Tevellud.TIl:=1972;

End;
T u rb o  Pascal-da yazıların təsvirində variant h issədən  də istifadə 

etm ək olar. Variant h issə C ase .. O f cüm ləsi ilə b ir neçə variantdan təşkil
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olunur. Qeyd etm ək lazımdır ki, yazıda yalnız bir sayda variant cümlə- 
sindən istifadə oluna bilər və o, yalnız yazının sonunda göstərilm əlidir. Bu 
səbəbdən də variantların sonunda uyğun operatorun sonundakı E n d  yazıl- 
mır. Lakin, yazıda istifadə olunmuş C ase .. O f cüm ləsinin tərkibində digər 
C ase .. O f cüm ləsindən istifadə etm əyə yol verilir, yəni C ase .. O f  cüm- 
lələri iç-içə yerləşdırilə bilər. Variantdan istifadə üsulunun əhəm iyyətli 
xüsusiyyəti ondadır ki, h ə r  bir variant üçün ayrıca yaddaş sahəsi ayrılmır, 
başqa sözlə bütün variantlar üçün aynlm ış ümumi yaddaş sahəsini yalnız 
tələbə görə seçilmiş variant zəbt edir. Ümumi qəbul edilmiş yaddaş 
sahəsinin uzunluğu variantlardan h ə r birinin tə ləb  etdiyi yaddaş 
sahələrinin ən  böyüyünün uzunluğuna bərabər götürülür. Aşağıda baxılan 
çalışmada tərkibində C ase .. O f cüm ləsi olan yazınm  təsviri və emalı üsulu 
nəzərdən keçirilmişdir.

Çaltşma 8.1 (T ə ləb o -  
nin m oşğuliyyoti). V erilənlə- 
rin maşmdaxili təsvir formatı 
üçün yazıdan istifadə edərək, 
tələbənin  m əşğuliyyəti haqqın- 
da məlumatları daxil etm əli.

Həlli. M əsələnin  həl- 
lində istifadə olunan verilən- 
lərin təsviri üçün yazı formatı 
seçilmişdir. Tərtib edilmiş 
proqramda tələbənin familiyası 
(Fam), adı (Ad), qrur (Qrup) və kurs (Kurs) nöm rələri daxil edilir. N əzərə 
alınmışdır ki, tələbənin  dərslərdən sonrakı m əşğuliyyəti (Mesh) m üxtəlif 
ola b ilər və bu m üxtəlifhk üçün 3 növ qəbul edilmişdir: idman, musiqi və 
qiraət. Proqramm icrası zamam tələbənin m əşğuliyyəti idmanla bağlıdırsa, 
bu idman növü (IdmanNov) və tələbənin  idm an dərəcəsi (Derece), musiqi 
ilə bağhdırsa, tələbənin  hansı musiqi alətində çala bilməsi (MusiqiAlet), 
qiraətlə (Qiraet) bağhdırsa, tələbənin  ən  sevimli kitabı (Kitab) və kitabm 
m üəllifı (Muellif) sorğu edilir. Proqram m ətninin listinqi aşağıda, 
icrasından alınan nəticələr isə, şəkil 8 . 1-də göstərilmişdir.

Program Meshqulluq;
Uses WinCrt;
Type TTelebe = Record

Fam,Ad: String|15]
Qrup, Kurs: Byte;
Case Mesh: Byte Of



|B  (Inoctıve C A T P V A M E S H Q U L L  EXE|

Faniliya: ftHMFDXftNnU -|
fld: BfiXTIVflR
Qrup: 712
Kurs: 4
Meshqulluq:: 1)Idnan, 2)Musiqi, 3)Qiraet: 3
Kitab: OMUR KITflBI
Muellif: S.RUSTEMXflNLI ,

jlU

Şəkil 8.1. "M eshqulluq" proqram m ın icrasmdan alınan nəticələr

0: (IdmanNov: String|10|;
Derece: Byte);

1: (MusiqiAlet: String[101);
2: (Qiraet: Record

Kitab: String|25[;
Muellif: String(15|

End);
End;

Var Telebe: TTelebe;
Begin

With Telebe Do Begin
Write ('Familiya: '); Readln(Fam);
Write ('Ad: '); Readln(Ad);
Write ('Qrup: '); Readln(Qrup);
Write('Kurs: '); Readln(Kurs);
Repeat
Write ('Meshqulluq: l)Idman, 2)Musiqi, 3)Qiraet: '); 
Readln (Mesh);
Until (Mesh=l) Or (Mesh=2) Or (Mesh=3);
Case Mesh Of 

1: Begin
Write ('ldman novu:'); Readln (IdmanNov); 
Write ('Derece: '); Readln (Derece);
End;

2: Begin
Write ('MusiqiAlet: '); Readln (MusiqiAlet); 
End;

3: With Qiraet Do Begin
Write ('Kitab: '); Readln (Kitab);
Write('Muellif: '); Readln (Muellif);

End;
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End;
End;

End.

8.2. Laboratoriya iş iN s  10. Y azılarm  em alı

1. 10 sayda yazı tipli elementdon ibarot birölçülü X massivi 
verilmişdir. H ər bir yazı aşağıdakı sahələrdən təşkil olunub:

• Şagirdin soyadı;
•  Şagirdin adı;
•  Sinfm nöm rəsi;
•  B iologiya fənni üzrə illik qiymot;
• R iyaziyyat fənni üzrə illik qiymət;
• Fizika fənni üzrə illik qiym ət;
•  İngilis dili fənni üzrə illik qiym ət.

Şagirdlərin soyadı, adı və sinfın nöm rəsi klaviaturadan daxil edilir.

Sinifın nöm rəsini ilk altı yazı üçün 10a  , sonrakı yazılar üçün isə lO ^qəbul
edin. Fənlər üzrə şagirdlərin qiym ətlərini R an d o m  funksiyasından istifadə 
etm əklə seçin.

1.1. Bütün fənlərdən «5» qiym ət alan şagirdlərin siyahısını tərtib
edin.

1.2. Rriyaziyyat fənnindən «4» və  ya «5» qiym ət alan şagirdlərin 
sayım tapın.

1.3. İngilis dili fənnindon «3» qiym ət alan şagirdlərin sayını tapın 
və  siyahısım  tərtib edin.

1.4. 10^ sinfm də təhsil alan şagirdlərin siyahısm ı tərtib edin.
1.5. Yazıdakı verilənlərin hansı siniflori əh a tə  etdiyini təyin edin.

1.6 . 10a  sinfındə oxuyan şagirdlərin bütün 10-cu siniflərdə oxuyan 
şagirdlərin neçə faizini təşkil etdiyini təyin edin.

1.7. 10a  və lO^siniflərindo ayrıhqda neçə şagird «2‘»-siz qiym ət- 
lərlə  oxuyur.

1.8 . «2» qiym ət alan şagirdlər bütün onuneulann neçə faizini təşkil
edir.

1.9. Riyaziyyat fənnindən «5» qiym ət alıb, ingilis dilindən «2» 
qiym ət alm ayan şagirdlərin siyahısm ı tərtib edin.

1.10. Aşağıdakı eədvəli formalaşdırın:
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Sinif «5» alanlar
«5» və «4» 

alanlar
Yalnız «3» 

alanlar «2» alanlar

I 2. Ali m əktəbin «İnformatika» fakültəsi tələbələrin ın  bakalavr
jdərəcəsi almaq üçün 4 il ərzində əldə  etdiyi tədris göstəriciləri aşağıdakı 

odvəldə verilmişdir:

Tələbə Qrup Kurs Semestr Fənn
İnformatika
Riyaziyyat
Tarix
Əməliyyat sistemləri
Proqramlaşdırma
İngilis dili
İnformasiya sistemləri
Kompüter texnolo^ıvası 
Fəlsəfə __________ _

Qiymət

Bu verilənlər yazı tipli birölçülü massivin elementləridir. Massivin 
40 sayda elem enti vardır. Bütün elem entlərin qiym ətləri R an d o m  
funksiyası vasitəsilə daxil edilir. «T ələbə» sahəsi 2 böyük latın hərfı ilə 
ifadə olünur, m əsələn , M .E. Aşağıdakı sorğuların emalı üçün proqram

tərtib  edin.
2.1. K laviaturadan daxil edilm iş tələbənin  soyadına və adma görə

onun fən lər üzrə yekun orta qiym ətini tapın.
2.2. «Fəlsəfə» fənni üzrə bütün tələbələrin  orta qiym ətini tapın.
2.3. Hansı fəndən tələbələrin  qiym ətləri «4» və ya «5»-dir.
2.4. K laviaturadan daxil edilmiş qrup nöm rəsinə görə fənlər üzrə

yekun orta qiym ətini tapın.
2.5. M assivə daxil edilmiş qruplardan hansının orta qiym əti ən

yüksəkdir?
2.6. Hansı qrup təlobələri «İnformatika» fənnindən daha yüksək 

orta qiym ətə malikdir?
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2.7. Hansı fəndən tələbələrin  orta qiym əti ən aşağıdır?
2.8. Hansı fəndon təlobələr yalnız «3» qiym ət almışlar?
2 .9 . «İngilis dili» fonnindən tələbələriıı qiym ətlərini faizlə ifadə

edin.
2.10. Aşağıdakı cədvəli formalaşdırın:

Fənlər Kurslar üzrə orta qiymət Yekun orta
1 2 3 4 qiymət

2.11. Aşağıdakı cədvəli formalaşdırın:

Qruplar Kurslar üzrə orta qiymət Yekun orta 
qiymət1 2 3 4

2.12. Aşağıdakı cədvəli formalaşdırın:

Fənlər Kurslar üzrə qiymətlərin sayı
«3» «4» «5»

2.13. Aşağıdakı cədvəli formalaşdırın:

Qruplar Kurslar üzrə qiymətlərin sayı
«3» «4» «5»
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Bir-biri ilə montiqi əlaqələndırilm iş bircins obyektlər çoxluq 
əm ələ  gətirir. Obyektlər arasındakı ə laqələr proqram çı tərəfm dən yaradılır 
və T u rb o  Pascal bu əlaqələrə nəzarət etmir. Çoxluğun elem entlərinin sayı 
256-dan çox ola bilməz. Ola b ilər ki, çoxluğun heç bir elem enti olmasın. 
Belə halda çoxluq boş çoxluq adlanır və belə işarə olunur: [).

Ç oxluqlan S et xidm əti sözündən istifadə etm əklə təsvir edirlər: 
<İdentifikator> = Set Of <Baza tipi>;

Bu yazılışda <İdentifıka- 
tor>  çoxluğun adını ifa- 
də edən düzgün ıdentifı- 
katordur. <B aza tipi> 
kimi W o rd , In teger və 
L o n g ln t tiplərindən sa- 
vayı istənilən nizamlı tipdən istifadə etm ək olar. Aşağıda çoxluqlara 
m isallar göstərilmişdir:

Type
TAd = Set Of (Cemii,Fereh,Farid,Faxri,GuneI,Kamal,Konul, 

Necef,Nermin,Rumiye,Shirin,Surayya,Vuqar);
TByte = Set O f Byte;

Var
a, b, c, d:TAd; x, y, 7., u: TByte;

a:=|Fereh, Kamal, Farid, Necef, Cemil, Vuqar, Nermin, Shirin|;
b:=[Faxri, Konul, Shirin, Gunel, Rumiye, Necef[;
c:=[Necef, Surayya, Fereh|;
x:=[4..6,45-47, 88|;
y:=|5, 6, 46, 87..89|;
z:=| 87, 6, 88, 5, 89, 46|;
Ç oxluqlar üzənndə aşağıda göstərilən əm əliyyatlar təyin 

olunmuşdur:
- K əsişm ə. İki çoxluğun kəsişm əsindən alınan çoxluq, bu çoxluq- 

lann eyni elem entlərindən təşkil olunur. K.əsişmə əm əliyyatı "*" simvolu 
ilə göstərilir. M əsələn:

d:=a*b; {Nəticə: d=[Necef, ShirinJ}
d:=a*c; {Nəticə: d=|Necef, Fereh]}
d:=b*c; {Nəticə: d=[Necef]}

I

9. ÇO X LU Q LA R

9.1. Çoxluqlarm  təsviri və em alı
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u:=x*y; {Nəticə: u - |5 ,6, 46, 88|}
- B irloşm ə. İki çoxluğun bırləşm əsindon 

alınan çoxluq, bu çoxluqlardan birinin bütün vo 
ikincinin birincidə olmayan elem entlərindən 
təşkil olunur. B irləşm ə əm əliyyatı "+" simvolu 
ilə göstərilir.M əsələn,

d:=b+c; {Nəticə: d=|Fereh, Faxri,
Gunel, Konul, Necef, Shirin, Rumiye, Surayya)} 

u:=x+y; {Nəticə: u=|4, 5, 6, 45, 46, 47, 87, 88, 89|}
- Ç ıxm a. İki çoxluğun fərqindən alınan

çoxluq, birinci çoxluğun ikinci çoxluqda olmayan 
elem entlərindən təşkil olunur. Çıxma əm əliyyatı

simvolu ilə göstərilir. M əsələn,
d:=b-a; {Nəticə: d=|Faxri, Konui,

Gunel, Rumiye|} 
d:=c-a; {Nəticə: d=|Surayya|}
u:=x-y; {Nəticə: u = |4 ,4 5 ,47|}
u:=y-x; {Nəticə: u=|87,89|}
Çoxluqlar üzərində aparılan əm əliyyatlar zamanı bu çoxluqlarda 

elem entlərin sayı dəyişə bilər. M əhz bu xüsusiyyət onları m assivlərdən və 
yazdardan fərqləndirir. Y erləşm ə ardıcıllığı nəzərə  ahnm adan, eyni 
elem entlərdən ibarət çoxluqlar ekvivalent sayılır. M əsələn, m =[Alm a, 
Limon], n=[Lim on, Ahna] olarsa, onda m = n.

Çoxluqlar üzərində aşağıdakı nisbət ə laqələri mümkündür: 
iki çoxluq ekvivalentdirsə, T ru e  qaytarılır; 
iki çoxluq ekvivalent deyilsə, T ru e  qaytarılır;

" < = " :  birinci çoxluğun bütün elem entləri ikincidə varsa, birinci 
çoxluq ikinci çoxluğa daxildir, yəni altçoxluğudur. Bu zaman nəticə  T ru e  
qiym ətini alır;

" = > " :  ikinci çoxluğun bütün elem entləri birincidə varsa, ikinci 
çoxluq birinci çoxluğa daxildir, yəni altçoxluğudur. Bu zaman nəticə T ru e  
qiym ətini alır.

Elem entin ədədi çoxluğa m ənsubiyyəti "in" xidməti- sözü ilə 
yoxlanıla bilər. M əsələn ,

46 in y - ifadə True qiymətini alır;
90 in y - ifadə False qiymətini alır,
Nernin in a - ifadə True qiymətini alır;
Rumiye in a - ifadə False qiymətini alır.
Çoxluqlarla işləyərkən, əm əliyyatların aşağıda göstərilən üstünlük 

dərəcələrin i nəzərə  almaq lazımdır:
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1) * ;
2) +, -
3) in, = , < > , < = , < , > = , >.
M əsələn,

x:=|4..6|; y:=|5..7|; z:=|3..5|;
u:= x+y*z; {Nəticə: u = |4 ,5 ,6|}
u:=(x+y)*z; {Nəticə: u = |4 ,5)}
Çoxluqların yazılışında Byte tipli dəyişəndən də istifadə etm ək 

olar. M əsələn,
Var x, y: Set Of Byte; k: Byte; t: Boolean;

k:=3; x:=|4,5,6|; y:=|k+l,k+2,k+3|;
If x=y then t:=True else t:=False; {Nəticə:t=True}
N  sayda elem entdən ibarət çoxluğun 2N sayda altçoxluğu vardır, 

yəni 2 sayda elementi olan çoxluq 22=4 sayda altçoxluğa, 3 sayda elementi 
olan çoxluq 23=8 sayda altçoxluğa, 4 sayda elementi olan çoxluq 24=16 
sayda altçoxluğa və s. malikdir. M əsələn , aşağıda göstərilən çoxluqlar 
a=[5, 9, 14] çoxluğunun altçoxluqlarıdır:

a l= | |, a2=[5|, a3=|9|, a4=|14|, a5=|5, 9|, 
a6=[5,14), a7=[9,14|, a8=| 5, 9, 14[.
Çalışma 9.1. Aşağıda verilmiş proqramı kom püterdə icra etm əyə 

tələsm əyin! Onu təhlil edib, nəticəni tapm ağa çalışın. Cavab 5.3 saylı 
çalışmamn adm ın ilk sözü ilə eynidir.

Program CavabTap;
Uses WinCrt;
Type TChar = Set Of Char;
Var x, y, z, t, d: TChar; i: Byte;
Begin t:=|'A'..'D', 'X', 'Y'|; x:=|'A'..'C', 'E', 'O', 'S', 'T', 'X', 'Y'[;

y:=|'D', 'E', 'J', 'T'|; z:=|'A', 'B', 'E', 'Y');
d:=t*(y-x* z)"̂ (X“t)‘Z5
For i:=65 to 90 Do If (Chr(i) in d) then Write(Chr(i));

End.

9.2. Laboratoriya işi M  11. Ç ox lu q la rın  em alı

1. X çoxluğu 3-ə, Y çoxluğu isə 5-ə bölünən ikirəqəm li tam 
ədədlərdən təşkil olunub. Bu çoxluqların kəsişm əsindən, birləşm əsindən 
və fərqindən alınan çoxluğu təyin edin.
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2. X çoxluğu 100-ə, Y  çoxluğu isə 25-ə bölünən üçrəqəm li tam 
ədədlərdən  təşkil olunub. Bu çoxluqların kəsişm əsindən, bırləşm əsindən 
və fərqindən alınan çoxluğu təyin edin.

3. X = [‘A \  ‘L ’, ‘C ’, ‘R ’, ‘U ’, ‘W ’, 'Q ’, ‘D ’] çoxluğu verilmişdir. 
K laviaturadan dövri olaraq 15 sayda ixtiyari simvol daxil edin və bu 
simvolların X  çoxluğuna m ənsubiyyətini təyin edm.

4. X = [‘T ’, ‘N ’, ‘V’, ‘K ’, ‘M ’, 'G ’, ‘E ’, ‘P’] çoxluğu verilmişdir. 
s= ’N IZ A M I G E N C E V I’ sətrinin neçə simvolu X  çoxluğunun elementi- 
dir.

5. P = [‘A \  ‘M ’, ‘Z ’, ‘L ’] və Q = [‘M ’, ‘N ’, ‘G ’, ‘A ’, ‘R ’, ‘L ’] çoxluq- 
ları verilmişdir. s = ’N IZ A M I’ sətrinin hansı simvollarmın P və Q  çoxluq- 
larının kəsişm əsinə, birləşm əsinə və fərqinə daxil olduğunu təyin edin.

6 . M  çoxluğu (10; 20) intervalına, N  çoxluğu isə [15; 25] parçasına 
daxil olan tam ədədlərdən  təşkil olunub. M  və N  çoxluqlarmın 
kəsişm əsindən, birləşm əsindən və fərqindən alman çoxluqları tapın. Bu 
çoxluqlara hansı intervallar uyğun gəlir.

7. n natural ədədinin 1-dən 15-dək qiym ətlərində hesablanmış 
n 1 + 2n + 2 ifadəsinin qiym ətləri A çoxluğunun elementləridir. B=[4, 26, 
33, 22, 82, 73, 145, 101, 10, 151] çoxluğu verilmişdir. A  və B çoxluqları- 
nm kəsişm əsindən, birləşm əsindən və fərqindən alınan çoxluqları tapın.

8 . X =[B aki, Sum qayit, Q azax, Sabirabad], Y =[G enge, Yevlax, 
O rd u b ad , Sum qayit, Q azax], Z=[B aki, O rdubad , S ab irabad] çoxluqları 
verilmişdir. F = (X + Y *Z )-(X *Y ) çoxluğunun elementlərini təyin edin.

9. A=[Alm az, Gulare, Em in], B=[A dil, E sm ira , M eh ıib an , 
Gunel], C =[A lm az, E sm ira , G unel] çoxluqları verilmişdir. X =(A - 
B*C)+(A*C+B)*C çoxluğunun elem entlərini təyin edin.

10. A =[5, 6 , 7, 8], B=[3, 4, 5, 6], C=[8,9] olarsa, aşağıdakı eynilik- 
lərin doğruluğunu təyin edin. Eynilik doğrudursa, ekrana T R U E , əks halda 
isə F A L S E  m əlum atm ı çıxarın.

10. 1. A*(B+C)=(A*B)+(A*C) 10.6 . A*B-C=A*(B-C)
10.2 . A+(B*C)=(A+B)*(A+C) 10.7. A+B*C=A+(B*C)
10.3. A*(B*C)=(A*B)+(A*C) 10.8 . A*(B*C)=A*B*C
10.4. A+(B+C)=(A+B)+C 10.9. A-(B *C)=(A-B)*C
10.5. A+A*C+B*C+B=(A+B)*C 10.10. A*(B-C)=A*B-A*C
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10. FAYLLAR

10.1. Faylların növləri

Ə vvəlki bölm ələrdə təsvir olunan dəyişənlər istifado olu rl 
proqramın icrası zamanı əm əli yaddaşda yerləşdirilir və müa^ , an
qiym ətlərə malik olurlar. Proqramın icrası başa çatdıqdan sonra bu
dəyişən lər əm əli yaddaşdan ləğv edilirlər, onların qiym ətləri isə yadda 
saxlamlmır, itirilir. Lakin, bir çox hallarda, ə w ə lk i  prroqram lann 
icrasmdan alınan nəticələr sonradan digər proqram larla verilənlərin  emalı 
üçün lazım gəlir. Belə hallarda, nəticələri fərdi kom püterlərin xarici 
yaddaşlarında - sərt və ya çevik maqnit disklərində saxlam aq zəruriyyəti 
qarşıya çıxır. V erilənlər xarici yaddaşda fayllarda yadda saxlamrlar. 
Fayllarda m üxtə lif formaya m alik verilənləri, o cüm lədən m ətaləri, təs- 
virləri, cədvəlləri, siyahılan və s. yadda saxlam aq olar. Fayllar təşkil olun- 
ma üsuluna görə 3 m üxtəlif növə malikdirlər: mətn faylları, tipləşdirilm iş 
və tipləşdirilm əm iş fayllar.

10.2. M ətn faylları

M ətn faylları m üxtəlif uzunluqlu simvol sətirlərindən təşkil 
olunur və h ər bir sətir "karetkanın qaytanlm ası" funksiyasını daşıyan 13 
saylı A S C II kodu ilə başa çatır. Faylın sonunda "End O f File" ingilis 
sözündən götürülm üş EO F əlam əti qoyulur. İstifadəçilər öz tələblərinə 
görə yeni m ətn faylları yaratm aq, m övcud fayllardakı verilən lər üzərində 
dəyişikliklər aparmaq, fayllardakı verilənləri oxum aq, fayla yazılar əlavə 
etm ək və  s. imkanlara m alikdirlər. Lakin, aparılan əm əliyyatlann
m üxtəlifliyinə baxm ayaraq, fayllarla işləyən istifadəçi iş ərəfəsində
aşağıdakı qəbul edilmiş ardıcıllığı pozmamahdır:

- proqram  ilə faylı əlaqələndirm ək;
- oxunm a və ya yazm a rejim lərinin birində faylı aktivləşdirm ək;
- fayldan verilənlərin oxunm asm ı və ya verilənlərin  fayla yazılma- 

smı təşkil etm ək;
- faylı bağlamaq.
T u rb o  Pascal-da m ətn fayllan ilə aparılan işi System  modulu 

təşkil edir. Bu modul verilənlərin daxiletm ə və xaricetm ə prosesləri, 
sətirlər üzərində m üxtəlif əm əliyyatların aparılması və s. ilə əlaqədar 
sistem funksiyalan və prosedurlarım  özündə cəm ləşdirir. System  modulu
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proqram la avtomatik olaraq əlaqələndirilir və onun U ses operatorunda 
təsvir olunması tə ləb  olunmur.

M ətn fayllarında verilənlərin axtanşı üçün yalm z ardıcıl m üraciət 
üsulundan istifadə etm ək olar, yəni istifadəçi m ətnə daxil olan h ə r hansı 
sətri emal etm ək istəyirsə, o, bu sətirdən əvvəlki bütün sətirləri bir-bir 
addamalıdır. A rdıcıl m üraciət zamanı istifadəçinin proqram vasitəsilə 
verilənlərin fayldan bir qismini oxumaq, və ya faylın h ə r hansı bir 
hissəsinə yazı əlavə etm ək imkanı olmur.

M ətn fayllanna verilənlərin ə lavə edilm əsi zamanı nəzərə  almaq 
lazımdır ki, tipi simvol tipli olmayan bütün verilənlər simvol tipinə 
çevrilm əlidirlər. Proqramı diskdəki faylla əlaqələndirm ək üçün fayl 
dəyişənindən istifadə olunur və bu dəyişən T ext tipi ilə təsvir edilir. 
M əsələn,

Program Metn;
Var Fd: Text;

Burada, Fd - fayl dəyişənidir. Fayl dəyişəninin adı identifıkatora 
qoyulan tə ləb lərə  cavab verilm əsi şərti ilə istifadəçi tərəfm dən ixtiyari 
seçilə bilər.

M ətn fayllan ilə işləyən bəzi funksiya və prosedurlan, eləcə də 
faylları özlərində saxlayan qovluqlarla işləm ək üçün istifadə olunan 
prosedurları nəzərdən  keçirək:

- A ssign(<Fayl dəyişəni>: T ext, <Faylın adı>: String);
Prosedurun icrası zamanı, verilənlərin sonrakı emalı prosesini

həyata keçirm ək üçün fayl dəyişəni və m ətn faylınm adı bir-biri ilə 
əlaqələndirilir. M əsələn ,

Var Fd: Text;
Ad: String[12|;

Ad:='Metn.txt';
Assign(Fd, Ad);

və ya,
Var Fd: Text;

Ad: String;

Readln(Ad);
Assign(Fd, Ad);
- Rewrite(<Fayl dəyişəni>: Text);
Prosedur icra olunarkən A ssign prosedurundakı fayl dəyişəni ilə 

əlaqələndirilm iş, uyğun identifıkatora malik olan yeni fayl yaradılır və bu
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fayl oxunma və yazma rejim ində aktivləşdirilir. Ə gər göstərilən adda fayl 
diskdə əvvəlcədən  mövcud isə, onda onun tərkibi silinir və fayl yenidən 
aktivləşdirilir. M əsələn,

Var Fd: Text;

Assign(Fd,'Metıı.txt');
Rewrite(Fd);
- R eset(<Fayl dəyişəni>: Text);
Prosedur icra olunarkən Assign prosedurundakı fayl dəyişəni ilə 

əlaqələndirilm iş, uyğun identifıkatora malik olan m övcud fayl yalnız 
oxunma rejim ində aktivləşdirilir. Ə gər fayl m övcud deyilsə və onu 
aktivləşdirm ək cəhdi göstərilirsə, onda proqramm icrası səhv  nəticə ilə 
başa çatır. M əsələn,

Var Fd: Text;

Assign(Fd,'Mtn.txt');
Reset(Fd); {'Mtn.txt' faylı diskdə mövcud deyil}
{ERROR -  Səhv haqqında məlumat}
Belə hallarda, baş verən qəzalı vəziyyəti ləğv etm ək və proqramın 

icrasmı davam etdirm əklə vəziyyətdən çıxmaq üçün kom pilyatorun {$1-} 
direktivasından istifadə etm ək olar. M əsələn,

Var Fd: Text;
{«/-}

Assign(Fd,'Mtn.txt');
Reset(Fd); {'Mtn.txt' diskdə mövcud deyil}
{Səhv haqqında məlumat verilmir və proqramm icrası davam etdirilir}.
- Append(<Fayl dəyişəni>: Text);
Prosedur m övcud m ətn fayhna yeni yazılar ə lavə  etm ək üçün onu 

aktivləşdirir və icra olunarkən fayl göstəricisi faylın sonunda qeyd olunur. 
Sonradan fayla daxil edilən bütün yazılar fayla yalnız onun sonundan 
başlayaraq əlavə ediləcək. A ppend  proseduru ancaq m ətn fayllarına aid 
edilə bilər.

Var Fd: Text;

Assign(Fd,'Metn.txt');
Append(Fd);
- C lose(<Fayi dəyişəni>: Text);
Prosedur icra olunarkən Assign prosedurundakı fayl dəyişəni ilə 

əlaqələndirilm iş aktiv fayl bağlanır. M əsələn,
Var Fd: Text;
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Assign(Fd,'Metn.txt');
Rewrite(Fd);

Close(Fd);
Ə gər fayl diskdə mövcud deyilsə, və ya passivsə, onda proqramın 

icrası səhv nəticə ilə başa çatır. Q əzah vəziyyəti ləğv etm ək və proqramın 
icrasını davam etdirm ək üçün kompilyatorun {$1-} direktivasından istifadə 
etm ək olar.

Qeyd etm ək lazımdır ki, Close proseduru aktiv faylı bağlasa da, 
faylın əvvəllər A ssign prosedurundakı fayl dəyişəni ilə əlaqəsini saxlayır 
və fayl dəyişəni ilə əlaqələndirm əni yenidən yaratmadan faylı təkrar 
aktivləşdirm ək olar.

- E of(<Fayl dəyişəni>: Tcxt): Boolean;
Funksiya m əntiqi tipli olub, faylın sonunu aşkar etm ək üçün 

istifadə olunur. İcra olunarkən faylm sonudursa, funksiya True, sonu 
deyilsə False qiymətini alır. Assign prosedurundakı fayl dəyişəni ilə 
əlaqələndirilm iş aktiv m ətn faylmın yazılarının oxunması iterativ olaraq 
faylın sonunadək yerinə yetirilir. Bu m əqsodlə E of "Faylın sonudur", və 
ya N ot E of -  "Faylın sonu deyil" funksiyalarından istifadə etm ək olar. 
Çalışma 10.2 və 10.6-da funksiyanın tətbiqinə misallar göstərilm işdir.

- Eoln(<Fayl dəyişəni>: Text): Boolean;
Funksiya m əntiqi tipli olub, sətrin sonunu aşkar etm ək üçün 

istifadə olunur. İcra olunarkən sətrin sonudursa, funksiya True, sonu 
deyilsə False qiym ətini alır. Çalışm a 10.6-da funksiyanm tətbiqinə misal 
göstərilmişdir.

- SeekEoln(<Fayl dəyişəni>: Text): Boolean;
Funksiyanm  icrası zamam Eoln sətrin sonu m arkerinə və ya ilk 

qiym ətli simvola kim i bütün «aralıq» simvolları və «tabulyasiya» işarələri 
buraxılır, sətrin sonu markeri tapıhbsa True, əks halda False qiym əti 
qaytarılır.

- SeekE of(<Fayl dəyişəni>: Text): Boolean;
Funksiyam n icrasx zamanı E of faylın sonu m arkerinə və ya ilk 

qiymətli simvola kimi bütün «aralıq» simvolları, «tabulyasiya» işarələri və 
Eoln sətrin sonu m arkerləri buraxıhr, faylın sonu markeri tapılıbsa True, 
əks halda False qiyməti qaytarılır.

V erilənlərin fayldan oxunması Read və ya Readln, fayla yazılışı 
isə Write və ya Writeln prosedurları vasitəsilə yerinə yetirilir. M əsələn , 

Readln(Fd, s); və ya Read(Fd, s);
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I

Writeln(Fd, s); və ya Write(Fd, s);
Çalışnta 10.1 (Yuram azm  nəsiho ti). "M etn .tx t" adlı mətn f 

yaratmalı və Yaram azm  oğluna nəsihətin i bu fayla yazmalı:
"Bəsdir ey uğul hoş verə bu elmə çalışma,

Qanın tə lə f  oldu.
Gündüz-gecə səy  eyləyibən dərsə alışma,

Canın tə lə f  oldu.
Bu şəhrdə çoxdur görurəm  elm oxuyanlar,

Onlar nə tapıblar?
D ivanələr malım buyo lda  qoyublar,

Guya ki yatıblar.
"Molla N əsrəddin ", 25 avqust 1906.

Həlli. Proqramm listinqi aşağıda, icrası zamanı yaradılan dialoq və 
verilənlərin daxil edilm əsi prosesi şəkil 10. 1-də göstərilmişdir.

B (Inactive C UPW '.M ETNREW R  EXE)
hletni daxil et:
Besdir ey oqul bosh yere bu elne calishna, qanin telef oldu. 
Gunduz-gece sey eyleyiben derse alishraa, canin telef oldu.
Bu shehrde coxdur goruran eln oxuyanlar, onlar ne tapiblar? 
Diuaneler malini bu yoXria qoyublar, guya ki yatiblar.

VftRftHflZ _»J

_ iJ J  ^

Şəkil 10.1. "M etnR ew rite" proqramımn icrasından alınan nəticələr

Program MetnRewrite; 
Uses WinCrt;
Var Fd: Text; 

s: String;
Begiıı

End.

Assign(Fd,'Metn.txt');
Rewrite(Fd);
Writeln(’Metni daxil et:'); 
Readln(s);
W hiIes<>"Do Begin

Writeln(Fd,s);
Readln(s);

End;
Close(Fd);
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Çalışma 10.2 (Yarum azın nəsih ə ti - ardı). "M etn .tx t" adlı mətn 
faylından Yaram azın oğluna nəsihoti haqqında verilənləri oxuyaraq, 
ekrana çıxarmalı.

H əlli. Proqramın listinqi aşağıda, icrasmdan alınan nəticələr şəkil 
10.2-də göstərilmişdir.

Besdir ey oqul bosh yere  bu elıne calishna, qanin telef oldu. 
Gunduz-gece sey eyleyiben derse alishma, canin telef oldu.
Bu shehrde coxdur goruran elnı oxuyanlar, onlar ne tapiblar? 
Diuaneler malini bu yolda qoyublar, guya ki yatiblar.

Şəkil 10.2. "M etnR est" proqramınm icrasından ahnan nəticələr

Progranı MetnRest;
Uses WinCrt;
Var Fd: Text; s: String;
Begin

Assign(Fd,'Metn.txt');
Reset(Fd);
While Not Eof(Fd) Do Begin

Close(Fd);
End.
- Rename(<Fayl dəyişəni>: T ext, <Faylın yeni adı>: String);
Prosedur icra olunarkən A ssign prosedurundakı fayl dəyişəni ilə 

əlaqələndirilm iş faylm adı <Faylın yeni adı> ilə əvəz  olunur. Qeyd etm ək 
lazımdır ki, adı dəyişdirilən fayl bağlı olmalıdır. M əsələn,

Var Fd: Text;

Assign(Fd, 'Metn.txt');
Rename(Fd, 'MetnYeni.txt');

M isalda Rename proseduru 'M etn .tx t' faylınm admı 'M etnY en i.tx t' adı ilə 
əv əz  edir.

Ə gər yeni adda fayl əvvəlcədən  diskdə varsa, onda prosedur qəzalı 
başa çatır. Qəzalı vəziyyəti ləğv edib, proqramın icrasını davam etmək 
üçün kompilyatorun {$!-} direktivasmdan istifadə etm ək olar. Qəzanm

Readln(Fd,s); Writeln(s);
End;
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qarşısını almaqdan ötrü tövsiyə olunur ki, yeni addakı faylın diskdə 
əvvəlcədən  olması yoxlamlsm.

- Erase(<FayI dəyişəni>: Text);
Prosedur icra olunarkən A ssign prosedurundakı fayl dəyişəni ilə 

əlaqələndirilm iş fayl sılinir. Qeyd etm ək lazımdır ki, silinən fayl bağlı 
olmalıdır. M əsələn,

Var Fd: Text;

Assign(Fd, 'Metn.txt');
Erase(Fd);

Misalda Erase proseduru 'M etn .tx t' faylını diskdən silir.
- GetDir(<Q urğu>: Word, <Qovluq>:String);
Prosedur cari qovluğun admı təyin edir. <Q urğu> operandında 

qurğunun nöm rəsi göstərilir. Bu nöm rə kimi 0 -  susmaya görə qurğu, 1 -  
A diski, 2 B diski, 3 -  C diski və s. götürülür. <Q ovluq> operandm da 
qovluğun marşrutu qaytanlır. M əsələn ,

Var s: String;
t: Word;

t:=3;
GetDir(t, s);
Writeln(s); <Nəticə: C:\TPW>

- ChDir(<M arşrut>: String);
Prosedurun icrasından sonra operandda göstərilən marşrutdan cari 

qovluq seçilir. M əsələn,
Var s, sl:String;

t: Word;

{ Cari qovluq: C:\TPW}
sl:='C:\ Pascal';
ChDir(sl);
Getdir(t, s);
Writeln(s); <Nəticə: C:\ Pascal >

Fraqmentin icrasmdan əvvəl C :\T P W  qovluğu cari idi. ChDir pro- 
seduru C :\Pascal qovluğunu cari edir.

- Flush(<Fayl dəyişəni>: Text);
T u rb o  Pascal-da fayllara ixtiyari m üraciət daxili bufer vasitəsilə 

həyata keçirilir. Prosedurun icrası ilə daxili bufer təm izlənir və beləliklə 
də, faylda aparılan son dəyişikliklərin yadda saxlamlmasına zəm anət



verilir. Fayl Reset proseduru ilə «yalnız oxunma» rejimində
aktivləşdirilibsə, Flush proseduru icra zamanı nəzərə  alınmır.

- M kD ir(<Q ovluq>: String);
Prosedur icra olunarkən diskdə verilmiş m arşruta uyğun qovluq 

yaradılır. Diskdə əvvəlcədən  göstərilən adda qovluq varsa, prosedurun 
icrası səhv  m əlum atla başa çatır. M əsələn,

Var s: String;

s:= 'e:\P ascar;
MkDir(s);
Prosedurun icrasm dan sonra C: diskində Pascal qovluğu yaradıhr.
- R nıDir(<Q ovluq>: String);
Prosedur icra olunarkən diskdə verilmiş marşruta uyğun qovluq silinir. 

Diskdə göstərilən addakı qovluq boş deyilsə, prosedurun icrası qozalı başa çatır. 
Məsələn,

Var s: String;

s:='c:\Pascal';
RmDir(s);
Prosedurun icrasından sonra C: diskindəKH Pascal qovluğu silinir.
- IOResult
Funksiya fayllarla işləyərkən səhvlərin  aşkar edilməsi üçün tətbiq 

olunur. Proqramda kom pilyatorun {$1-} direktivasmdan istifadə olunduğu 
halda fayllarla iş zamanı qəzalı nəticələr haqqında m əlum at verir. Fayllarla 
aparılan əm əliyyat normal başa çatıbsa, funksiyanın qiyməti 0 olur. Əks 
halda funksiya qəza halına uyğun gələn  kodu qaytanr. Funksiyadan adətən 
fayllarla aparılan əm əliyyatdan sonra m əntiqi operatorda, onun qiymətini 
0-la m üqayisə etm əklə istifadə olunur. M əsələn ,

{$!-}
Var Fdl:Text;

Assign(Fdl,'Mtn.txt');
Reset(Fdl);
if IOResultoO then writeln('Mtn.txt-Faylin aktivleshmesi zamani qeza');

Çalışma 10.3 (Yaram azın  nosihəti - ardı). "M etn .tx t" adlı m ətn 
fayhndakı verilənlərin şəkil 10.2-də təsvir edilmış formatını çalışma 10.1- 
də tələb olunan formata gətirm əli.

Həlli. M əsələnin həlli üçün yeni yaradılmış 'M etnY eni.tx t' 
köm əkçi fayhndan istifado edilir. Proqramın icrası zamanı 'M etn .tx t' faylı
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yalnız oxunm a rejimində aktivləşdirilir. 'M etn .tx t' faylımn ilk dörd sətrinin 
hər biri ayrıhqda yaddaşa oxunur və sim voluna nəzərən  ikı yeni sətrə 
ayrılır. Ayrılm ış iki sətirdən ikincisində "boşluq" simvolundan sonrakı 
kiçik h ə rf  simvolu UpCase fünksiyası vasitəsilə böyük h ə rf  simvoluna 
çevrilir. N əticələr 'M etnY eni.tx t' faylına ikı sətirlə  əlavə edilir. ’M etn .tx t' 
faylmın 5-ci sətrində dəyişiklik aparılmadan bu sətir olduğu kimi 
'M etnY en i.tx t' faylına yaztlır. 'M etnY en i.tx t' faylınm sonuna nəsihətin  
götürüldüyü jum ala istinadı göstərən verilənlər bir yazı şəklində əlavə 
olunur.

'M etnY en i.tx t' faylı tə ləbə  uyğun tam am ilə formalaşdırıldıqdan 
sonra, 'M etn .tx t' faylı diskdən silinir və 'M etnY en i.tx t' faylımn adı 
'M e tn .tx t’ adı ilə əvəz  olunur. M əsələnin həlli üçün tərtib edilmiş 
proqramın listinqi aşağıda göstərilm işdir.

Program MctnDıızelish;
Uses WinCrt;
Var Fdl, Fd2, Fd3: Text; 

sl,s2 : Stringl 100|; 
t: Byte;
i, j: Integer;

Begin
Assign(Fdl,'Metn.txt');
Reset(Fdl);
Assign(Fd2,'MetnYeni.txt');
Rewrite(Fd2);
For i:=l to 4 Do Begin

Readln(Fdl,sl);
t:=Pos(',',sl);
s2:=Copy(sl,l,t);
Writeln(Fd2,s2);
s2:="; for j:=l to 33 do s2:=Concat(s2,' '); 
s2:=s2+Copy(sl ,t+ 1 ,length(s 1 )-t); 
s2|35|:=UpCase(s2|35|);
Writeln(Fd2,s2);
End;

Readln(Fdl,sl); Writeln(Fd2,sl); 
sl:="; for i:=l to 33 do sl:=Concat(sl,' '); 
sl:= sl+ ' Molla Nesreddin, 25 avqust, 1906.'; 
Writeln(Fd2,sl);
Close(Fdl);
Close(Fd2);
Erase(Fdl);



End.
"M etnD uzelish" proqramınm icrasından alınan nəticələri yoxla- 

maq üçün, çalışma 10.2-də təsvir olunan "M etnR est" proqrammı yenidən 
icra etm ək olar (şəkil 10.3).

T T nQ
Besdir ey oqul bosh yere bu elne calishma, J

Qanin telef oldu.
Gunduz-gece sey eyleyiben derse alishna,

Canin telef oldu.
Bu shehrde coxdur goruram eln oxuyanlar,

Onlar ne tapiblar?
Diuaneler nalini bu ı/olda qoyublar,

Guya ki yatiblar.
VftRflMflZ
Molla Nesreddin, 25 auqust, 1906. „|

-U J _ L İ

Şəkil 10.3. "M etnD uzelish" proqram ınm  icrasmdan alınan nəticələrin 
"M etnR est" proqramı ilə ekrana çıxarılması

Çalışma 10.4 (F a y l adının yeniləşdirU m əsi). D iskdə yerləşən 
"M etn .bak" faylımn adım "M etn .tx t" adı ilə əvəz etməli.

Həlli. Faylın adını dəyişdirərkən aşağıdakı qəzalı halları proqram- 
da nəzərə  almaq lazımdır:
•  K öhnə adda fayhn diskdə mövcudluğunun yoxlanılması. Bu adda fayl 

diskdə yoxdursa, onun adını dəyişm ək prosesi heç bir m əna daşımır;

• Y eni adda faylın diskdə yoxlanılması. Bu adda fayl diskdə yoxdursa, 
köhnə adda faylın adını yenisi ilə əvəz  etm ək olar. Əks halda, yəni 
yeni adda fayl diskdə əvvəlcədən mövcuddursa, addəyişm ə prosesini 
həyata keçirm ək üçün onu diskdən silm ək lazımdır. Lakin, diskdəki bu 
adda fayl lazımlı ola bilər və onun diskdən silinm əsindən qabaq bu 
haqda istifadəçiyə xəbərdarlıq verm ək tövsiyə olunur.

Proqram ın həll alqoritminin blok-sxem i şəkil 10.4-də, listinqi isə 
aşağıda göstərilmişdir.

Program YeniAd;
Uses WinCrt;
Var FdKohne, FdYeni: Text; d: Byte;
{SI->
Begin

Assign(FdKohne,'Metn.bak');

Rename(Fd2,'Metn.txt');

B  (Inactive C :\ T P W \ M E T N R E S T .E X E )
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Reset(FdKohne); 
if IOResuItoO then begin

Writeln('Kohne adda fayl diskde yoxdur'); Halt; 
end;

Close(FdKohne);
Assign(Fd V eni,' Metn.txt');
Reset(FdYeni);
if IOResult^O then begin

Writeln('Yeni adda fayl diskde evvelceden var.'); 
Repeat

Writeln('Bu fayli silmele? 1-He, 2-Yox '); 
Read(d);

Until (d=l) or (d=2);
Close(FdYeni);
if d=l then Erase(FdYeni) else Halt; 

end;
Rename(FdKohne,'Metn.txt');

End.

Şəkil 10.4 
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C ədvəl 10.1-də fayllara tətbiq olunan funksiyalar və prosedurlar 
göstərilm işdir.

Cədvəl 10.1
Fayllara tətbiq olunan fimksiyalar və prosedurlar

jsfe | Adı | Təyinatı
Funksiyalar

1 Eof F.of(<Fayl dəyişəni>: Text): Boolean;
2 Eoln Eoln(<Fayl doyişəni>: Text): Boolean;
3 IOResult lOResult
4 SeekEoln SeekEoln(<Fayl dəyişəni>: Text): Boolean;
5 SeekEof SeekEof(<Fayl dəyişeni>: Text): Boolean;

Prosedurlar
6 Assign Assign(<Fayl dəyişəni>: Text, <Faylın adı>: String);
7 Rewrite Rewrite(<Fayl dəyişəni>: Text);
8 Reset Reset(<Fayl dəyişəni>: Text);
9 Append Append(<Fayl dəyişəni>: Text);
10 Read, Readln Read(<Fayl dəyişəni>: Text, <Dəyişənlər>); 

Readln(<Fayl dəyişəni>: Text, <Dəyişənlər>);
11 Write, Writeln Write(<Fayl dəyişəni>: Text, <Dəyişənlər>); 

Writeln(<Fayl dəyişəni>: Text, <Dəyişənlər>);
12 Close Close(<Fayl dəyişəni>: Text);
13 Rename Rename(<Fayl dəyişəni>: Text, <Faylın yeni adı>: 

String);
14 Erase Erase(<Fayl dəyişənı>: Text);
15 GetDir GetDır(<Qurğu>: Word, <Qovluq>:String);
16 ChDir ChDir(<Marşrut>);
17 Flush Flush(<Fayl dəyişəni>: Text);
18 MkDir MkDir(<Qovluq>: String);
19 RmDir RmDir(<Qovluq>: String);

Çalışma 10.5 (Şahm at a tı). Şahm at atı 
taxtanm istənilən xanasm da yerləşə bilər və 
onun yeri təsadüfı götürülür. Şahm at atınm bü- 
tün m üm kün gedişlərindən sonra onun yerlərini 
təyin etm əli. M əsələn, E4 xanasında yerləşən 
atm C 3, D 2, F2, G 3, G 5, F 6 , D 6 və C5 xana- 
larına gedişləri mümkündür.

M əsələnin  həlli üçün verilənlər 
A tD .T x t m ətn faylında saxlanır. Fayla daxil a b c d e  f g h
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edilmiş verilənlər şəkil 10.5-də göstə- 
rilmişdir. Şahm at atınm taxta üzərindəki N = 2  
sayda vəziyyəti, hər biri yeni sətirdə olm aqla 
göstərilir. A tın vəziyyəti şahm atda qəbul 
edilən yazdışla qeyd olunur.

Şahm at atının verilmiş sayda vəziy- 
yətləri üçün m əsələnin həllindən  alınan nəti- 
cə lər A tX .T x t mətn faylında aşağıdakı qay- 
dada göstərilm əlidr (şəkil 10.6):

- 1-ci sətir. Şahm at atının birinci və-
ziyyəti;

- 2-9-cu sətirlər. Şahm at atının birinci 
vəziyyətinə uyğun yerləşdiyi və m üm kün ge- 
dişlərini əks etdirən matris. Şahm at taxtasımn 
xanaları 0-la, şahmat atımn vəziyyəti 9-la, 
mümkün gedişləri isə, 1-lə təsvir edilir;

10-cu sətir. Ayırıcı boş sətir;
11-ci sətir. Şahm at atının ikinci və-

ziyyəti;
12-19-cu sətirlər. Şahm at atımn ikinci 

vəziyyətinə uyğun yerləşdiyi və m üm kün ge- 
dişlərini əks etdirən matris.

Həlli: M əsələnin həlli üçün şahm at 
taxtasınm xanalarım  uyğun sətir və sütun 
nöm rələri ilə təyin edək. M əsələn , şahm at 
taxtasm da E4 xanasma taxtanm 4-cü sətri və
5-ci sütunu uyğun gəlir. Proqram da xanalara 
m üraciət tam tipli dəyişən kim i elan edilmiş 
i l  və İ2 indeksləri ilə həyata keçirilir. Taxta 
üzərində yerləşən şahm at atınm vəziyyətim  taxtanm kl və k2 indeksli 
xanası təyin edir. Bu indekslərin qiym ətləri A tD .T x t m ətn faylmdan 
götürülür. Bu m əqsədlə h ər iterasiyada faylm uyğun sətri oxunur və 
verilən s dəyişəninə m ənsub edilir. Sonradan s  sətir dəyişəninin 
qiym ətindən kl və k2 indekslərinin qiym ətləri hesablamr.

Şahm at taxtası 8 sətir və 8 sütundan ibarət simvol tipli ShT  
m assivi ilə ifadə olunur. Ə vvəlcədən bu m assivin bütün elem entlərinə ‘0’ 
simvolu, şahm at atımn yerləşdiyi xanaya m assivdə uyğun gələn  kl və k2 
indekslli elem entə isə ‘9’ simvolu m ənsub edilir.

İ n l  V1
3>ailn Qpa6Ka noMCK ÇnpaBKa

£4
B7

J

Şəkil 10.5

Qp»»;a floyo. Çnpxieo

f 4 “
0 0 0 0 0 0 0 0  
0 0 0 0 0 0 0 0  
0 0 0 1 0 1 0 0  
0 0  1 0 0 0  10  
0 0 0 0 9 0 0 0  
0 0 1 0 0 0 1 0  
0 0 0 1 0  1 0  0 
0 0 0 0 0 0 0 0

B7
0 0 0 1  0 0 0 0  
0 9 0 0 0 0 0 0  
0 0 0  1 0 0 0 0  
1 0 1 0 0 0 0 0  
0 0 0 0 0 0 0 0  
0 0 0 0 0 0 0 0  
0 0 0 0 0 0 0 0  
0 0 0 0 0 0 0 0  
LJ

Şəkil 10.6
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Şahnıat atının gedişinin 'T '  simvoluna uyğunluğunu nəzorə alaraq, 
proqram da bu gedişlərin m üm künlüyü yoxlamlır. Gediş mümkün isə, ShT  
m assivinin uyğun elem entinə « 1» simvolu m ənsub edilir.

Proqramın icrasının sonunda aiman nətico lər m əsələn in  şərtinə 
uyğun olaraq (şəkil 10.6), A tX .T x t _______  1J|LĴ___

m  (Inaclıve  C A T P W S S H A H M A I t X I )

Eh 
0 0 
0 0 
0 0 
0 0 
0 
e 
0

0 
0 
0 

0 0 
B7 
0 0
0 9 
0 0
1 0 
0 0 
0 0 
8 0

0 0 0 
0 0 0 
1 0 1 
0 0 0
0 9 0 
0 0 0

1 
0

0
1 
0 
1

0 1 0  
0 0 0

1 0 
0 0 
1 0 
0 0 
0 0 
0 
0

0 0 0 
0 0 0 

0 
0 0 

0 0 
0 0 0 
0 0 0

0 0 0

0 0

0 0 0 0 0 0 0 0

Səkil 10.7

m ətn faylına yazılır.
Proqramın icrası zamanı ek- 

rana çıxarılan nəticələr şəkil 10.7-də, 
proqramm listinqi isə aşağıda göstə- 
rilm işdir.
Program Shahmat_At;
Uses WinCrt;
Const N=2;
Var Fr,Fw: Text; 

i, id, i l ,  İ2, k l ,  k2: Integer;
ShT: array J1..8,1..8| o f char; 
s: String;
Sh: String|40|;

Begin
Assign (Fr.'Atd.txt');
Reset (Fr);
Assign (Fw,'Atx.txt');
Rewrite (Fw);
For id:=l to N Do Begin 

Readlıı (Fr,s);
Writeln(s);
For i l := l  to 8 do For i2 := l to 8 do ShT |il,i2 |:= '0'; 
if C opy(s,l,l)= 'A ' Then k2:= l  
if C opy(s,l,l)= 'B ' Then k2:=2  
if C opy(s,l,l)= 'C ' Then k2:=3  
if C o p y (s,l,l)= ’D ’ Then k2:=4 
if C opy(s,l,l)= 'E ' Then k2:=5 
if  C opy(s,l,l)= 'F ' Then k2:=6 
if C opy(s,l,l)= 'G ' Then k2:=7 
if  C op y(s,l,l)= 'H ' Then k2:=l 
if C opy(s,2 ,l)= 'l'T hen  kl:=1  
if Copy(s,2,l)='2' Then k l:= 2  
if Copy(s,2,l)='3' Then k l:= 3  
if C opy(s,2,l)='4’ Then k l:= 4  
if C opy(s,2,l)='5' Then k l:= 5  
if C opy(s,2,l)='6' Then k l:= 6  
if C opy(s,2,l)=’7' Then k l:= 7  
if Copy(s,2,l)='8' Then kl:=8:
ShT|kl,k2|:='9';
If (k l+ l< 9 )  and (k l +  l> 0 )  and (k2-2>0) and (k2-2<9) then S h T |k l+ l,k 2 -2 |:= 'l';
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If (kl+2<9) aııd (kl+2>0) and (k2-1>0) aııd (k2-l<9)ıthen S^ / kt + 2 ^ + l |= T ;
If (k l+ 2 < 9 ) and (k l+ 2> 0) and (k 2 + l> 0 ) and (k 2 + l< 9 ) then ShT k ’ ;  ,
If (k l +1 <9) and (kl + l> 0 ) and (k2+2>0) and (U + 2 < 9 ) then aT |k!+ l 1
If (kl-l<9) and (kl-1>0) and (k2+2>0) and (k2+2<9 then ShTkl
lf  (k l-2 < 9 ) and (k l-2>0) and (k 2 + l> 0 ) and (k2 + 1 < 9 ) .hcn S h rik . Z k i+ lJ ^  l ,
If (k l-2< 9) and (k l-2>0) and (k 2-l> 0) and (k 2 -l< 9 ) then ShT lkl-2, •
If (k l-l<9) and ( k l- l> 0) and (k2-2>0) and (k2-2<9) then S h T |k l-l,

Writeln (Fw,Copy(s,l,2));
For il:= 8  downto 1 do Begin

sh:=";
For İ2:=l to 8  do

sh:=sh+ShT |il,i2 |+'
Writeln (Fw,sh);
Writeln (sh);

End;
Writeln (Fw,");

End;
Close(Fr);
Close(Fw)

Çalışmu 10.6 (S e trm  s * » > .  Ş a h m a  atı proqram ınm  k n »  
alınan A tX mətn faylınm sətirləri içərısındə boş sətnn olmasın y 
Sətir boş deyilsə ekrana «F», boş isə «T» simvolunu çıxann. aöstə-

Həlli. M əsələnin həlli üçün tərtib edilmış proqram aşağ.da goste 
rilmişdir.

Program SetirSon;
Uses WinCrt;
VarFd: Text; s: String;
Begin

Assign (Fd, ’AtX.txt’);
Reset (Fd);
Repeat .
if Eoln(Fd) then Write (’T') else Wrıte ( F );
Readln (Fd,s);

Until Eof(Fd);
Close (Fd);

End.
C avab:
FFFFFFFFFTFFFFFFFFFl

10.3. Laboratoriya işi JVe 12. Motn faylları

1. A l.T X T  mətn fəylı yaradın və tayla Y
Faylda istifadə olunmuş durğu işarələrinm sayını
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Simnar. Sən nankor adamsan, həkim! M ən sənə bu qədər hörm ət 
edirəm, amma sən inadından ə l çəkmirsən.

Həkim. (Zənciri göslərir). Görürəm hörmətini, xan!
Simnar. M ən o zəncirləri də qızıldan qayırtdırmışam. Bəs bu 

hörm ət devil, nədir?
Həkim. Ancaq nə qızıl, nə də zəncir m əni öz fıkrim dən döndərə  

bilməyəcək, xan!
2. A 2 .T X T  mətn foylı yaradın vo aşağıdakı mətni fayla yazın. 

Faylda istifadə olunmuş sözlərin sayını təyin edin.
Xətayi, can arxına,
Əhli-ürfan arxına,
M ərifətdən su gəlib,
Tökülür can arxına.
Xətayiyəm  xəttaram,
Haq sirrinə səttaram.
H əkim lərin dərmanı.
Təbiblərə əttaram.
3. A2.TXT faylmdakı şeri h ər birində 4 sətir olmaqla iki hissoyə 

ayırın. H issələr arasında * *’ simvollarını qoymaqla yeni A4.TXT faylını 
yaradın.

4. A3.TXT köm əkçi faylından istifadə edorək A l.T X T  və A2.TXT 
fayllarındakı m ətnlərin  yerlərini dəyişin.

5. A2.TXT fayhnda ardıeıl olaraq tok və cüt saylı sətirlərı 
birləşdirərək, nəticəni yeni B .TXT faylına yazın.

6 . A l.T X T  faylında ən  çox istifadə olunan sözü tapın.
7. A l.T X T  faylmda durğu işarələrindən hər birinin neçə dəfə 

istifadə olunmasmı təyin edin. Ən çox hansı durğu işarəsindən istifadə 
olunmuşdur.

8 . A l.T X T  fayhnı oxuyun. M ətnə daxil olan hər bir latın hərfı 
simvolunu əlifba sırasında özündən sonrakı hərflə , əlifbanm  sonuncu 
horfmi birinci ilə əv əz  edərək mətni şifrləyin. Durğu işarələrini saxlayın. 
Yeni m ətni A3.TXT faylma yazm. A3.TXT şifrlənm iş m ətn fayhnda şifri 
açmaqla, mətni yenidən oxuyun.

9. A2.TXT faylının h ər bir sətrində ən  uzun sözü tapm. Bü 
sözlərdən təşkil olunm uş yeni B2.TXT faylı yaradm.

10. L l.T X T  m ətn faylım yaradın və fayla SOYAD_AD fonna- 
tında 20 sayda yazı əlavə edin. L l.T X T  faylını oxuyaraq, hor sətirdəki 
verilənləri A D _SO Y A D  formatına gətirm əklə yeni L2.TXT faylım forma- 
laşdırın.
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11. OLK E.TX T motn faylını yaradın və fayla hər bir sətirdə bir ad 
oimaqla 20 sayda ölkə adı yazın. Faylın sətirlorindəki verilənləri əlifba 
sırasına görə nizamlayın, nizam lanm ış ölkə adlarını yeni NİZAM OL.TXT 
faylına yazın.

12. C: diskində AtaSoz qovluğu yaradın və bu qovluğa hər bir 
sətrində bir atalar sözü olmaqla 6 sayda sətirdən ibarət A taSoz.Txt faylını 
yazm. Faylın 1-ci və 4-cü, 2-ci və 5-ci, 3-cii və 6-cı sətirlərinin yerlərini 
dəyişm əklə yeni A taS ozl.T x t faylım yaradın və həm in qovluğa yazın.

13. S l.T X T  faylı 1 sətirdən ibarətdır. Bu sətirdə şahm at topunun 
taxta üzərindəki C4 vəziyyəti qeyd olunm uşdur. Şahm at topunun mümkün 
gedişlərini təyin edin. N əticələri C :\SHAHM AT qovluğunda S2.TXT adlı 
m ətn faylına yazm.

14. S l.T X T  faylı 1 sətirdən ibarətdir. Bu sətirdə şahm at vəzirinin 
taxta üzərindəki F7 vəziyyəti qeyd olunmuşdur. Şahm at vəzirinin mümkün 
gedişlərini təyin edin. N əticələri C :\SHAHM AT qovluğunda S2.TXT adlı 
m ətn faylına yazm.

15. S l.T X T  faylı 1 sətirdən ibarətdir. Bu sətirdə şahm at fılinin 
taxta üzərindəki D5 vəziyyəti qeyd olunmuşdur. Şahm at fılinin mümkün 
gedişlərini təyin edin. N əticələrı C :\SHAHM AT qovluğunda S2.TXT adlı 
m ətn faylına yazın.

16. S l.T X T  faylı 1 sətirdən ibarətdir və həm in sətirdə «B2F4» 
sim vollan yazılmışdır. İlk iki simvol ağ şahm at atımn, sonrakı iki simvol 
isə qara şahın taxta üzərindəki vəziyyətlərini əks etdirir. Şahm at atı bir 
gedişlə şah elan edə bilərmi? Ə gər şah elan etm ək müm kün isə bu gedişi 
göstərin.

17. S l.T X T  faylı 2 sətirdən ibarətdir. Birinci sətirdə «C4H6», 
ikinci sətirdə isə «E7B4» simvolları yazılmışdır. Bu simvollar 
ardıcıllığında ilk iki simvol ağ şahm at atmın, sonrakı iki simvol isə qara 
vəzirin taxta üzərindəki vəziyyətlərini təyin edir. Gediş qara fıqurlarm isə, 
hansı halda qara vəzir ağ atı vura bilər?

18. S l.T X T  faylı 2 sətirdən ibarətdir. Birinci sətirdə «F1B8», 
ikinci sətirdə isə «C3G2» simvolları yazılmışdır. Bu simvollar 
ardıcıllığm da ilk iki simvol ağ şahm at atının, sonrakı iki simvol isə qara 
fılin taxta üzərindəki vəziyyətlərini təyin edir. H ər bir halda ağ atın hansı 
gedişləri təhlükəlidir və bu gedişlərdən sonra qara fıl atı vura bilər? 
N əticələri S2.TXT faylına uyğun sətirlərdə yazın.
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